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A fölvetett eszmék közül különösen
egy érdekel közvetetlenül. Ez a sajtó-
törvény reformjának a gondolata, mely
nem uj ugyan, de világos formában most
bontakozott ki, még pedig a szocziálista-
mozgalmak aproposjából.

Ámbár a képviselöház elfogadta
Emmer Kornél határozati javaslatát, mely
a kormányt egy rendszeres és végleges
magyar sajtótörvény javaslatának elöké-
szitésére és alkalmas idöben való benyuj-
tására utasitja és bár az igazságügyminisz-
ter kijelentette, hogy ily javaslat elöké-
szitésére már különben is megtette az
elsö lépést: a kérdés ma még nem sür-
gösen aktuális. A magunk részéröl nem
is siettetjük. Mi, a sajtó munkásai, leg-
jobban érezzük, hogy ezek a mostani
idök épenséggel nem alkalmasak a sajtó-
törvény reformjának nyélbeütésére. Ha-
nem azért ez nem lehet ok arra, hogy
hozzá ne lássunk annak az intézmény-
nek az elökészitéséhez, mely korszakos
lehet s mely harmincz esztendö tapasz-
talásainak összes tanulságait hasznosit-
hatja a nemzet közéletében.

Az 1848-iki sajtótörvény csakugyan
hézagos. És vannak bajok, amiken segi-
teni kell. Az események nap-nap után
bizonyitják, hogy ép a hézagos törvény
következtében a jogszolgáltatás zavaros,
másrészröl a törvény hézagain és résein
át beszivárog a különféle rendelkezések-
nek és magyarázgatásoknak olyan szel-
leme, mely immár a sajtószabadság fen-
séges, sértetlenül megörzendö elvét is
veszélyeztetheti. A sajtószabadság nagy
elvét pedig okvetetlenül meg kell védel-

Ez a dolog — Sir Stuart Wartlyt leszá-
mitva pozitiv biológiai adat. Ha már most asz-
talra teszem a remeterákot és (biológiai moz-
zanattól át lévén hatva tudomány, müvészet
és irodalom) egyszersmind véleményt kérek a
legkülönbözöbb tudósoktól és literátoroktól,
akkor a következö válaszokat fogom kapni.

De Bary, a botanikus igy szól:
"Amit uraságod a remeterákról és a, ten-

geri rózsáról kérdez, azt én s y m b i o s i s -
nak nevezem : együttélésnek. Az ember kez-
dettöl fogva együtt él a hasznos házi állatok-
kal, ez az együttélés hát megvan az .alsóbb-
rendü teremtményeknél is. Az adott ;esetben a
remeterák az ember és a tengeri rózsa a
csikó."'

Keller, a tudós zoológus ezt mondja majd:
"Én azt állitom, hogy az ember nevelöje

a tenger: a parti népeket már a história ele-
jével bizonyos kulturához segitette - és ma is
minden kulturának segitöje. A tengerben meg-
pillanthatjuk a multat is. Mert ez eseményben
vajjon az-e a fontos, hogy a rák symbiosisban
él a rózsával?! Oh nem. Az a fontos benne,
hogy a rák megette a csigát, hogy legyen neki
háza. Az ösember is igy ette meg a másikat,
hogy a barlangot elfoglalhassa. Az adott eset-
ben tehát a remeterák az egyik ember és a
tengeri rózsa a másik.

Spencer Herbert igy válaszol erre:
"Keller, a zoológus téved, mert a remete-

rák a léiért való küzdelemre tanit és arra,

A sajtótörvény reformja.
Egy angol iró sok elmésséggel, söt

kétségbevonhatatlanul igaz adatokkal be-
bizonyitotta, hogy a kolera-járványok ép
a közegészségügy szempontjából szer-
fölött hasznosak. A gyilkos járvány elter-
jedésétöl való félelem egyszerre mozgó-
sitja az összes tényezöket és hihetetlen
gyorsasággal alkotnak üdvösebbnél-üdvö-
sebb intézményeket, amik a kolera nél-
kül talán csak nagysokára, lomha lassu-
sággal jöttek volna létre. Nekünk is
alkalmunk volt, nem is olyan régen, hogy
ennek a theóriának az igazságáról meg-
gyözödjünk.

De ami igaz a kolera-járványkor, igaz
azoknál a nagyobb társadalmi betegsé-
geknél is, melyek néha félelmes rázkó-
dásokat csinálnak a nemzetek közéle-
tében.

Nos, az a betegség, mely nálunk
most lábrakapott, szerencsére még sem
olyan általános, sem olyan intenziv, hogy
nagy kitörés zene-bonájával fenyegessen.
Hanem azért ez a mi különös paraszt-
szocziálizmusunk mégis alkalmas már
most is arra,' hogy a hivatott tényezök
figyelmét ráterelje a bajok forrásainak
vizsgálatára és az elméleti munkálko-
dásra ösztönözvén, az egészséges eszmék
egész sokasága szürödik le a bajok or-
voslására irányzott jóravaló törekvések-
böl. Bizony még megérjük, hogy hálával
leszünk adósai ezeknek a paraszt-
fészkelödéseknek, melyekben még nagy
veszély nincs, mert siettetni fogják üd-
vös intézmények alkotását, mikre külön-
ben hosszu ideig kellene várakoznunk.

Büchner estéje.
A remeterák (Eupagurus) hasonlit a fo-

lyami rákhoz, melyet a jó Hanák Nep. János
csemege-ráknak nevezett egykor. Tehát ollós,
rózsaszinü állat a remeterák is, de testének
hátulsó részét olyan gyönge hártya fedi, hogy
azt kénytelen állandóan belérejteni valamely
üres csigaházba. Ha aztán esetleg nincs üres
csiga ház, magától értetödik, hogy a remeterák
elöbb megeszi a csigát és ilyen bünös uton
keres pánczélt és házat. Miután továbbá föl-
tehetö, hogy ezen pár sorok után még nem
aludt el mindenki, egyebet is lehet mondani a
remeterákról.

A remeterák tehát ott ül a Földközi ten-
ger mélyén és tapasztalván, hogy nehéz teher
a csiga, nem szereti személyesen beszerezni
az élelmiszereket. Ez okból mit csinál már
most a remeterák ?! Ugyan mit csinálna. Inast
keres magának a jó remeterák. Ez okból szö-
vetkezik egy gombaformáju, százkezü tengeri
rozsával: a Sagartia parasitica-val és a barnás-
fehér husevö virágot fel ülteti a csigaházra.
Néha aztán három-négy tengeri rózsa is ott ül
a remeterák hátán és sok fogókarjával szedi
az ennivalót magának, meg a ráknak. A rák-
nak ennélfogva megbecsülhetetlen a tengeri
rózsa, a tengeri rózsának meg a szállásadó
rák és a nápolyi aquariumban például tapasz-
taltak, hogy eröszakos szétválasztás után is
csakhamar ujra együtt volt a Sagartia, meg az
Eupagurus. Sir Stuart Wartiy, a kitünö zooló-
gus pláne könyezni is látta öket.

mezni! Ezt nem szabad kitenni ruga-
nyos praecedensek nyomán támadható
zavaros felfogásoknak. Ép a sajtószabad-
ság igazi barátjainak kell törekedniük,
hogy csakugyan rendszeres és végleges
törvényes intézmény bástyázza körül
gondosan a sajtószabadságot, mint összes
közszabadságaink legbecsesebb biztosi-
tékát.

Ez okból is igazán érthetetlen elöt-
tünk az ellenzéki pártoknak az az eljá-
rása, hogy Emmer határozati javaslata
ellen szavaztak. Okát nem adták. Csak
amolyan könnyed közbeszólás formájában
nem bizzák erre a kormányra a törvény-
javaslat benyujtását. Engedelmet kérünk
a tisztelt ellenzéki politikusoktól, de ez
frivol ellenzéki okvetetlenkedésnél nem
egyéb ! Hát mióta lett parlamentben bi-
zalmi kérdéssé valamely reform megal-
kotására való utasitás? Hiszen ez a par-
lamentarizmusnak valóságos fejtetöre való
állitása lenne. Hiszen ezek szerint épen
a kisebbség kétségbevonná magának a
parlamentnek törvényhozás dolgában való
kezdeményezési jogát, s ezt a jogot kizá-
rólag a kormányra ruházná. Abban, hogy
a parlament utasitást ad a kormánynak
valamely reformjavaslat beterjesztésére,
ép a parlament souverenitása nyilatkozik
meg. Emlékeztetjük a tisztelt ellenzéket
arra, hogy ilyen utasitást ö maga is igen
sokszor javasolt, söt néha eredményesen.
Pedig akkor sem viseltetett politikai biza-
lommal a kormányok iránt. A bizalmat-
lanság nem is lehet akadálya annak,
hogy az ellenzék a kormányt törvény-
javaslat benyujtására utasitsa. Az ellen-

hogy csak az a szervezet marad életben, amely
alkalmazkodni képes a környezethez. A tengeri
rózsa hát itt csakugyan mellékes jelentöségü,
de mellékes a csiga elpusztitása is. Fö az,
hogy a rák belebujt a csigaházba, vagyis meg-
tudta menteni a lágy részeit. Az adott esetben
szóval a rák egy sánta ember és a csigaház
a mankó."

"Jól van ez — feleli erre dr. Pikler
Gyula egyetemi tanár ur — de engedje meg,
hogy kiigazitsam önt, tisztelt követöm, Spencer
Herbert. Ami áll az egyesre, az (helyesen
mondja mesterem : Pulszky Ágost) áll az
Összeségre szintén. A rák, az nem egy sánta
ember, hanem a rák az a társadalom és a
csigaház az az állam. Belebujt a rák, hogy
szét ne málljon."

Gaal Jenö, a Magyar Tudományos Aka-
démia levelezö-tagja közbeszól erre :

"Nevetséges. Az egész rákhistória azt
mutatja, hogy még a tenger fenekén is meg-
van az, amiröl én tanitok, a közgazdasági
patriarchalizmus tudniillik. A gazda meg a
cseléd együtt eszik; vagyis a rák, az a gazda,
a tengeri rózsa meg a béres.".

"Nem, nem — csóválja a fejét Hermann
Ottó — a dolog arra vall, hogy az öskorban
minden eszköz nélkül dolgozott az ember is.
Vagyis a rák és a tengeri rózsa egészen ugy
szerzi az élelmét, mint még ma is a Porhoranka
patakban az árvai tótok. Tavaszszal, ha föl-
melegszik a viz, egy sor tót asszony szorosan
egymás mellé áll a patakban, a töt emberek

Elöfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt, negyed évre 3 frt 6 0 kr.

Egy hónapra 1 frt 2 0 kr.
Egyes szám éra helyben 4 kr., vidéken 6 kr.

Föszerkesztö

MIKSZÁTH KÁLMÁN
Szerkesztöség és kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám

Megjelenik mindennap, hétfön és ünnepnap után is.

ORSZÁGOS HIRLAP



2. oldal. — Budapest,1898. ORSZÁGOS HIRLAP Péntek, márczius 4.

zéknek mindig módjában áll, hogy a
kormány javaslatait megbirálja s azokat
vagy elutasitsa, vagy elfogadja, vagy ha
tudja, korrigálja. Emlékeztetjük az ellen-
zéki pártokat arra is, hogy a függetten-
ségi és 48-as párt egyik legszebb dicsö-
ségét akkor aratta, mikor az egyházpoli-
tikai reformokra vonatkozó kormányjavas-
latok diadalát egy nagy és nemes küz-
delem rendjén elösegitette. Pedig nem
viseltetett politikai bizalommal a Wekerle-
kormány iránt.

Arról van szó, hogy a hézagos
1848-iki sajtótörvény reformáltassék —
még pedig egyenesen a hamisitatlan
sajtószabadság föltétlen biztositása és a
sajtó terén idöközben fölmerült bajok
orvoslása érdekében. Az 1840-iki törvény
— amint a tapasztalás bizonyltja — ré-
sein átenged olyan rendelkezéseket,
mikröl ép az ellenzéki pártok igen erös
akczentussal azt mondják, hogy a sajtó-
szabadság egyenes veszedelmeit jelentö
reakczióval állanak közeli rokonságban.
Nos hát, ennek vegyük elejét! De öszinte
odaadással, tökéletes magyar hazafisággal
és igazi alkotmányszeretettel!

Dleszszük bele a sajtótörvénybe azt
az intézményt, mely egyedül alkalmas
arra, hogy a sajtó ellen felpanaszolt ba-
jokat orvosolja, söt egyenesen megszün-
tesse. Ez az intézmény a sajtó autono-
miája, melyröl már Emmer Kornél is
megemlékezett minapi beszédében.

A sajtó munkásai maguk ismerik és
érzik legjobban azokat a bajokat, melyek
hozzájárultak ahhoz, hogy a közvéle-
ményben a téves felfogások egész renge-
tege mellett föltámadt a sajtó ellen va-
lami különös elfogultság, mely már a
sajtószabadság megszoritására irányzott
világos törekvésekben is nyilvánul. A sajtó
munkásai legjobban érzik ez áramlatnak
nyomasztó hatásait, s minél nagyobb oda-
adással és önzetlenséggel fáradoznak
fönséges hivatásuk terén, annál inkább
tudják, hogy a felpanaszolt bajokat or-

vosolni kell; mert a tisztességes, hazafias,
önzetlenül müködö ujságirókat érinti leg-
sulyosabban az észlelhetö sajtó-ellenes
tendenczia.

Semmiféle hatóság nem lehet olyan
illetékes akár a sajtó terén fölmerülö
visszaélések fölismerésére, akár e vissza-
élések ellenörzésére és azok üldözésére,
mint épen a sajtó munkásainak törvé-
nyes intézmény keretébe beleilleszthetö
hatósága.

Hogyan képzeljük mi ezt a hatósá-
got ? Nem másképen, mint törvény által,
bizonyos jogokkal és hatáskörrel felruhá-
zott ujságirói kamara formájában. Az
ujságirói kamara hatóságát a hirlap-
irók testületéböl alkotnák meg. Min-
den Magyarországon megjelenö ujság
szerkesztöje köteles volna e kama-
rába való belépésre. Aki e kamarának
nem tagja, nem szerkeszthet ujságot. A
kamara hatóságának joga és kötelessége
lenne felügyelni az összes hirlapokra.
Hogy ellenörzö tevékenysége könnyebb
legyen, a budapesti központi kamarának
lehetne két-három vidéki fiókja, mely a
központtal szerves összefüggésben állana.

A kamara hatóságának joga kiter-
jedne arra, hogy a szerkesztöket felelös-
ségre vonván a lapjaikban megjelent
akár nemzetiségi izgatást tartalmazó, akár
a személy- és vagyonbiztosságot vagy az
állam rendjét veszélyeztetö, akár a magán-
becsületet pellengérezö, akár az ugynevezett
"revolver-sajtó" jellegét magán hordó
közlemények miatt fölmerült panaszok
dolgában, e panaszok alapossága esetén, a
szerkesztöt a kamara kötelékéböl ki is
rekeszthesse, ami egyértelmü lenne a
szerkesztéshez való jog megvonásával.
Mindez, természetesen, nem érintené az
esküdtszéki biráskodás hatáskörét.

Az ujságiró-kamarának ily intézménye
többet érne, mint minden kauczió ; ele-
jét venné hatóságok hatalmi visszaélésé-
nek, birói zaklatásoknak és biztositékul
szolgálna a magyarországi sajtó becsü-

letes, hazafias, a társadalmi rendre
feltétlenül hasznos tevékenységének.
Egy csapással megteremtetnék az az
állapot, hogy a szerkesztök féltö gonddal
öriznék lapjaik tisztességes irányát, mert
különben veszélyeztetnék szerkesztöi jo-
gukat. És ha nem is egyszerre, de
fokozatosan megtisztulna a magyar-
országi sajtó, beleértve a nemzetiségit
és szocziálistát is, mindattól a salak-
tól, mely manapság zavarossá teszi.
És emellett a nagy eredmény mellett
tisztán és szeplötlenül maradna fönn a
sajtószabadság, melyet nem érinthetne
sem avatatlan, sem elfogult hatalom
durva beavatkozása.

Nagy, igen jelentös nemzeti érdekek
füzödnek ahhoz, hogy a sajtótörvény
reformja megalkottassék — hamisitatlan
szabadelvü szellemben, az összes nem-
zeti igények figyelembe vételével és a
megszerzett tapasztalások összes tanulsá-
gainak hasznositásával.

POLITIKAI HIREK.
A képviselöháznak délelött tiz órakor

ülése lesz.

Az egységes magyar állam. A Pol.
Corr. egy budapesti levele szembeszáll azzal
az állitással, mintha Magyarország alkotmánya
a különbözö néptörzseket, mint ugynevezett
történelmi-politikai individualitásokat elismerné.
Ez az állitás teljesen hamis és érthetetlen.
A nemzetiségi törvény világosan kifejezi Magyar-
országnak, mint nemzeti államnak jellegét,
amennyiben minden állampolgárt, nemzeti-
ségére való tekintet nélkül az egységes, osz-
tatlan magyar nemzetiség tagjává jelenti ki.
Teljesen helytelen az, mintha a Bánffy-uralom
ennek a törvénynek hamis, chauvinista magya-
rázatot akarna adni. A nemzetiségi tör-
vény világosan kimondja, hogy Magyar-
ország, bár különbözö néptörzsek lakják, egy-
séges állam, melyben egységes, oszthatat-
lan nemzet lakik és hogy ennek az egy-
séges államnak a történelem és a politikai
szükségesség adja meg az eltörölhetetlen nem-
zeti jelleget. Mivel Magyarországon nyolcz kü-
lönbözö nemzetiség él, melyek egyikének sincs
zárt nyelvvidéke, ennélfogva a deczentralizá-
czióra vagy épen a föderáczióra való minden

meg felülröl állnak a vizbe és kapálóznak kéz-
zel-lábbal. Mire megriad a pisztráng és egye-
nesen nekiszalad az asszonysornak, mely igy
paszta kézzel szedi össze a zsákmányt, akár a
tengeri rózsa. A tót ember a remeterák, a tót
asszony a tengeri rózsa. Egymás nélkül nem
tudnak halat fogni. . . ."

. . . Igy tehát ezekkel a válaszokkal a
biologiai mozzanat ad absurdum bemutatta-
tott. Minden felsorolt válasz tökéletes spekulá-
czión alapul is, csupán az a megrázó jelenség
benne, hogy az életnyilvánulásokat M-M tet-
szése szerint magyarázhatja. A század végének
tudománya (nagy a szabadság) csakugyan arra
a harsogó trombitaszóra ügyel, amit a természetfi-
lozófia kürtölt belé a világba: " Az életet, a tudatot
magát nem ismerjük, magyarázzunk hát M min-
dent az életnyilvánulásokból." E szózatot már
most követni könnyü, csupán egy ötlet kell
hozzá, hogy valaki elöálljon az uj magyará-
zattal. Ennélfogva háromszáz már meglévö
természetbölcseleti magyarázat mellé minden-
nap odasorakozik valamely háromszázegyedik.
mivel igen egyszerü a dolog. Hogyne magya-
rázhatnók az összes életnyilvánulásokat három-
százféleképen, mikor már azt az egy remete-
rákot is kifejthettük hatféleképen ? !

Természetfilozófot, ez elöadottak követ-
keztében, még nem is látott senki sem sirni.

Miért zokogjak én azért, hogy a világ nem
követ engem ?! — Nyilván igy gondolkodik a
természetfilozóf, — hiszen természetes, hogy
nincsenek követöim, mikor a remeterákot min-
denki maga magyarázhatja magának hetedik-
féleképen . . . . '

De más könyek már öntözik a tudo-
mány végtelen mezejét; a könnyek, melye-
ket a metafizikusok sirnak. igy zokog XIII.
Leo pápa az "Aeterni Patris" encyclikában,
mert a világ nem esküszik Aquinói szent Ta-
más bölcseletére ; igy zokog második Vilmos
császár a rekrutáknak mondott beszédeiben,
mert a nemzet többé nem esküszik Hegelre,
hogy az állam i betüjén a király a szükséges
pont; igy zokogott Luther Márton a Wait-
bergen s igy zokog mindenki, aki világ-
nézetet akart belészuggerálni az emberi-
ségbe. Bölcselkedök, theologusok, koronás
doktrinérek és vallásalapitók, mind egy kalap
alá tartozó metafizikusok ök, a remete-
rák helyett mind a végtelen titkokat akarják
magyarázni és ha aztán taps helyett hallgat a
világ, bölcseket lát a világ sirni. "Hogyne zo-
kognék én — nyilván igy gondolkodik a meta-
fizikus — mikor amit én magyarázok, azt senki
sem magyarázhatja másféleképen ?" . . . Ök
az ihletettebbek, ök a merészebbek, a zokogok,
de nem ök az okosabbak.

Ily sirást hallat ma Büehner is, a hetven-
négy esztendös makacs scholasticus. Huszon-
hetedik kötetében a XlX-ik évszázadtól bucsu-
zik, keserübben, mint ahogy elödei, az encyc-
lopédisták bucsuztak a XVIII-tól. A materialis-
mus scholasticájának mestere ugy bucsuzik az
évszázadtól, mint ahogy a misszionárius hagyja
ott az afrikai partokat, hol annyi volt az ered-
mény, hogy a négerek elfogadták a kemény-

* Am Sterbelager des Jahrhunderts. — Von
Prof. Dr. Ludwig Büchner. —Gieisen, Emil Roth ki-

kötésü bibliát — de csizmatalpnak használ-
ták a könyvet. Az elsö kötet óta negyven-
három esztendeje rnult, hogy a fiatal tü-
bingai docens meg akarta tériieni a világot.
Akkor nagyszerü afrikai partok kinálkoz-
tak a téritésre; Schelling és Hegel, az Ab-
solutnak és az Én-nek papjai, elvitorláztak,
utódjaikra nem várt konkurrenczia. És elöállt
Büchner társaival, hirdetni egy ihletett meta-
fizikát: "A materialismus nem állitja azt, hogy
a teremtö lény fölösleges voltát bebizonyithatja.
Csak azt állitja, hogy ez az az egyetlen hit,
amely megnyugtathatja az embert." Látjuk,
pápákhoz és metafizikusokhoz hasonlóan szent
talárban járt ö is, hitet követelt a tübin-
gai docens. És ime negyvenhárom esz-
tendö után Hegelhez és XIII - ik Leóhoz ha-
sonlóan, ö is zokog, hogy hiába volt minden.
Hiába volt az erönek és anyagnak elpusztit-
hatatlanságából az Isten hiányára következtetni;
hiába volt a darwinizmust agitatorius eszköznek
használni, ahogy ma a szocziáldemokraták
használják az általános választói jogot; hiába
gyártott Moleschott szálló igéket az emberröl
és az ö táplálékáról; hiába csinálta a legna-
gyobb reklámot a pápaság, a szentszék.
Hiába minden; az egész materialisztikus
metafizikából, miként egykor az alchymis-
ták tégelyéböl arany nem került közforga-
lomba; a tégely csak véletlenül, mellékesen
produkált holmi porczellánokat, a materialisták
azt hagyták hátra közkincsnek, amit pozitiv
természettudományi kutatásokkal kideritettek.
igy örököltük Vogttól a polinéziai majomember
anatómiáját, Moleschottól az agyi foszfor-kuta--
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kisérlet az állam bomlását vonná maga után.
Világos tehát, hogy a magyar nemzeti álam
tagadása, mert csak e jelleg fentartásával
képes erökifejtésre:, egyszersmind élénk ellen-
tétben van a dinasztia erdekével és a monar-
chia hatalmi állásával.

A szabadelvü pártkörböl. A országgyülési
szabadelvü pártnak ma este báró Podmaniczky
Frigyes elnöklése alatt értekezlete volt. Neményi
Ambrus ismertette a postatakarékpénztár betét-
maximumának és tartalékalapjának felemeléséröl,
gróf Batthyány Tivadar a keleti tengerhajózási
részvénytársasággal kötött szerzödés beczikkelyézé-
séröl és Szivák Imre a kisajátitási törvény kiegé-
szitéséröl szóló törvényjavaslatot. A párt mind a
hármat vita nélkül elfogadta. Báró Bánffy Dezsö
miniszterelnök bejelentette a konzuli biráskodásról
szóló törvény életbeléptetését. Szivák Imre elö-
terjesztette az állami számvevöszéknek a mult év
harmadik negyedében elöfordult tulkiadásokról való
jelentését, amiket az értekezlet tudomásul vett.
Kossuth Ferencznek a ház mai ülésében tett in-
ditványát támogatták ezután. A miniszterelnök elö-
terjesztése alapján abban állapodtak meg, hogy az
inditványnak érdemleges tárgyalás végett való napi-
rendre tüzéséhez nem járulnak. Végül bemutatta
az elnök a szolnoki szabadelvü párt elnökének a
meghivóját a szolnoki honvédemlék márczius 15-iki
leleplezésére.

Kérvények tárgyalása. A képviselöház kér-
vényi bizottsága márczius 4-én délután hetedfél
órakor ülést tart.

A qualificatio egyszerüsitése. Félhivatalosan
jelentik : A mai napon több napilapban megjelent
ama közlemény, hogy a pénzügyminiszter a pénz-
ügyi szolgálatban alkalmazott fogalmazási
tisztviselök képesitésének leszállitására nézve — az
e szolgálati ágazatra jelentkezök vagy pályázók
hiánya miatt — külön intézkedést tervezne, nem fe-
lel meg a valóságnak. Tény azonban az, hogy a
kormány kebelében foglalkoznak azzal a kérdéssel,
hogy az adminisztrativ szolgálatra készülö
egyéneknek, a szakmájukhoz szükséges qualificatio
megszerzése megkönnyittessék anélkül, hogy az a
szakképzettség rovására essék.

1848 Ünnepe. A képviselöház igazságügyi bi-
zottsága márczius 5-én délután 5 órakor ülést tart.
Az 184S-iki törvények megalkotása emlékének meg-
ünneplésérl szóló törvényjavaslat lesz az ülés egyet-
len tárgya.

tatásokat, báró Bibrától a narkózis elméletét.
Az arany azonban nem került elö és negyven-
három esztendö mulva lehajtván fejét a próféta,
szól: "Nincs követöm ; nincsen."

— A századvégén — ugymond — látom
a század haladását, de látok egyebeket is. A
szegény emberiség még mindig az elöitéletek
járma alatt nyög; a szegény emberiség még
mindig nyög a felekezeti, a politikai és a szo-
cziális elöitéletek járma a l a t t . . . A szegény,
gyámoltalan emberiség, szóval, nem követett
engem.

Fejezetröl fejezetre kimutatja ezt.
A f i l o z ó f i á n a k (a második filozó-

fiájának tudniillik) még mindig van némi
közönsége. A m a t e r i a l i s m u s t meg-
rontja, lehetetlenné teszi a spiritizmus. A
v a l l á s t támogatják a kormányok, az or-
v o s i t u d o m á n y maga is terjeszti a kö-
zépkori miszticzizmust. Az a n a r c h i a és a
s z o c z i á l d e m o k r á c z i a mind a kettö
forradalmár, tehát a gyilkosság szolgálatá-
ban van épugy, mint a háboru pártfogója,
a p o l i t i k a is. A t á r s a d a l o m még
nem veszi tudomásul azt, hogy minden ember
egyforma anyagból és eröböl van összetéve —
és e fejezetekben sok mindenröl van ugyan
szó. ami nem tartozik a Büchner filozófiájához,
de ne vegyük ezt rossz néven, mert Büchner
már öreg ember. És az öreg ember sopánkod-
ván egy dolog miatt, száz másnak okából is
szeret sopánkodni.

. . . A remeterák pedig felüti fejét a ten-
ger mélyéböl és azt mondja erre: "Miért nem
maradtál nálam, Büchner?! Nézd, a századvégi

A pénzügyi tárcza.
— A képviselöház ülése. —

Kossuth Ferencz ma bejelentette sürgös
inditványát az olasz parlament üdvözlése tár-
gyában s a képviselöház az inditvány megoko-
lására a holnapi ülést tüzte ki. Ezzel mára el
is volt intézve az inditvány, habár a szélsöbal
néhány közbeszólással erösen csinálta a han-
gulatot.

— Fogadjuk el mindjárt! — tüzelt Justh
Gyula.

— Éljenek az olaszok ! — kiáltotta Pich-
ler Gyözö.

És éljenzett az egész szélsöbal, egyéb-
ként összesen nyolcz szál vitéz. Mert ennyien
jöttek be a sürgös inditvány daczára. A többi
párt sem volt tulságosan képviselve s mikor a
pénzügyi tárczához megint az öreg Mócsy An-
tal emelkedett fel, az univerzális kritikus, még
az a kis hallgatóság is kisompolygott a tanács-
teremböl. Pedig Mócsyn kivül a néppárt másik
sokoldalu embere, Major Ferencz is megint
beszélt. Érthetö tehát, hogy kezdetben a pénz-
ügyi tárcza tárgyalása iránt nem mutatkozott
valami nagy lelkesedés.

De azért a mai ülés nem mult el min-
den érdekesség nélkül. A pikantériával Polónyi
Géza szolgált, aki a külföldi biztositó intézetek
simogatásával megszólaltatta Arányi Miksát, mig
ezt viszont Pichler Gyözö vette kissé kellemetle-
nül pártfogásába. S ahogy Arányi a maga biz-
tositó intézetét védelmezte, Polónyi és Pichler
pedig, a szélsöbal vidám támogatásával, elgu-
nyolódtak Arányi fölött — abban sok volt a
pikáns és mulatságos momentum. Ami kitetszik
abból, hogy Szilágyi Dezsö egyszer rendre is
utasitotta Arányit, a szélsöbal pedig alkalmas
pillanatokban ilyenforma közbeszólásokkal ug-
ratta : • * '

— Pro domo beszél!
— Ne csináljon a társaságának reklámot!
— Eddig benn a Házban nem vigécz-

kedtek!
— A Newyork hirdetéseit mondja el !
És igy tovább. A t. Háznak ez a kis szó-

rakozása jó órahosszat eltartott. De mégsem
ezt nézzük az ülés érdekességének. Ezzel Ágos-

tudósok nem járnak a végtelenben; felhoznak
csupán minket a tenger mélyéböl és kutatják
a megfoghatót; azután aquariumokat mutogat-
ván, galambokat keresztezvén és házi nyula-
kat éheztetvén, kideritik azokat az igazságokat,
melyeket elhisz minden ember. S . megtoldják
ezeket az igazságokat olyan igazságokkal,
amelyeket még tovább toldhat minden ember.
Ezt aztán természetfilozófiának nevezik a
XIX-ik század végén. Az életnyilvánulásokat
kell magyarázni, Ludwig Büchner" . . .

*
Ö hallgat, az öreg német, a széles áll-

kapczáju doktor. Élete végén ime egy táborba
került legnagyobb ellenfeleivel, a theologusokkal;
tekintete szintén a nem sikerült szónoklatoktól
sötét. S a század alkonyán az ember fekete
doktortalárja egyszinbe olvad a violaszinü, a
thomista köntösökkel; szürke csoport mozog a
láthatár szélén, ök azok, a csalódott metafi-
zikusok. Kik mire megfutják a pályát, zokog-
nak a büntetésnek s nyitják szájukat keserü
szóra, mert bünük az volt, ami nem praktikus
és nem népszerü : a remeterákon tul akartak
látni. Szokratész és Spinoza után, Cartesius és
Schopenhauer után igy vonulnak el követök
nélkül; az érzékentulinak nincs közönsége,
adni kell valami megfoghatót, valami szabadon
magyarázhatót, valami remeterákot. Sikerük nincs
nekik, de távozásuk azért fényes. Mint volt az a
tiszta februáriusi reggel, midön egy kis bárány-
felhöre mutatott az örtálló katona a königs-
bergi hidon: "Nézzétek, emberek, meghalt
Kant, ott látom a lelkét szállni . . . "

Papp Dániel.

ton József szolgált, aki általános figyelem kö-
zött még egyszer visszatért a szocziálizmus
aktuális kérdésére és konkrét javaslatokat tett,
amelyekkel a pénzügyminiszter közvetlenül
is gyorsithatná a szocziálizmus letünését.
Csupa érdekes javaslat az Ágoston Józsefé és
például az elsöosztályu kereseti adó eltör-
lését késöbb a pénzügyminiszter is olyannak
mondotta, amely lényegesen segithet a bajo-
kon. A miniszter egyébként az Ágoston terve-
zetének alapos megfontolását is kilátásba he-
lyezte s akkor a szegényebb néposztály olyan
könnyebbsége áll be, amely a mai elégületlen-
séget egészen is eltörölheti.

A képviselöház ezt a kis szocziális vitát
nagy megnyugvással fogadta s ha a jelek nem
csalnak, holnap már hamarosan el lesz intézve
a pénzügyi költségvetés is.

A képviselöház ülése.
Az ülés elején Szilágyi Dezsö bejelenti, hogy

Kossuth Ferencz sürgös inditványt jegyzett be,
amelynek értelmében a képviselöház márczius 4-én,
mint az olasz alkotmány félszázados évfordulóján
üdvözölné az olasz parlamentet.

— Elfogadjuk! — szól közbe Justh Gyula.
Az elnök az inditvány megokolását a holnapi

ülés napirendjére tüzi ki.

A pénzügyi budget.
Következik a napirend.
Neményi Ambrus elöadó, a pénzügyi bizott-

ság nevében elfogadásra ajánlja a költségvetés elsö
tételét.

Mócsy Antal itt is fölemliti, hogy a magyar
népet kizsákmányolják a zsidók, a takarékpénztára-
kat és a tözsdét pedig nem akarják megadóztatni.
Ö ennek a kormányzatnak nem is szavazza meg a
költségvetést.

Ágoston József a képviselöház engedelmével
a pénzügyi költségvetés keretében a szocziális kér-
désröl kiván beszélni. Szerinte a baj orvosszerei
két kategoriába sorozhatók : a gyorsan alkalmazandó
palliativ orvosszerek kategoriájába és olyanokba,
amelyek már a szakemberek tüzetesebb tanulmá-
nyait igénylik.

A gyors orvosszerek ezek: a valódi nyomor
enyhitése ott, hol az tényleg konstatálható és pedig
ugy állami támogatással, mint társadalmi uton. Vi-
szont teljes szigor alkalmazása ott, ahol kell és
azok ellen, kiknek czélja az államrend felforgatása,
vagy önérdekszülte vágy a zavarosban halászáshoz,
vagy végre a személy- és vagyonbiztonság veszé-
lyeztetése.

A parlamentnek, mint a jó orvosnak, már a
nehezebb szerep jutott osztályrészül; annak már a
haj alapját kell kutatnia és tapintatos, de biztos
kézzel kell rámutatnia a biztos gyógyszerre. Egy
hires nemzetgazda szavaiból indul ki, mely szerint
az a boldog ország, melyben nincsenek olyan
gazdagok, hogy másokat megvásárolhassanak,
de nincsenek olyan szegények sem, hogy ma-
gukat eladni legyenek kénytelenek. Egyes csalá-
dok, hogy öseiktöl nyert nevüknek, fényét és tekin-
télyét további századokra biztositsák, majorátusokat
vagy szeniorátusokat alapitanak s ez intézmény
által megmentik az ösi, vagy a maguk által sze-
zett nagy vagyont osztatlanul családjuk egy tag-
jának vagy egyes tagjainak'. Ezzel szembon mi sem
védi azonban a közép- és kisbirtokost. Mert más
természetü szaporodás mellett s a törvény által
elöirt szétosztás folytan rövid idö alatt a közép-
birtokosból kisbirtokos, ebböl pedig zsellér lesz.
Ámde a nemzet is család s mentül több tagja van,
annál nagyobb az ereje is. Mert nem a birtoktestek
nagyságában, hanem a birtoktulajdonosok számában
gyökerezik a nemzet valódi és biztos ereje. Oda
kell tehát a törvényhozásnak törekedni, hogy a
még meglevö kisbirtokos osztály megmentessék az
elzülléstöl. (Élénk helyeslés jobb felöl.)

Ezt a czélt ugy érjük el, ha elsö sorban a
birtokminimumot megszabjuk. Igaz ugyan, hogy
ez jelenleg fennálló törvényeinkbe ütközik s a tu-
lajdon feletti rendelkezési jog szabadságát is sérti,
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daczára ennek foglalkozni kell mégis a kérdéssel s
oda kell hatni, hogy mindazok a kivált rajok, me-
lyek szenvedélyesen ragaszkodnak a hazai röghöz,
valamint azok is, melyek a szétosztás folytán el-
vesztették megélhetési talajukat, földhöz juthassa-
nak, (Élénk helyeslés.) Proponálja itt, hogy a lati-
fundiumok egy része adassék örök bérlet czimén
az ilyen kivált rajoknak, miáltal kettös czélt érünk
cl ; földet kap a szegény osztály, a latifundiumból
visszamaradt területeken pedig belterjesebb gazda-
ság lesz üzhetö a kisbirtokosokban nyert kézierö
folytán s igy az eddig alig 2—2 1/2 százalékot elért
jövedelem tetemesen emelkedni fog. Tanácsolja to-
vábbá, hogy forditson a pénzügyminiszter 50 mil-
liót, mint kölcsönt, az idöközönkint megvásárelhaió
birtoktestek megszerezhetésére, oly czélból, hogy e
területek telepitvényesek közt kiosztva, a kölcsönösz-
szeg ötven év alatt öt százalékos kamat és törlesz-
tési részletben amortiziltassék. Ez összegért mai
viszonyaink szerint 350 - 400,000 holdnyi ter-
mékeny terület volna megszerezhetö, melyen
35—40.000 család találhatna menhelyet s az
államtól csupán az az áldozat kivántatnék, hogy
e területek öt éven át adómentesek legyenek. Csu-
pán 350—400.000 forintnyi évi teherröl volna tehát
szó öt éven át s ennek is csak bizonyos hányadá-
ról, mert hisz a birtokterhek csak évtizedeken át
volnának beszerezhetök. De megoldható volna a
kérdés ugy is, hogy bizonyos állami kedvezmények
mellett létesittetnék egy nagyobbmérvü telepitési
bank, kizárólag azon czélra, hogy minden nyerész-
kedési intencziótól távol, csupán csekély közvetitési
illetékért osztaná szét a telepesek közt az általa
záloglevelek utján megvásárlandó birtoktesteket.
(Helyeslések).

Kizárólag a pénzügyminiszter által nyujtandó
orvosszereknek a következökép ajánlja:

1. A legszegényebb osztályt terhelö elsöosz-
tályu kereseti adó eltörlését, mely ugyis csak nehe-
zen hajthato be s akkor is csak elenyészö csekély
arányban; igy Budapest székes föváros területén az
1897.|évre e czimen 470.000 frt volt kivetve s ebböl
Összesen alig 11.000 frt folyt be. Tehát alig 2 1/2i szá-
zaléka a kivetett összegnek, ami nem áll arányban
az arra forditott kiadásokkal. S ha azt tekintjük,
hogy négy forintnyi átlag számitható fejenkint, akkor
110.000 ember közül csak 3000 tett eleget fizetési
kötelezettségének s mégis nemcsak e 3000 ember
elkeseredését költötte fel, hanem a 107.000 embe-
rét is, akit eredménytelenül zaklattak. (Élénk he-
lyeslés.)

2. A nyolczad-telkeknek, vagy azon aluli még
kisebb birtokoknak teljes, vagy legalább részbeni adó-
mentesitése. Mert habár a kétszer kettö négy elvét
mindannyian osztjuk is, nem helyes és nem méltá-
nyos annak egyenletes alkalmazása holdterületek
után. Különbségeket kell tenni azon adó között,
amelyet a vagyonosabb osztály fölöslegeiböl fedez
és a között, melyet a szegény osztály szájától kény-
telen megvonni.

Méltányos ez anyival is inkább, mert a sze-
gény osztály az indirekt adók által már ugyis arány-
talanul van terhelve, indokolt tehát, hogy a direkt
adók leszállitásában némi rekompenzácziót találjon.

A polgárság jóléte képezi minden áTlairmalr
legbiztosabb alapját s az a kormány, mely e fontos
problémát sikeresen megoldja, nemcsak örök emlé-
ket füz névéhez, de egyszersmind megveti alapját
az ország fokozatos fejlödésének és jólétének. Bizik
a pénzügyminiszter kiváló képességeiben, hazafias
gondolkozásában és fáradhatatlan munkaerejében és
nem kétli, hogy e jóakaratu tanácsokat figyelmére
fogja méltatni és tervezetét részben vagy egészben
meg is valósitja. A költségvetést tehát szivesen meg-
szavazza. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Polónyi Géza csak néhány pillanatig akar
szólani. Állitja, hogy a biztositási ügylet, kapcsolat-
ban az államhitellel sürgös reformra szorul. Meg-
nyugtató fölvilágositást kér a kormánytól az iránt:
foglalkozik-e a kérdéssel s hajlandó-e a szónok ál-
láspontját elfogadni, amely a következö : különösen
külföldi biztositó társaságok 100,000 forintnyi csak
nominális alaptöke ellenében száz milliókra menö
kötelezettséget vállalnak s a biztositó felek nem ta-
lálják meg fedezetüket, még ha elmennek az At-

lanti-Oczeán tulra is. Kiváltkép az amerikai társasá-
gokat kellene megrendszabályozni. Az üzleti kiadás
ezeknél a társaságoknál mint vagyon szerepel. Az
alaptökét e biztositó társulatok amerikai viczináli-
sokban helyezik el. Vajjon mit ér az ilyen viczinális
biztositéki és dijtartaléki alap ? A magyar állam
polgárainak filléreiböl az ilyen külföldi hitelmüvele-
teket rendezik. A legkevesebb, amit meg kell ten-
nünk, az, hogy ezek a külföldi társulatok biztositéki
és dijtartaléki összegeiket magyar állampapirokban
vagy magyar óvadékképes papirokban helyezzék el
s ez állami ellenörzésben részesüljön. (Helyeslés.)
E részben módositandó a kereskedelmi törvény és
szigoritandó. Várja a pénzügyminiszter nyilatkozatát.

Az elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.

A szünet után.

Major Ferencz a közgazdasági dekadencziáról
beszélt, melyet a liberális kormány harmincz éves
rabló gazdasága teremtett meg. Határozati javasla-
tot terjeszt be, hozzák be a tözsdeadót és szállitsák
le a földadót.

Ezután Arányi Miksa szólalt fel, kinek beszé-
dét lapunk nyiltterében közöljük.

Pichler Gyözö : Az az általános helyeslés,
amelylyel a Ház Aranyi beszédét fogadta (Derült-
ség.) fölmenti öt attól, hogy böven dicsérje Arányit.
Nevezetes, hogy Arányi a magyar parlamentben,
40.000 forintos külföldi biztositási állásában, itt az
országgyülés szine elött olyan sulyos támadásban
részesitette a magyar biztositási ügyet, aminöben
az soha sem részesült. Különben a szónok ezt a
beszédet már olvasta reklámnyomtatványokban.
Arányi azért mondta most el, hegy a reklám mint
képviselöházi beszéd ingyen kerüljön a lapokba.
Valószinü, hogy a lapok nem ülnek föl Arányinak.
(Folyton tartó derültség.) Az amerikai biztositás
nagyobb veszedelem, mint az ázsiai kolera, mert
az stácziókat tart, amig. ideér, az amerikai biztosi-
tás ellenben egyszerre átröpül az Atlani-Oczeá-
non. Bizony, a szabadelvü párt nem érdemli
meg, hogy Arányi úr mint közönséges vigécz
jöjjön a Házba és müködjék. Arányi úr megvallotta,
hogy rábeszéléssel, barátsággal 110 képviselö bizto-
sitotta magát az ö társulatánál. Ez jó üzlet lehetett
a Ház folyosóján, mert hiszen az üzletért a provi-
zió egy évi törlesztési dij. (Tetszés az ellenzéken.)
Az Arányi úr intézetét Poroszországból üzelmek
miatt kitiltották. Miért bántjuk mi az oláhokat, mi-
kor magyar képviselö, itt a Házban állitja, hogy a
magyar ember magyar intézményekben elveszti a
pénzét. (Tetszés.)

Szilágyi elnök: E beszéd után néhány szónyi
megjegyzésem van. A Házban az utóbbi idökben
gyakoribbá szokott válni, hogy ha egyenesen sértö
kifejezéseket nem is használnak, de a használt
hang közel jár ehhez. Az elnök nem avatkozha-
tik mindenkor közbe, de kérnem kell általánosság-
ban a Házat, tartózkodjék ettöl.

Pichler Gyözö: Elösmerem, tisztelt Ház, hogy
beszédem elején izgatott hangon szólottam. Ha va-
lamiben a Ház szokásai ellen vétettem ekkor, ezért
a képviselöháztól elnézést és bocsánatot kérek, amit
kétségkivül meg is kapok, mert méltó felháborodá-
somban szólottam. (Általános helyeslés.)

Arányi Miksa személyes kérdésben kijelenti,
hogy ö nem vigécz és senkit a képviselök közül
személyesen nem biztositott, ha csak föl nem ke-
resték.

Az elnök a vitát bezárja.
Lukács László pénzügyminiszter Mócsyval

szemben megjegyzi, hogy a magyar ember csak-
ugyan rátermett a pénzügyi munkára is. Az ural-
kodó fölfogás az oka annak, hogy a magyar ember
kellö mértékben nem foglalkozik üzleti dolgokkal. Az
állam bevételeinek legnagyobb része az állami üze-
mekre esik. A pénzügyi tisztviselök kvalifikácziója a
legmagasabb kvalifikácziónak felel meg. Söt a pénz-
ügy terén gyakorlati szakvizsgálatok is vannak. A
biztositó intézeteket a kereskedelmi minisztérium
ellenörzi. Amit Ágoston fölhozott, az részben nem
tartozik a pénzügyi tárczához. Szölö-, komlóterme-
lés stb. pedig a földmivelésügyi miniszterhez tarto-
zik. A dohánytermelésröl megjegyzi, hogy 8862
termelö közül 8029 a 20 holdon aluli kistermelö,

3267 csak egy holdon termel. Az elsöosztályu ke-
reseti adó azonban csakugyan reformálandó. Arról is
lehet beszélni, hogy az egyholdas gazdáK ne fizesse-
nek földadót. Polónyi kérdésére válaszolja, hogy a
biztositási ügy reformjának elökésztése folyamatban
van. A miniszter is abban a véleményben van. hogy
a külföldi biztositó-intézetek magyar papirokban
helyezzék el biztositási és takarék-alapjaikat. Erre
nézve törvényjavaslatot fog benyujtani. (Általános
helyeslés.) A fogyasztási adórendszer ugy, amint
van, tarthatatlan. A konzum megszüntetésére már
kész is a javaslat, amely a termelési adót fogja
behozni. Az italmérési engedélyeket a belügy-
miniszter meghallgatása után adja ki s a
miniszter hajlandó az italmérési engedélyeket
korlátozott számban kiadni, csali azután az
ellenzéki képviselök is segitségére legyenek. —
Az adóbehajtások tekintetében óhajtása, hogy az
elemi csapások sujtotta nagy inséges vidékeken a
polgárokat ne tegyék ki tulságos zaklatásoknak s
részletfizetéseket engedjenek. A mult évben 5 millió
"forint elöirt adót irtak le. (Helyeslés jobbról.) Neki
mint pénzügyminiszternek az a föladata, hogy min-
dig kellö pénz legyen az államkincstárban. Kéri a
költségvetés elfogadását. (Éljenzés jobbról.)

A Ház az elsö tételt megszavazza, Major ha-
tározati javaslatait pedig mellözi,

A vitát holnap folytatják s ugyanakkor báró
Dániel és Erdély miniszterek is válaszolnak egy-egy
interpelláczióra.

KÜLFÖLD.
Németek a lengyelek ellen. Berlinböl jelenti

egy mai keletü táviratunk : A porosz képviselöház-
ban ma a telepitési törvény tárgyalása volt napi-
renden. Ez a törvényjavaslat meg akarja kétszerezni
azt a százmilliós alapot, amely a porosz parasztok-
nak Posenba és Kelet-Poroszországba való telepité-
sére, szolgál. A lengyelek közt a javaslat természe-
tesen rossz vért szült.

Motty kijelentette, hogy a lengyelek to-
vábbra is tiltakoznak a javaslat ellen és nem vesz-
nek részt a tárgyalásokban.

A lengyelek erre tényleg elhagyták a
termet.

Herman (czentrum) ugy véli, hogy a törvény
beleütközik a természetjogba, a nemzetközi jogba és
az alkotmányba, ezenfelül pedig kiélesiti a nemzeti-
ségi és felekezeti ellentéteket.

Gróf Limbnrg-Stirum kétségbe vonja ezt és
azt mondja, hogy a lengyelek leginkább akadályoz-
zák a békés együttélést.

Dr. Miguel miniszter kifejti, hogy a lengye-
lek folyton erösbödö agressziv irányzatával szemben
a németséget meg kell erösiteni. Csak igy lesz
lehetséges, hogy nagy nemzeti kérdésekben a len-
gyelek nem fogják cserben hagyni a németeket, mint
ahogy a flotta-kérdésben tették.

Mauchel szemére veti a miniszternek, hogy
jobban szit a czentrumhoz, mint a szabadelvüek-
hez, mert hálás amazok iránt a flotta-kérdésben
tanusitott magatartásukért.

A telepitési törvényjavaslat azonban nemcsak
a szabadelvüeknek nem tetszett, hanem a czentrum-
nak sem, mindazáltal a többség elfogadta.

A Zola-pörutójátékai.
Páris, márczius 3.

A szenátusban a kormány, különösen
azonban Billot hadügyminiszter ellen nagy az
elkeseredés a Trarieux-Béguen-ügyben tanu-
sitott magatartásáért. Hogy a Zola-ügynek a
szenátusban való ujbóli megbeszélését meg-
akadályozzák, a szenátus négy köztársa-
sági csoportja elhatározta, hogy Méline-t
felszólitja, hogy Béguen kapitányt a ve-
zérkarból bocsássa el és ilyen módon tel-
jes elégtételt szerezzen a megsértett tanuknak.
A sértés oly erös, hogy azt máskép megtorolni
nem igen lehet. A kapitány nemcsak Trarieux
vallomását, hanem a szenátusban különösen a
Madagaskar-vitában tanusitott magatartását
ócsárolta,

Piquard ma Ranc szenátort és Gast
polgármestert megbizta azzal, hogy Henry-töi
nevében elégtételt kérjenek. Piquardnak segédei
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azt mondották, hogy kihivását tudatták henry
ezredessel, aki azonban kijelentette a segédek-
nek, hogy cselekvéseit tanuvallomásairal
ellentétbe nem hozhatja és a segé-
deknek elöbb végleges választ nem adhat,
mig a következö két feltételnek elég nincs téve:
elöször világosságot kell deriteni ama zárt
levelezölap eredetére, amelynek alapján Piquard
Esterházyt hazaárulással vádolta ; másodszor pe-
dig meg kell várni a vizsgálat eredményét, amely
amaz ismert táviratok ügyében van folyamat-
ban, amelyekröl Piquard azt állitotta, hogy
hamisak.

A két segéd ehhez még hozzáteszi a kö-
vetkezöket : Nem volna méltó sem önhöz,
Piquard úr, sem hozzánk, hogy Henry ezredes
eme válaszára megtegyük megjegyzéseinket.
Midön ezeket önnek tudomására hozzuk, egy-
uttal kijelentjük, hogy küldetésünket befejezett-
nek tekintjük. (N. Fr. Pr.)

Paris, márczius 3.
A Zola-perben beadott semmiségi pa-

naszt a semmitöszék márczius 10-én már
tárgyalni fogja. Hivatalos körökböl eredö ér-
tesülések szerint semmi remény sincs, hogy
sikerrel járjon Zola e lépése.

TÁVIRATOK.
Az osztrák helyzet.

Bécs, márczius 3. A Reichsrath egybe-
hivásáról szóló legfelsö kézirat vasárnap fog
megjelenni. A N. W. Tagblatt arról értesül,
hogy a Reichsrathot trónbeszéd nélkül fogják
megnyitni. A miniszterelnök mindjárt az elsö
ülésen ki fogja fejteni programmját

A N. Fr. Presse prágai levelezöje érde-
kes beszélgetést folytatott dr. Engellel, a
cseh klub elnökével. Engel annak a nézetének
adott kifejezést, hogy a Gautsch-kabinetnek
csak rövid élete lesz, utána gróf Thun Feren-
czet és Chlumeczkyt veszik kombináczióba.
Ez utóbbinak a jelöltsége valószinübb; gróf
Thun iránt a cseheknek nem lehetne bizalmuk.
A képviselöház elnökségére Bilinski lovagot
emlegetik. Dr. Engel végül hangsulyozta,
hogy a cseheknek a kormánynyal szemben
teljesen szabad kezük van. Az uj nyelvrende-
leteket még nem ismerik. A katholikus néppárt
hihetöleg ismét egy táborban lesz a többség
pártjaival, daczára dr. Ebenhoch magatartásá-
nak a felsö-ausztriai tartománygyülésben.

A görög merénylet.
Bécs, márczius 3. A Fleischmarkton levö görög

templomban ma délelött 11 órakor halaadó isten-
tisztelet volt abból az alkalomból, hogy György
király szerencsésen megmenekült a merénylettöl.
Az istentiszteleten jelenvolt Ferdinánd bolgár fe-
jedelem egész kiséretével, gróf Goluchowski, gróf
Welsersheimb osztályfönökkel, az orosz, olasz, angol
és német nagykövetségek, a bolgár, román és szerb
követek, a görög diplomácziai ügyvivö és a bécsi
görög kolónia számos tagja. Az istentisztelet egy
óra hosszáig tartott.

Bukarest, márczius 3. György görög király
szerencsés megmenekülése alkalmából a székesegy-
házban Te Deum volt, amelyen Károly király kép-
viselöje, a miniszterek, a diplomácziai kar és az
udvari méltóságok voltak jelen.

Tábornokok a politikában.
Berlin, márczius 3, Az uj választásokból ki-

kerülö birodalmi gyülésben alkalmasint több tá-
bornok fog a jobboldalon mint képviseld megje-
lenni. Broncier Kázmért Mecklenburgban, Wal-
dersee-t Memelben jelölték a konzervativek. Az
utóbbi még nem nyilatkozott, hogy a jelöltséget
elfogadja-e.

Olaszország ünnepe.
Róma, márczius 3. Az olasz alkotmány

holnapi emlékünnepe alkalmából az egész vá-
ros fel van lobogózva. A Quirinal palotaterét
pálmakertté varázsolták át. A Capitolium,
ahol a király holnap Olaszország valamennyi
polgármesterének szerencsekivánatait fogadja,
szintén ünnepi diszt öltött és tele van zászlók-
kal. Az egész város tele van vidékiekkel. Az
idöjárás hüvös és szeles. A biboros vikárius ren-

deletére még a klerikális iskolákban is szüne-
tel holnap az elöadás. Az emlékezetes évfor-
dulóról valamennyi lap a lelkesedés hangján ir.

Róma, márczius 3. A Stefani-ügynökség
öt kegyelmezési leiratot közöl, amelyeket
ma irt alá a király az alkotmány proklamá-
lásának ötvenedik évfordulója alkalmából. Az
amnesztia sajtó-vétségekre, az állam biztonsága
ellen elkövetett büntettekre, párbaj-vétségekre,
az olaszkereskedelmi hajók szökevényeire, még
pedig ugy az olaszokra, mint az idegenekre,
végül a katona- és tengerész-szökevényekre,
valamint jövedéki és más kihágásokra terjed ki.

Szerb miniszterválság.
Belgrád, márczius 3. A szerb föváros-

ban miniszteriválságról beszélnek, amely
pénzügyi és belpolitikai zavarokkal van össze-
függésben. (N. W. T.)

A német flotta-törvény.
Berlin, márczius 3. A birodalmi gyülés

költségvetési bizottsága ma a tengerészeti ja-
vaslattal foglalkozott. Öt szakaszt tárgyaltak le
és fogadtak el nagy többséggel.

A "Maine" katasztrófája.
Havanna, márczius 3. Amint mondják, spanyol

tengerészekböl álló bizottságot küldöttek ki a
jMaine" amerikai hajó felrobbanása okának meg-
vizsgálására.

Háboru készül.
Madrid, márczius 3. A washingtoni spa-

nyol ügyvivö kimeritö jelentésben számol be
kormányának az Észak-Amerikai Egyesült-
Államok háborura készülödéséröl. A spa-
nyol kormány hir szerint egyenesen kérdést
intéz emiatt az amerikai állam kormányához.

A szicziliai kérdés.
Róma, márczius 3. A szenátus mai ülésén

gróf Codsonchi-nak a szicziliai legutóbbi esemé-
nyeket illetö kérdésére válaszolva, Rudini marchese
miniszterelnök kijelentette, hogy a sziculianai és
modicai zavargások összefüggésben vannak a fillo-
xera-kérdéssel. Modica 50.000 lakosa közül legalább
40,000 paraszt, a többi pedig szölömunkás, ahol a
filloxera-vész miatt munka nélkül vannak. Ezt a bajt
még fokozta a rossz termés. A kormány minden lehetöt
megtett és megtesz most is, hogy segitséget nyujt-
son. Sziczilai kérdés nem létezik.

HIREK.
Mit kellene konfiskálni ?

— Másolat a földmivelésügyi minisztérium levéltárából.—
Nagyméltóságu Darányi Ignácz Miniszter Úr!
A kebelbeli elnöki osztálytól 011247/1898.

szám alatt nyert bizalmas irányu kiküldetésemröl
jelentésemet itt ./. alatt csatolt utiszámlám kapcsán
a következökben van szerencsém mély tisztelettel
beterjeszteni:

Folyó évi február hó 24-én, a kora délelötti
órákban megérkezvén Közép-Cholt vármegye szék-
városába : Basadombra, a nyert utasitáshoz képest elsö
sorban az azon vármegyében müködö gazdasági egye-
sület titkárához, Kemény Oszwald úrhoz, mint egy-
szersmind közgazdasági elöadóhoz fordultam. Nevezett
város elszórtan épült, hosszukás négyszöget képez és
a közgazdasági elöadó a hosszukás négyszögnek
ép ellenkezö oldalán lakván, csak huzamosbb idö
után- lelhettem fel házát. A jobbára kun származásu
lakosság ugyanis kérdezösködésemre kitérö választ
adott és ha a református templom elött nem talál-
kozom véletlenül a város országgyülési képviselö-
jével, ugy a fenti Kemény Oszwald urat még máig is
kereshetném.

Délelött kilencz és fél órakor végre alkalmam
nyilott a nevezett szakférfiuval való személyes
érintkezésre. Kemény Oszwald úr megnyerö kül-
sejü középkora férfiu, ki a mezögazdaság terén
már jelentékeny irodalmi müködést fejtett ki és
különös agilitásáról ismeretes, ez alkalommal a bekötött fejjel fogadott. Arczán és homlokán
jelentékeny duzzadások voltak láthatók és ezen kö-
rülmények, valamint a jeles mezögazda fájdalmas
tekintete is rávallott azon tényre, hogy ezen szak-
ember ugyan nem fog engem itt vezetgetni.

— A méhek! . . . suttogta Kemény Oszvald
úr a kölcsönös bemutatás után és helyet mutatott
egy börpamlagon. Azután a földmivesmozgalom
jellegére vonatkozó kérdéseimre igy válaszolt:

— A mozgalom elsö sorban a vagyonos osz-
tály ellen intéztetik.

Ezután Kemény Oszvald úr arczának egyes
részeit karbololajjal bekente és folytatólag igy nyi-
latkozott :

— A lelketlen izgatásoknak is van a dolog-
ban nagy részük. Ezért valóban örömmel üd-
vözöltük a magas kormánynak azon intézkedését,
mely az ügyészségnek beszolgáltatandó kötelespél-
dányok számát a szocziálista lapokra nézve oly je-
lentékenyen fölemelte . . . Hehehe . . . Az ügyész-
ség minden hajnalban kap 8345 kötelespéldányt...
Jól van az, nincs is már nálunk szocziálista ujság.,.

A szakszerü felvilágositások ezen stádiumában
már most kérdést intéztem Kemény Oszwald úrhoz,
hogy ö, gyöngélkedö egészségi állapota folytán aka-
dályozva lóvén a további helyszini informácziókban,
vajjon mely köztiszteletben álló férfiuhoz volna
hajlandó engem utasitani ? ! Ö erre a Nagy-
méltóságod elött is bizonyára ismert gazdasági
egyesületi elnököt. Uthód István császári és királyi
kamarás úr ö méltóságát jelölte meg, mint aki
Basadomb másik végén lakik és az agrárszocziáliz-
mus kérdésével szubjektiv okokból is foglalkozik,
amennyiben a mult évi dus repczetermést is csak
a Nagyméltóságod által sürgönyileg kiutalt 84 fel-
vidéki munkás segitségével tudta learatni.

A gazdasági elöadó úrtól (kinek nyilatkoza-
taiból látható, hogy a földmivesmozgalom lénye-
gére nézve a vidék felfogása sem tér el a parla-
mentitöl), a gazdasági elöadó úrtól elbucsuzván,
déli fél egy órakor megjelentem a nevezett Uthód
István császári és királyi kamarás úr ö méltóságá-
nak kastélyában. Ezen impozáns épület a város
nyugati végén emelkedik és széles barokk ablakai-
val, valamint a dusan faragott erkélyczimerrel
egyike Basadomb legkiválóbb müalkotásainak. Ka-
puja ez alkalommal zárva találtatott és csak hosz-
szas csöngetésre nyittatott meg.

Egy középtermetü hajdu állt elöttem, ki az
Uthódok libériáját (égszinkék, ezüstre) viselte és
pipált. Lépcsözetesen nyirt haja alacsony szárma-
zásra vallott.

— Mit akar az úr ? — kérdezte mogorván és
szemeit törülgette. A hajdu sirt.

Egy pillantást vetettem az emberre. Az elsö
perczben nem tudtam, mit mondjak neki. Azt kér-
dezzem-e, hogy itthon van-e ö méltósága, vagy azt,
hogy miért sir maga, felebarátom ?! . . .

Ö megelözött.
— A méltóságos urék kihajtattak a tanyára

— mondta elcsukló hangon és egy óra elött nem
is lesznek itthon . . . Igy beszélt a hajdu és szóra-
kozottan nézett rám . . . Ó, a gonosz várur,
— mormolta azután és gondosan összehajtoga-
tott egy sárga füzetet, melyet balkézében tartott.

— Már háromnegyed egy van — mondtam
neki szigoruan. — Megvárom ö méltóságát, vezes-
sen a fogadószobájába . . .

A hajdu egy nagy kék zsebkendöt vett elö és
orrát törülgette. Azután fölvezetett a pompás lépcsö-
házon, melynek fordulóján ott állt a Nagy Lajos
korabeli Uthód István vértezete. (Még üresen is ret-
tenetes.) A lépcsöháznak ezen a pontján szembe
jött velünk egy leánycseléd; fitosorru kis szobalány
volt, hamvasszöke szemöldökökkel, melyek alatt
különösen meglátszik, ha valakinek a sirástól piros
a szeme széle.

A leány halkan zokogott. Mikor találkoztunk
vele, alázatosan félreállt és félig a hátam mögött
átnyujtott a hajdunak egy másik sárga füzetet.

— Meghalt? . . . kérdezte a hajdu a rémü-
lettöl halaványan.

' — Nem tudom, a szakácsnö tudja — suttogta
a leány és visszafordulván, fölszaladt elöttünk a
lépcsön.

— Valami nagybeteg van a háznál ? — kér-
deztem most a hajdutól, ö némán csóválta a fejét
és kezével szomoruan intett. Sejtelmem azt sugta,
hogy a baj sokkal jelentékenyebb.

Fölértünk az emeletre, hol jobbra egy széles
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üreges folyosó nyilik, balra meg a cselédség er-kélyfolyosója. A szobalány ép befordult balra, mi-
dön onnan rohamra jött elébe a szakácsné, egy
kövér, középkora nö, ki kezében lebegtette a har-
madik sárga füzetet.

— Meghalt a szegény Hedvig! . . . Kunó, a
vadász, megadta neki a kegyelemdöfést! — zo-
kogta a szakácsné és a nyakába borult a szoba-
lánynak.

— Az Isten pusztitson el minden urat —
dörmögte most a szakácsné háta mögött egy siró
inas, egy bajusztalan suhancz, aki még nem vette
észre, hogy a hajduval jövök én is , . ,

Nagyméltóságu Miniszter UH A fentnevezett
kiváló társadalmi állásu férfiut nem vártam ugyan
be, de mert öt percz mulva már jött egy lovas
ember a tanyáról, hogy hideg ebédet küldjenek ki
az uraságoknak — azonban a kiküldetésem tárgyát
képezö bizalmas irányu feladatot mégis megoldott-
nak jelezhetem.

A hajdu, a szobalány, a szakácsné, az inas
tudniillik az uraság távollétében a hazai irodalom-
nak azon termékeit olvasgatja, amelyek tizkraj-
czáros füzetekben "regény" név alatt jelennek meg
az idök végezetéig és a befejezés után egy ingaórá-
val kedveskednek az olvasónak.

A becsület áldozata vagy a pénzen vett
feleség. Irta: Tölgyessy Márton. Neuwald L ki-
adása. Ez volt a czime annak a regénynek, amelyet
az Uthód ur cselédeinél ép ez alkalommal láttam.
Ebben a regényben a gonosz várur sorba letaszit-
tatja jámbor cselédeit a tarpei szikláról, miután
elözöleg válogatott kinzásokat irt le a szerzö.

Világos már most az összefüggés. A hajdu a
7-ik füzetet olvasta, ahol Hedviget, az ártatlan ko-
mornát megkinozzák. A szobaleány a 8-ik füzetet is
tudta már, ahol a szerencsétlent letaszitják, a sza-
kácsné pedig a 9-ik füzetböl konstatálta, hogy
Kunó, a vadász megadta a kegyelemdöfést a bol-
dogtalannak. Az inas aztán az urakat szidta mind-
anynyiukért. Ez a 10-ik füzet, melyet már magának
ir meg a férczolvasmányokkal elárasztott egy-
szerü nép.

Nagyméltóságu Miniszter úr! Bizalmas irányu
kiküldetésemet mindezeknél fogva ugy összegezem,
miszerint a szocziálista sajtó megrendszabályozása
nem-ér egy fakovát sem.

A szakértö urak erröl nem világositottak
ugyan fel, de felvilágositottak a parasztok. Mindjárt
tökéletes a tájékozódás, ha az ember maguk közt
látja a parasztokat. Akkor a vörös füzetek után elö-
huzzák ök a sárga füzeteket. Távozásom alkalmával
láttam is a kapuban három parasztasszonyt. Azok
már a hajdutól a 7-ik füzetet várták.

Mély tisztelettel : Sas Ábrahám,
• miniszteri titkár.

— A király elutazása. Ma este fél 9-kor
a király eltávozott a magyar fövárosból. A nyugati
pályaudvaron ö Felségére Márkus föpolgármes-
ter R u d n a y fökapitány, Ludvigh Gyula förendi-
házi tag a magyar államvasutak elnökigazga-
tója: és Daróczy állomásfönök várakoztak.
Ö Felsége néhány perczczel fél 9 óra elött
érkezett meg az egész udvari kisérettel és
miután a föpolgármesterhez, az államvasutak
elnökigazgatójához és a fökapitányhoz néhány
kegyes szót intézett, beszállt az udvari vo-
nalba, amelyet Ludvigh Gyula az államvasutak
elnökigazgatója és Thaly Zsigmond üzletve-
zetö vezetnek Marcheggig. A kocsi a perronon
levök éljenzése közt indult el.

6 Felsége ma délelött általános kihallgatást
adott, amelyen fogadtattak: báró Dániel Ernö ke-
reskedelemügyi miniszter, Csúszka György kalocsai
érsek és gróf Batthány Lajos valóságos belsö tit-
kos tanácsosok, Krajcsovics Ottó osztályfönök,
Schwitzer Lajos altábornagy hadtestparancsnok,
gróf Vay Tihamér, Várossy Gyula czimzetes apát,
Goda Béla alispán, Kiss János, Konrád Márk és
Mann Jakab tanárok, Bábel Antal föhadbiztos, dr.
Csávossy Ignácz. Együttesen fogadtattak: Mocsáry
Ferencz, Bánó Antal, dr. Kalavaszky László és
Fontos Gyula. Délután 6 órakor a budai királyi
várlakban ismét kiválóan katonai jellegü udvari
ebéd volt Ö Felsége mádi Kovács György

táborszernagy és Schwitzer Lajos altábornagy
hadtestparancsnok között ült. Azonkivül részt-
vettek még az udvari ebéden: Paarmann
és Durmann altábornagyok, Zelavszky-Je-
lita és Holl vezérörnagyok, Bernolák vezér-
törzsorvos, de Sommain, Radanovich, Panas,
Bartl, Suchy, Köves, Forster, Major, Álgya és
Horváth ezredesek, Jeglinger fötörzsorvos, Mics-
key ezredes-hadbiró, Liechtenstein herczeg elsö
föudvarmester, gróf Apponyi Lajos magyarországi
udvarnagy, gróf Paar lovassági tábornok és Bolfras
altábornagy föhadsegédek, Wessely lovag örnagy,
szárnysegéd, Dittl százados, a parancsörtiszt és az
örparancsnok.

A király husvét vasárnapján este, miután
Bécsben az aranygyapjasrend ünnepélyén
résztvett, ujra Budapestre érkezik, hogy hus-
vét-hétfön az országgyülés hódolatát fogadja.
Ez alkalommal a király két napot fog a ma-
gyar fövárosban tölteni. Hosszabb tartózko-
dásra csak a delegácziók megnyitása alkalmá-
val jön ide.

— Személyi hirek. Jenö és István föhercze-
gek Mentoneba, Mária föherczegnö Cannesba érkez-
tek. — Dr. Lueger, aki Mentoneban tartózkodik,
gyakori kirándulásokat tesz Monte-Carloba. — Mat-
tachich-Keglevich, a 13. uhlánus-ezred föhadnagya,
aki február 18-án Fülöp koburgi herczeggel párbajt
vivott, visszatért Nizzába.

— Stefánia föherczegnö betegsége.
Bécsi tudósitónk az özvegy trónörökösné álla-
potáról a következöket telefonálja : Stefánia
özvegy trónörökösné betegségében ma mult el
a hetedik nap azóta, hogy a tüdögyuladás
jelentkezett. A beteg ma jobban érezte ma-
gát, mint az elözö napokon. Többször aludt
is, hol rövidebb, hol hosszabb ideig. Ma már
beszédesebb is lett. A láz különbözö hömér-
séklettel ugyan, de még egyre t a r t . Innen van,
hogy a beteg teljesen elvesztette étvágyát.
Csakis italokat vesz be és semmi vágya nincs
semmiféle étel után. Mindazonáltal ereje ki-
elégitö. Mint rendesen, ma este is megjelenték
az orvosok a beteg ágyánál, de minthogy a
beteg állapota nem változott meg lényege-
sen, bulletin-t ma ki sem adtak. Mérvadó-
helyen nem tudnak arról semmit, hogy Stefánia
föherczegnö anyja, a belga királyné Bécsbe'
szándékozik jönni.

— Uj egyetemi tanár. A budapesti egyetemen
dr. Kovács József halálával megürült sebészeti
tanszékre dr. Dollinger Gyula egyetemi magán-
tanárt nevezte ki a király. A kinevezésröl a hiva-
talos lap mai száma a következö kéziratot közli;

Vallás- és közoktatásügyi magyar minisz-
terem elöterjesztésére dr. Dollinger Gyula nyilvá-
nos rendkivüli egyetemi tanári czimmel és jelleg-
gel fölruházott budapesti tudomány-egyetemi ma-
gán- és helyettes tanárt ugyanezen egyetemen a
sebészet nyilvános rendes tanárává a rendszere-
sitett illetményekkel kinevezem.

Kelt Budapesten, 1898. évi február hó 16-án.
Ferencz József, s. k.

Dr. Wlassics Gyula, s. k.
— A beteg Klementina herczegnö. Klemen-

tina. herczegnö állapotában — mint Bécsböl jelen-
tik — a nap folyamán nem állott be változás. A
lélekzet és érverés gyorsult. Az erök állapota nem
gyengült.

— A pápa jubileuma. Rómából táviratoz-
zák: A pápa ma résztvett a sixtusi kápolná-
ban a biborosok, püspökök, prelátusok, a diplo-
mácziai kar és számos idegen jelenlétében
megkoronáztatásának évfordulója alkalmából
Vanutelli Szerafin biboros által mondott ünne-
pélyes misén és azután intónálta a Te
Deum-ot. A pápa erre a sedium-on visszatért
lakosztályába. A pápát, aki kitünö egészségnek
örvend, nagy néptömeg üdvözölte, amelyben
svájczi, német és mexikói zarándokok is voltak.

— Megtámadott ujságiró. A Pesti Hirlap
mai számában erösen megtámadta dr. Ganz Hugót,
egyik fövárosi német lap belmunkatársát és a Frank-
furter Zeitung budapesti levelezöjét, egy a Frankf.
Ztg.-ban megjelent czikk miatt. A czikk többek kö-
zött azt mondotta, hogy a kormány az agrárszo-
cziálista mozgalmakkal szemben a legügyefogyottabb
eszközöket használja: a rendörséget és az eröszakos
elnyomatást. A liberális pártnak semmi szava a sajt

üldözése ellen, mert csakis a szocziálizmus ellen
irányul, söt ez a párt szivesen kötélnek áll, hogy
szigorubb törvényeket alkossanak, ha a mostaniak
nem volnának elegendök. A czikk nagyon részletes
adatokkal fölemliti ezután a kényszer-fényképezést,
melyet ugyancsak magasabb rendeletre végeznek. A
Pesti Hirlap ezért kikel a Magyarországon levö
spiónok ellen és arra hivja fel a kormányt, hogy
utasitsa ki a Magyarországot rágalmazó levelezöket.
A magyar ujságirók körében mozgalom indult meg,
hogy a megtámadott dr. Ganznak elégtétel szerez-
tessék. A lapok parlamenti tudósitói ma a követ-
kezö levelet intézték dr. Ganz Hugóhoz :

Alulirottak, mint a budapesti sajtó munká-
sai, indittatva érzik magukat arra, hogy a P. H.
mai számában Ön ellen intézett személyes táma-
dással szemben kifejezést adjanak Ön iránt vál-
tozatlan érzületüknek és tiszteletüknek.

Ganz Hugó, a Frankfurter Zeitung buda-
pesti levelezöje, aki magára nézve sértönek találta
a Pesti Hirlap czikkét, Kenedi Gézától, a Pesti
Hirlap felelös szerkesztöjétöl, Hentaller Lajos or-
szággyülési képviselö és Dienes Márton hirlapiró
által megkérdeztette, ki a czikk szerzöje. Kenedi
Géza az R. betüvel jelzett czikk szerzöjéül ifjabb
Ábrányi Kornél országgyülési képviselöt nevezte
meg. Ganz Hugó megbizottai erre Ábrányi Kornél
Royal szállóbeli lakására mentek, de ott csak név-
jegyeiket hagyhatták, minthogy Ábrányi Kornél nem
volt otthon s igy a megbizottak holnap járnak el
ez ügyben.

— Halálozás. Kolozsvárról jelentik, hogy
ott tegnap reggel rövid betegség után meghalt
Gyarmathy Miklós, a vidéki szinészet föfelügye-
löje. Az elhunytat, akit a fövárosban is jól ismertek,
Kolozsvárott nagyon szerették. Kora fiatalságában a
szabadságharczban küzdött, majd a közigazgatási
pályára lépett s Kolozsmegye alispánja volt. Nyug-
dijaztatása után a kolozsvári Nemzeti Szinház in-
tendánsává neveztetett ki, amely állásáról a nyáron
leköszönt, amikor is a vidéki szülészet föfelügyelö-
jévé nevezték ki.

— Czimbalmozó föherczegasszony. Frigyes
föherczeg felesége, Izabella föherczegasszony, leg-
utóbbi budapesti tartózkodása óta annyira megked-
velte a czimbalomjátékot, hogy kedvet kapott ahhoz,
hogy ezen specziális magyar hangszeren megtanul-
jon játszani. Lányi Gézát, a népszinház czimbal-
mosát szemelték ki tanitónak, aki ezentul minden
csütörtökön Pozsonyba rándul, hogy a föherczeg-
asszonyt a czimbalmozás müvészetébe beavassa.

— Meglopott képviselö. Veszter Imre ország-
gyülési képviselö panaszt emelt a rendörségnél, hogy
tegnap sétaközben ismeretlen tolvaj kilopott zsebéböl
egy, a czimére szóló boritékot, amelyet a Bautlin-
féle gyár igazgatósága küldött neki. A boritékban
volt: 20 darab Bautlin-féle vegyészeti gyári rész-
vénynek 4-ik számu szelvényei 2001-töl 2020-ig,
továbbá 2 darab 1000 forintos, 10 darab 100 fo-
rintos bankjegy. A rendörség meginditotta a nyo-
mozást.

— A költö sorsa. Varsóból jelentik a
"N. Fr. Pr." utján: A rendörség megtiltotta,
hogy azokat a jnedaillonokat, mellszobrokat,
emlékérmeket és fényüzési tárgyakat, amelye-
ket Miczkievicz Ádám hires költö születése
napjának századik évfordulója alkalmából
óriási számban terjesztenék, a lengyelek közt
forgalomba hozzák. Még az olyan gyujtót sem
szabad eladni, melynek skatulyáján a költö
arczképe látható. A boltok kirakataiból is eltá-
volitottak minden az ünnepre a legcsekélyebb
vonatkozással biró tárgyat

— A grófnö öngyilkossági kisérlete. Olmütz-
böl táviratozzák: Nagy feltünést kelt itten egy, a
legrégibb morva nemesi családhoz tartozó hölgy
öngyilkossági kisérlete. A városon kivül- beleugrott
a megdagadt folyóba, de még jókor kimentették,
Megállapitották, hogy az életunt nö neve Zierotin.
Ernestine grófnö. Miért akart öngyilkossá lenni, azt
még nem tudják. Azt hiszik, hogy elmezavarában
követte el tettét. — Egy másik távirat az öngyil-

kossági kisérletröl a következöket jelenti: Hét-
fön Zierotin Ernestine grófnö, az olmützi vörös-
kereszt-egylet elnöknöje öngyilkossági kisérletet kö-
vetett el. A grófnö reggel eltávozott hazulról, elment
a közeli folyóhoz és beleugrott a vizbe. Ruhái a
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TIZ felszinén tartották és igy elvitte a viz az egyik
közeli malomig, ahol észrevette öt egy molnár-
legény. Ez póznát nyujtott a vizben levönek és en-
nek segitségével kihuzta a partra. A grófnöt, aki
aligha marad életben, ezután a lakására szállitot-
ták. Zierotin grófnön már hosszabb idö óta az
elmezavar tünetei voltak észrevehetök és az öngyil-
kossági kisérletet is valószinüleg elmezararában
követte el. Zierotin Ernestine grófnö az 1887-ben
meghalt gróf Zierotin Zdenke harmadik leánya ;
hajadon és most 54 éves.

— Zátonyra jutott hajó. A Nádor ma-
gyar hajó, amely utban volt Odessza felé,
mint Konstantinápolyból jelentik, tegnap este a
Bosporas bejáratánál a ködben zátonyra jutott.
A kárt még nem állapitották meg. Emberélet-
ben nem esett kár.

— Ujságirók a rendörségi visszaélések ellen.
A Budapesti Ujságirók Egyesülete legutóbbi
választmányi ülésén elhatározta, hogy Mezöfi Vilmos
hirlapirónak a rendörségtöl történt eröszakos le-
fényképezése miatt beadványt intéz az igazságügyi
miniszterhez és a budapesti királyi föügyészhez és
hogy a beadványokat testületileg nyujtja át mind
a két helyen. Erdély igazságügyminiszter szombaton,
e hónap 5-én, déli 12 órakor fogadja az ujságirók
nagy küldöttségét s azután a küldöttség a királyi
föügyészhez megy. A gyülekezés délelött 11 órakor
lesz a Budapesti Ujságirók Egyesületében, ahonnan
a menet fel 12 órakor indul el. Az elnökség fölkéri
az egyesület tagjait, hogy a menethez minél nagyobb
számban csatlakozzanak s e végböl pontos idöben
jelenjenek meg a körben.

— A szabad gondolkodó jutalma. Bécs-
böl távirja tudósitónk, hogy dr. Bruno Wille-t,
a hires szabadgondolkodót Ausztriából ki-
utasitották.

— Három öngyilkosság. Pozsonymegyéböl
három öngyilkosságról kaptunk hirt egyszerre. Az
elsö öngyilkos Szulena János Bazinban, aki a
gyorsvonat elé vetette magát, mely fejét teljesen
elszakitotta törzsétöl. Szülöivel való viszálykodása
ragadta e kétségbeesett lépésre. A második,
Geschvandt Teréz, a pozsonyi vasuti hidról a
Dunába ugrott,, a harmadik pedig Pravinyi Lujza,
17 éves gyári munkásleány, szintén Pozsonyban,
foszforoldattal ölte meg magát. A két utóbbi tetté-
nek inditó oka — a nyomor volt.

— Az allegorikus kocsi. Fiumei leve-
lezönk a következö érdekes dolgot irja: Egy
hete már, hogy a hushagyókeddi konfetti-
korzó véget ért, de még mindig sokat hallani
arról az ugynevezett allegorikus kocsiról,
amely nem is vett részt a menetben. Ez a
kocsi a Magyarország ellen való demonstrá-
czióra készült, de a kormányzó nem engedte
meg, hogy ott legyen a menetben. Az allego-
rikus kocsi kifigurázni akarta Bánffyt, aki a
gyöngyöt — Fiumét — halászsza : mellette van-
nak a liberálisok, meg a horvátok: a kocsi
másik oldalán az autonomisták voltak, akik
szamárfüleket mutatnak. A jury-tagok ennek a
kocsinak itélték oda a dijat, bár nem is vett
részt a menetben. A fiumei magyarság nem
is az allegóriáért neheztelt, hanem a jury ha-
tározatáért

— Hugo Viktor leveleiböl. Hugo Viktor leve-
lezéseinek most megjelent második kötetéböl bön-
gésztük ki ezeket az érdekes leveleket. Az elsö levél
Ozy Alicenak, a valaha népszerü párisi szinésznö-
nek szólt. A müvésznö megkérte a költöt, hogy le-
gyen kegyes néhány verset irni neki. Hugo Viktor
ezt irta a müvésznönek :

— Plató, mikor a lenyugvó nap utolsó suga-
rait látta aláhanyatlani, igy kiáltott föl: Hatalmas
istennek a magas Olympon ! Engedjétek nekem Venust
meglátnom abban a pillanatban, amikor a habokból
kikelt. — Az én szivemben izzóbb láng lobog, mint
Platóéban, és azt kiáltom - Hatalmas istenek ! En-
gedjétek meg nekem, hogy megláthassam Venust
abban a pillanatban, amelyben — ágyba tér.

A müvésznö erre 3, következö leréllel felelt:
— Fogadja köszönetemet, tisztelt uram, iga-

zán gyönyörü verséért Én azonban némi öszinteség
hiányát vélem fölfedezni abban, hogy ön engem
Venushoz hasonlit Nagyon köszönöm a kedves bó-
kot, de — nem kérek ebböl a tiszteletböl.

Erre Hugó Viktor megint csak egy epigram-
mal felelt:

— Az ábrándozónal megesik néha, hogy gon-
dolatban megsérti azt, akit csodál, imád. Nem elö-
ször álmodozok ismeretlen mennyországról, hanem,
hogy Pláto kivánsága, Venust sértette volna — azt
most hallottam elöször.

Azután prózában folytatta:
— Láthatja mademoiselle, hogy nem akarok

önön boszut állni gyöngéden visszautasitó leve-
léért, de kénytelen vagyok ismételni vélemé-
nyemet : én kegyedet szépnek, csudaszépnek kép-
zelem ! Nekem nem volt igazam, kegyednek
pedig igaza volt. Nekem nem volt igazam,
hogy csak a szépségéröl emlékeztein meg, a
kisasszonynak pedig igaza volt, hogy vakmerösé-
gemre figyelmeztetett. Ezért a hibámért vezekelni is
fogok és azt is tudora már, hogy hogyan. Kérem,
kisasszony, ereszkedjék le hozzám magas szellemi
piedesztáljáról és bocsássa meg nekem, szegény
poétának, hogy a költöi szabadság határain tulmen-
tem egy kissé. Én, a költö, aki minden asszonyt
és minden királyt tegezek, legmélyebb hódolatomat
teszem le a kisasszony lábai elé és ismételten ké-
rem, hogy bocsásson meg!

— A vasuti tolvajok. A fövárosban nem
régen elfogták Schweighofer vasuti kalauzt,
akit azzal gyanusitottak, hogy a vonaton, melyen
utazott, lopásokat követett el. Mint kolozsvári
tudósitónk táviratozza, a kolozsvári rendörség
a budapestivel egyetemben egész tolvajbandát
fogott el, melynek feje Schweighofer volt. A
tolvajok, kik összesen nyolczan voltak, a buda-
pest - predeali és az arad - szegedi vonalon
müködtek.

— Ugocsamegye gyásza. Vinczfalvi Vincze
Gyuláról, Ugocsa vármegyének e hó 2-án 58 éves
korában elhunyt föispánjáról, Nagy - Szöllösröl a kö-
vetkezöket irják : A megboldogult Máramaros vár-
megyében 28 évig szolgált a közigazgatási pályán,
ahol mint föszolgabirót 1892. évben országgyülési
képviselövé választották szabadelvü programmal.
1896-ban, Magyarország fennállásának ezredik évében,
Ugocsa vármegye föispánjává neveztetett ki s alig
két évi föispáni müködése alatt, jóllehet végzetes
gyomorbaja sokszor kinozta, fáradhatatlan tevékeny-
séggel szolgálta a vármegye és a magyar haza köz-
érdekeit s oly eredményeket ért el, melyek emlékét
maradandóan megörökitik. Mint román nemzetiségü,
de magyar nemes, rendületlen hive volt a magyar állam
eszmének, ugy, hogy nemcsak a románok, de még sok
magyar is példát vehetett volna róla, hogy miként
kell jó hazafinak lenni. Ugocsa vármegyében rövid
föispánsága alatt egy aljegyzöi, két irnoki és egy
alszámvevöi állás szervezését eszközölte ki. Az ösi
vármegyeháza kibövitésére kormánysegélyt nyert
Emlékét egész Ugocsa vármegye közönsége áldja.

— A boszu. Máté Gáspár, csikós - töttösi (Ba-
ranyamegye) vasuti földmunkás, hetyke verekedö
természetü legény volt. E hónap 1-én, mint rende-
sen, a vasuti munkások kikapták fizetésüket s ekkor
Máté is, aki egy vidám éjszakát akart eltölteni,
több társával a töttösi korcsmában mulatott A sze-
szes ital tulságos élvezete következtében mindinkább
kihivóbb lett társaival szemben, de ezek Mátét egye-
löre nem bántották. Másnap reggel azonban bor-
zalmas látvány tárult Máté szülei elé. Gáspár fiuk
ugyanis meggyilkolva feküdt az istálló küszöbén,
feje a testtöl szétválasztva. Mint mondják, a gyil-
kosok — mert többen lehettek — Mátét orozva tá-
madták meg a lakása kapujában és midön mene-
külni akart támadói elöl, az istálló ajtajában utol-
érhették és ott mérték rá baltával a halálos csapást.
Máté 20 éves volt. A sásdi csendörség nyomban
meginditotta a nyomozást; egyelöre a legény mulató-
társait letartóztatták.

— Oláh-olasz verekedés. Brassóban Vojna
Demeter, Mukescann János, Jugenár György és
Jugenár Miklós oláh legények, abból az alkalom-
ból, hogy sorozás alá kerültek, egy kurtakorcsmá-
ban, nagy dáridót csaptak. Mulatás közben belépett
a korcsmába FUR fara Vincze olasz munkás. Az
oláh legények belekötöttek és alaposan elpáholták.
A megvert olasz hazament fivéreiért és azokkal,
Farfara Mihály, Angelo és Luigi olasz munkásokkal
visszasietett a korcsmába, hogy boszut álljon. Az

olaszok az oláhokat ugy össze-vissza szurkolták,
hogy mind a négyet azonnal a kórházba kelleti
szállitani, ahol az egyik már meg is halt. A
rendörségre szállitott olaszoknál csak egy közönsé-
ges zsebkést találtak s igy valószinü, hogy a veres
kedés alkalmával használt szuróeszközöket még
idejekorán elhajitották maguktól.

— Elfogott sikkasztó. Borsovszky Károlyt
gátai illetöségü 29 éves könyvvezetö, kit még 1894-
ben lopás büntette miatt kitiltottak Bécsböl, oda
1896-ban ujból visszatérve, Windisch Károly név
alatt a Reiter-czégnél nyert alkalmazást. A rend-
örség végre a napokban fölismerte, de még mielött
elfoghatta volna, az álnevü könyvvezetö megugrott,
magával vivén szép fiatal feleségét és fönökének
5900 forintját. A jeles utazói ma szerencsésen el-
csipte a pozsonyi rendörség és átadta a királyi
ügyészségnek.

— A fonográf olcsó lesz. Londonból
táviratozza tudósitónk, hogy egy uj Edison-
társaság prospektusában azt igéri, hogy lénye-
gesen javitott fonográfot 60 forintért fog elö-
állitani. A javitások a fonográfnak ugyszólván
összes hibáit megszüntetik. A hang visszaadása
erösebb lesz, a halló-csövet teljesen felesleg
gessé fogják tenni, a villamos hajtóerö helyett
óraszerkezet hozza müködésbe a gépet. Az
érzékeny hangfelvevö készülékkel ellátott hen-
gereket, melyek eddig nagyon drágák voltak,
olcsó viaszrétegekkel fogják pótolni. A talál-
mány czélja a prospektus szerint az, "hogy
pótolja a zongorát a szalonban, autodidaktákat
idegen nyelvekre tanitson és a gyorsirást fe-
leslegessé tegye."

— A legkövérebb ember halála. Paterson-
ban meghalt szélhüdésben Mayer Ottó német ven-
déglös, aki az egész new-yersei államban arról volt
ismeretes, hogy ö a legkövérebb ember. Midön meg-
halt, 29 éves volt s testének sulya.480 fontot tett
ki. Mayer mindent megróbált, hogy kövérségét csök-
kentse, de minden fáradozása hiábavaló volt.Rend-
kivül vidám ember volt s halála elötti éjjel is jó
nagyot mulatott barátaival. Csak reggeli két órakor
vetödött haza, de alig fél óra mulva, hogy nyuga-
lomra tért, szélhüdés érte s még mielött orvosi
segély érkezett volna, meghalt.

— A pénzhamisitók vezérei.Temesvári tu-
dósitónk táviratozza: Az aldunai pénzhamisitók
vezéreit, Oswald József és Grunza Antal gazdag
kulini birtokosok személyében elfogták. Fömühe-
lyük a Senki-szigeten volt. Pénzhamisitó-gépeiket, a
már kész hamispénzt és több ládára menö nyers-
anyagot a fehértemplomi törvényszékhez szállitották.

— A gyermekszerelem vége. Az volt való-
sággal és nagy tragédiával végzödött. Köteles
László tizenhétéves kereskedölegény a mult héten
a Császár és Barczen budapesti divatáru czég meg-
bizásából Szolnokra utazott. Ez volt az elsö ügynöki
küldetése. Negyven forint elöleget adtak neki, de
biztositották, hogy ha szüksége lesz pénzre, külde-
nek utána. Nagyon jóravaló fiunak ismerték fönökei,
bátran meg merték volna bizni már az elsö utján
akárminö fontos dologgal. Mikor elindult, özvegy
öreg édesanyja, aki a Baross-utcza 76-ik száma
alatt lakik, a lelkére kötötte, hogy vigyázzon ma-
gára, óvakodjék minden könnyelmüségtöl.Csöndes
jó fiu volt, aki még csak kávéházba se járt s anyja
ugy bánt vele, mint a himes tojással.

— Ne féltsen, anyám, irok mindennap hogy-
létem felöl s egyszer már nekem is szerencsét kell
próbálnom.

Ezekkel a szavakkal bucsuzott el anyjától,
igéretét be is váltotta. Vasárnap küldötte az utolsó
levelet.

— Mivel se törödjék, anyám, minden dolgom
rendben van és sikerrel végzem a rám bizott ügyet,
igy végzi levelét s mire a levél Budapestre érkezett,
ö már halott volt.

Nem tudni hogyan, egy orfeumi leánynyal is-
merkedett meg mindjárt Szolnokra jövetele után 1
fiatal, gyermekszive heves -szerelemre gyuladt, A
leány hétfön reggel 4 órakor egy barátnöjével Szol-
nokról Kassára akart utazni. A fiu marasztalta, a
lány csak nevetett. A pályaudvarban Köteles utját
állotta s ujból kérlelte, ne menjen. Ismét elutasitá
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feleletet kapott. Erre pisztolyt rántott s három-
szor rásütötte a lányra. — Egy lövés talált
A nö összerogyott. Bal fülén elvérzett. Köteles
László erre kocsira ugrott s a "Nemzeti szálló"-ban
levö lakására, hajtatott. Néhány pillanat maira
szobájából két pisztolydurranás hallatszott s
6 vérzö homlokkal halva bukott a padlóra.
Itthon édes anyja épp akkor olvasta utolsó levelét,
amelyben örömmel irja, hogy minden dolgát siker-
rel végzi, amikor Krecsányi kapitány kopogtatott s
a katasztrófáról a rendörséghez kiküldött távirati ér-
tesitést jelentette.

— A csaló elfogatása. Tapolczáról irja le-
velezönk : A rendörség már két év óta körözi
Blesch Sándor hirhedt ügynököt, aki az ország
majdnem minden városában és községében jelenté-
keny összegekre szóló csalásokat követett el s ki
ellen a fövárosi rendörséghez is számos följelentés
érkezett. Ámde a furfangos ügynöknek mindig sike-
rült kisiklani az igazságszolgáltatás kezei közül.
Végre azonban mostan a sokat keresett Flescht is
utolérte a nemezis. Deszpot Szt. Iván községben
folytatta üzérkedéseit a napokban és épen az
ottani agg római katholikus plébánost akarta 150
forint erejéig becsapni, midön Krsztics Mila köz-
ségi rendörvezetö ráismert Fleschre és öt letartóz-
tatta, Flesch eleinte, természetesen, konokul tagadott,
de midön végre látta, hogy nem veszik tréfára a
dolgot, beismerö vallomást tett és ezután bekisérték
az apatini királyi királyi járásbiróság börtönébe. A
derék rendörvezetöt a községi elöljáróság 50
forintnyi jutalomban részesitette.

— Öngyilkossági kisérlet. Dr. Toldy Zoltán
törvényszéki aljegyzö ma este a kerepesi-uti 16. szám
alatt levö lakásán mellbe lötte magát. Sérülése nem
sulyos, maga küldött orvosért, hogy idejekorán
segitsenek rajta.

Az ezredik laparatomia.
(Tauffer tanár klinikájának ünnepe.)

Ma délelött tizenegy órakor végezte Tauffer
tanár, a kés nagymestere, az ezredik hasmetszést a
Rökk-Szilárd-utczai klinikáján.

Ezt az alkalmat a mester hálás tanitványai
felhasználtak arra, hogy ragaszkodásuknak és
öszinte szeretetüknek kifejezést adjanak és ebböl
kifolyólag a mai operácziónál megjelentek az ország
minden részéböl a klinikának volt tanitványai és mes-
terük mai müködését családias ünnepélylyé avatták.

Tiz órakor hozták be az operácziós terembe
Schafferné asszonyt, egy Csengeri-utczai czipész
feleségét s ö rajta végezte a tudós tanár az ezredik
laparatomiát. Az operáczió fél óráig tartott és a
mester, mint mindig, ugy most is, biztos kézzel vé-
gezte el az operácziót, amely a sulyosan beteg asz-
szonyt visszaadta az életnek.

Az operáczió befejezése után a tanár tanit-
ványai, egyetemi tanártársai a földszinti rendel-
szobába gyültek össze. Ott voltak : Fodor, Ajtay,
Högyes, Schwarzer, Janny, Bókay és Jendrassik
egyetemi tanárok, a pozsonyi és nagyszombati
bábaiskolák igazgatói és a vidékröl fölrándult volt
tanitványok nagy serege, akik az ünnepelt mes-
ternek remekmüvü albumot nyujtottak át, mély
a klinikán alkalmazva volt hatvankét tanitvá-
nyának arczképét tartalmazza. Az album, me-
lyet Lórántffy tanár tervrajza nyomán az országos
iparmüvészeti muzeumban készitettek, a magyar
ötvös-müvészet valóságos remeke. Az album czim-
lapján vert ezüstböl egy anya látható, ki ujdonszült
csecsemöjét öleli karjába, fölül a bagoly — az
orvostudomány jelképe — áll ört.

A fölirás: Az 1000-ik laparatomia emlékére
1878—98.

A belsö lapon a mai klinika facsimiléje lát-
ható gyönyörü aquarell kivitelben.

A gyönyörü emléket szép szónoklat után
Dirner tasár nyujtotta át az ünnepeltnek.

A mester örömmel fogadta az ovácziókat.
Hogy ilyen szük körülmények között ilyen nagy
mérvü munkásságot fejthetett ki és ily eredménye-
ket ért el, azt ö szerényen a munkatársaira há-
ritotta.

Ezután az üllöi-uti uj klinikára hajtott ki a
tinaság. Igazi lelkesedéssel magyarázgatta a

mester az uj klinikájának modern és páratlan be-
rendezését, amely elsö sorban a boldog emlékezetü
Rökk Szilárdnak köszönheti megalapitását. Ebben
az uj otthonban lesz csak igazán módjában a jeles
nögyógyásznak a klinikai nagy anyagot tudományosan
feldolgozni.

Este nyolcz órakor a Royal-szállóban kedé-
lyes banket volt, melyen az elsö toastot dr. Die-
scher mondotta. A banketten részt vettek Högyes,
Thanhoffer, Dollinger, Fodor, Bókay, Tóth, Schwar-
zer, Jendrassik, Janny egyetemi tanárok, a vidéki és
fövárosi orvosok nagy számban. Fodor tanár a
Tauffer-nemzetiséget éltette, amely annyi derék
embert adott a hazának. Schwarzer Ottó a szép ifju-
kori emlékeket elevenitette föl. Dr. Frigyessy a kli-
nika mai személyzete nevében ünnepelte a mestert.
A társaság kedélyes hangulatban éjfél utánig maradt
együtt

A szocziálisták ellen.
Bubics Zsigmond, kassai püspök, mint

annyiszor, ma megint példát mutatott a fö-
papságnak. "Jertek utánam, szent atyák és
kövessetek, mert baja van az országnak. Kö-
vessetek ugy, amiként elöttem jártatok, ami-
kor tinektek magatoknak volt vélt sérelmetek.
Mert elvégre, ha az egész országnak van baja,
mégis csak nagyobb a baj, mintha egyedül ti-
teket érint."

Nagy erösség az imádság, nagy hatalom
a lelkek kormányzása. Miért ne vennök elö az
imádságot, a lelkek vezetését olyankor is, mi-
kor nem a néppárti képviselö megválasztásáról,
hanem egy nagy-nagy betegség orvoslásáról
kell gondoskodni ?

És Kassa püspöke, kezében a kereszttel, el-
sönek megy elöre a harczban a szocziáliz-
mus ellen.

Várjunk egy kissé, vajjon ki megy utána ?

Amint várható volt, a magyar szocziáliz-
musnak segitségére siet a nemzetközi szocziá-
lizmus. A vidékre most nem mehetnek a "ve-
zérek", — egy kissé veszedelmes ez lefo-
tografált állapotban, — mennek hát külföldre.
Ez is jövedelmezö foglalkozás. Mert ami itthon
nincsen és mégis folyton emlegetik, az oda-
künn megvan a szocziálistáknak: pártkassza.
A pártkassza pedig szivesen megnyilik a ki?
zarándokló agitátorok elött. Mert az nem aján-
dék, amit adnak, az praktikus tökebefektetés.
Abból nagy reklámot lehet csinálni s az vissza-
térül kamatostul innen is és a külföldröl is.

Nem engedik meg, hogy az izgató czik-
kek kimenjenek a vidékre. Nagyon jól van. De
akkor minek engedik meg, hogy a mozgalom
szitására való pénzek bejöjjenek a külföldröl?
Mert elhihetik, hogy az irott szónak nagy ereje
van, de a pengö pénznek még nagyobb.

*
Bubics püspök pásztorlevelének kivonatát

és a szoczialistákról ma érkezett tudósitásokat
itt közöljük:

Bubics Zsigmond pásztorlevefe.
Bubics Zsigmond kassai püspök ma pásztor-

levelet küldött egyházmegyéje lelkészeihez, amely-
ben a szoczialisztikus mozgalmakkal foglalkozva,
arra buzditja hiveit, hogy teljes erejükkel szálljanak
szembe a felforgató áramlattal.

A pásztorlevél elsö sorban a közgazdasági
válságokat tartja a baj okának. Magyarország föld-
mivelö állam és az iparos nyugoti államok hirtelen
fejlödése folytán az utóbbiak és Magyarország kö-
zött megszakadt az összeköttetés: a magyar termelés
kiszorult Európából.

Ennek következtében a föld és gazdasági te-
vékenység termékeinek értéke csökkent. Ehhez já-
rultak az elemi csapások. Mindezeknek a következ-
ményei egyrészt a megélhetés nehézsége, másrészt
a munkabérek leszállitása voltak. Azután sokai ár-
tott az, hogy az ujabb kor irányt változtatva, a
kisipar rovására a nagyiparnak és a tökének ked-
vezett és mindezek lassankint megnövesztették az
emberek szivében az elkeseredést és gyülöletet szi-
tottak telkeikben azok iránt, kikröl feltételezték,
hogy jobb sorsban élnek, s kiket gyakran igazság-
talanul azzal vádolnak, hogy a nép zsirján hiznak
meg. Pedig aki figyelmesen vizsgálja közállapotain-

kat, annak el kell ismernie azt, hogy a vagyonosabb
és müveltebb elem épen oly, söt talán nagyobb
mértékben szenved e mostoha viszonyok nyomasztó
sulya alatt, mint a szegény nép.

Fokozták e bajokat a terjedö ál-felvilágosult-
ság és vallástalanság, amelyek arra tanitják az em-
bereket, hogy nincs Isten, nincs tulvilág, nincs
Gondviselés és csak az a mienk, amit felélvezünk.
E tanok nyomán az embert a könnyen élés vágya
ragadja el, Munka és fáradság nélkül iparkodik
annak birtokába jutni, amit mások évtizedeken át
kitartó munka és nélkülözések árán szereztek.

Szocziálizmusnak szokták elnevezni a társa-
dalmi élet bölcselöi azt az irányt, mely manapság
a nép nagy rétegeit mozgásba, forrongásba hozza.
A szocziálizmusnak bizonyos mértékben való jogo-
sultságát elvitatni nem lehet, azt tudniillik, hogy a
tényleg létezö társadalmi bajokat, a népnek nyomo-
rát, a kereseti viszonyok által elöidézett nagy va-
gyoni ellentéteket, helyesebb munkafelosztással és
igazságos bérrendszerrel orvosolni akarja. Csakhogy
abban rejlik a baj, hogy azok, kik ezen határozot-
tan helyes czélra törekszenek, ezt helytelen eszkö-
zökkel cselekszik és azon vágyuk, hogy a mostoha
viszonyokat rohamosan meggyógyitsák, a végletekbe,
a kommunizmus és anarchia karjaiba sodorják
öket. Az elsö oda törekszik, hogy megszüntessenek
minden magánvagyont és birtokot, a másik minden
tekintélynek lerombolását és eltörlését követeli.

A kommunizmus nem egyéb, mint összeeskü-
vés a becsület, müveltség és vagyon ellen. A vagyoni
egyenlöségröl felállitott tanai hamisak, mert ha si-
kerülne is a vagyon egyenlö felosztása, a vele való
bánásmódban való jártasság különfélesége folytán
ismét beáll az egyenlötlenség és forradalmaknak,
uj vagyonfelosztásnak kellene ismétlödniük a vég-
telenségig.

A kommunizmus apostolai elég vakmerök a
kereszténységre hivatkozni. Az elsö keresztények
kommunizmusát hozzák fel. Pedig az nem volt más,
mint a szeretet kommunizmusa, amelynek alapján
a földi javakban gazdagok nem türték azt, hogy
mellettük keresztény testvéreik nyomorban éljenek,
hanem adtak a magukéból annyit, amennyi fele-
barátainak megélhetéséhez szükséges volt. A vagyon
közössége nem is volt parancsolat sohasem, hanem
csak tanács, amely a tökéletességre czélzott. Kez-
detben is, késöbben is, minden századok folyamán
csak azok gyakorolták, akik szent életre törekedtek,
a zárdai szerzetesek.

Az anarchia pedig mély gyülölettel eltelve
minden tekintély, minden felsöbbség ellen, le akarja
rázni az emberröl a képzelt bilincseket. Az embert
emberré tevö két sajátságból: az értelemböl és
szabad akaratból csak egyet akar megtartani, a
szabad akaratot. Értelem nélkül akarnak élni az
anarchia hivei, akikre nagyon is illik, hogy "nem
tudják, mit cselekszenek." Mert az ember nem
született egyenlönek. Szent Pál apostol is rámutat
azokra a különbségekre amelyeknek az emberek között
fenn kell állniok. A korintusiakhoz irt tevéi mintájára igy
mondhatjuk: némelyeket Isten császárokká, királyokká
és fejedelmekké, másokat kormányzókká, másokat
hadvezérekké, másokat tudósokká, tanitókká, máso-
kat kereskedökké, ismét másokat földmivelökké vagy
iparosokká tett. Vajjon mind császárok, királyok és
fejedelmek ? mind kormányzók ? mind hadvezérek ?
mind tudósok és tanitók ? mind kereskedök, föld-
mivesek, iparosok ?" Ime jelezve van ezekben az
emberi társadalomban való osztályozás. Szüntessük
meg ezt és elemeire bomlik a társadalom, megszü-
nik az együttélés lehetösége s akiben több a testi
erö, vadállatként fogja üldözni a gyengébbet.

A pásztorlevél ezután felhivja a papokat,
hogy a gondjaikra bizott hiveket örizzék meg a ve-
szedelmektöl, amelyek fenyegetik öket, ha ezeket
a tanokat követik. Okos beszéddel, a szeretet sza-
vával, az értelem meggyözö erejével tereljék visssa
a jó utra a hiveket. Világositsák fel a hiveket a
tanok veszedelmeiröl, honpolgári kötelességeikröl s
arról, hogy a bajaiknak nem mindig az emberek
az okai

Világositsák fel öket nemcsak kötelességeikröl,
de jogaikról is, hogy lássák, miszerint nemcsak kö-
telességeik teljesitését követeljük meg tölök, de jo-
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gaik megvédésében is segitségükre akarunk lenni.
Világositsák fel öket arról is, hogy az állami hata-
lom, mely az állam fenmaradása tekintetéböl áldo-
zatukat vár tölök, másrészt jogaikban is megvédi
öket, de megvédi nemcsak öket, hanem a nemzet
minden osztályát, s hogy azok, kik emezek ellen
törnek, épen ugy kell, hogy érezzék az állam bün-
tetö kezét, mint a védökezet akkor, ha jogaik, jogos
igényeik kielégitéséröl van szó. Mert az állami ha-
talommal büntetlenül ujjat huzni és daczolni
nem lehet, mert az államnak kötelessége
a rendet fentartani még akkor is, ha az egyesekre
nézve fájdalmas, káros veszteségekkel jár. Óvjátok
öket attól, hogy az izgatókra hallgassanak, mert
annak reájok nézve csak rossz vége lehet; zavar-
gásokra, lázadásra vezet, amely sokszor sok ember
életébe kerülhet. Pedig nem vagyunk annyian, hogy
a haza csak egy ember munkás kezét is nélkülöz-
hesse és a legigénytelenebb honpolgár élete is be-
cses a hazára nézve. Világositsátok fel öket, hogy
a ki dolgozni nem akar, annak nincs joga a meg-
élhetés feltételeit kikövetelni.

De ne csupán a népet intsétek a békeszere-
tetre és türésre, hanem azokat is, kik bármely fo-
kozatban és állásban a népnek parancsolnak. Fejtsé-
tek- ki elöttük, hogy a nép kormányzóinak a szigo-
ruság mellett igazságosaknak, méltányosaknak,
emberieseknek kell lenniök, ök is hassanak tehát
oda, hogy a munkaadók megadják kinek-kinek
azt, ami munkája fejében megilleti, belátván,
hogy ugy is sok fáradtsággal és küzdelemmel
teljes ez a földi lét. Kérjétek öket és buzditsátok
arra, hogy jó példaadással segitsenek a népnek a
vallásos érzés visszanyerésében. Mert fájdalom, szü-
nik és veszendöbe megy a vallásos érzés. És ebben
bünösök azok, kik vélt felvilágosultságukban mint-
egy tüntetöleg kerülik a templomot és a val-
lásos kötelességek teljesitését. Óh, ha a nép
most is, mint a régi idökben azt látná, hogy
az uri nép vele együtt tódul az Isten házába,
hallgatni az Isten igéjét, részesülni a vallás malaszt-
jaiban és kegyszereiben, de máskép gondolkoznék
a maga egyszerü, józan észjárásával. Igy azonban
azt látva, hogy az elökelöbbek, a tanultabbak nél-
külözhetni vélik a világosságot, mi természetesebb,
mint hogy az ö lelkében is megfogamzik a gondo-
lat : ha azoknak nem kell a templom, minek kell-
jen nekem ? s a templomba járás és a vallásos
kötelességek teljesitése lassan-lassan lelki szük-
ségböl megszokássá, majd olyan nyüggé és
teherré lesz, melyet egyszerre csak elvet ma-
gától, de mivel lelkének szüksége van valame-
lyes szellemi táplálékra, mint az esöre szomjuhozó
föld, magába szedi a lázitók tetszetös tévtanait, s
ellenségévé lesz azoknak, kik iránt eddig tisztelettel,
engedelmességgel viseltetett, mert maga felett állók
nak képzelte azokat. Jó lesz tehát ezekröl viszont
az ugynevezett müveltebb elemeket felvilágositani.

A szocziálisták és a külföld.
Alapos a gyanu, hogy a budapesti szocziális-

ták paktálnak Magyarország ellenségeivel s igy tel-
jesen igazolttá teszik azt a szigora eljárást, amelyet
a hatóságok velök szemben követnek. Bukarestböl
ugyanis azt jelentik, hogy Csizmadia Sándor, a
budapesti szocziálista vezér, jelenleg Bukarestben
idözik és ott az oláh liga embereivel tárgyal. A Nova
Doba czimü tót szocziáldemokrata ujság szerkesz-
töje, Szveny Gusztáv ugyancsak Bukarestben idözik,
hogy a magyarellenes izgatás vezéreivel megállapo-
dásra jusson arra az eljárásra nézve, melyet a
jövöben kölcsönös támogatás mellett követni szán-
dékoznak. Ha még hozzá vesszük, hogy Pfeiffer
jelenleg ugyancsak a magyarság egy esküdt ellen-
ségével, Luegerrel folytat tárgyalásokat a közös
akczió megbeszélése iránt akkor vajmi bajos lesz
a magyarországi szoeziáldemokrata párt vezetöség-
gének magáról elháritani azt a vádat, hogy a magyar-
ság ellenségeivel paktál.

A budapesti szocziálista párt ezenkivül egyik
tagját külföldre küldötte, hogy a sajtóval összeköt-
tetést keressen és a külfölddel a magyarországi
állapotokat megismertesse. A londoni szocziálista
pártvezetöség most a magyarországihoz egy levelet
küldött, melyben értesiti, hogy egész Angolország-

ban meetingeket tartanak, melyeken a különbözö
pártok parlamenti képviselöi is beszédeket tartanai;
és igy keltik fel az angol nemzet rokonszenvét az
üldözött magyar szocziálisták iránt. Egyuttal na-
gyobb anyagi segélyt is kilátásba helyeztek. A
svájczi pártvezetöség 5000 forint támogatást kül-
dött, a németországi pártvezetöség pedig azt irta,
hogy a pártkasszát a közeledö választások veszik
igénybe, de egész Németországban két hétig gyüj-
tést rendeznek a magyar szocziáldemokrata párt
javára. A franczia és osztrák szocziálisták is meg-
igérték anyagi támogatásukat.

Izgató szerb ujság.
A délvidéki szocziálisták lapja, a Zemljodelácz,

mely Adán jelenik meg és ellenörzés nélkül izgatja
a délvidék szerb lakosságát, elejétöl végéig csupa
izgatás. Már a lap czime is az, mert annyit jelent
magyarul: földosztó. A lapot jelenleg az adai biró
ellenörzi, illetve ellenörizné, mert kukkot sem tud
szerbül. Igy történik meg aztán, hogy a szegedi
ügyészség négy-öt hét multán kobozza el a lapot,
amig a szerb tolmács leforditja. Legujabban a ja-
nuár 23-iki lapot kobozták el "Az uri herékröl" irt
czikke miatt. A lapot egy Radujkov Mita nevü ember
szerkeszti, aki azelött szedö volt valamelyik ujvidéki
nyomdában,s a mult év nyarán alapitotta a Zemljodelá-
czot, amely azóta elterjedt az egész délvidéken. Az
együgyü szerbek vakon biznak az izgató újság jel-
szavában, a földfelosztásban. Már egymás közt föl
is osztották a nagyobb uradalmakat s csak a király
emberét várják, hogy kihirdessék, kinek mennyi jut
az uradalmakból.

Radujkov Mita, az izgató rácz ujság szer-
kesztöje — mint szegedi tudósitónk táviratozza —
legközelebb a szegedi esküdtek elött fog számolni
izgatásaiért. Két sajtópöre lesz egymás után, négy
ujabb pedig most van készülöben. A mártirom-
ságra készülö izgatónak már gyüjtenek is a dél-
vidéken, hogy kárpótolják, amért az elvekért szen-
vedni fog.

A kormány segitsége.
Temesvár, márczius 3.

A kormány távirati uton 30,000 forint ér-
tékü utjavitási munkáknak a megkezdését ren-
delte el Temesmegyében.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Az uj nemzeti szinház. Gróf Festetich

Andor, a nemzeti szinház igazgatója, ma Per-
czel Dezsö belügyminiszternél járt és ez alka-
lommal közölte vele, hogy ö Felsége, midön
most a napokban kihallgatáson fogadta a pol-
gármestert, annak az óhajának adott kifejezést,
hogy a Rókus-kórházat miharább lebontsák. A
Rókus telkét a polgármester az ujonan épi-
tendö nemzeti szinház helyéül felajánlotta
Festetich grófnak. Az ajánlat Perczelnek is
tetszik és a dologban értekezni fog a polgár-
mesterrel.

Festetich különben ma azért volt fönn a
minisztériumban, hogy bejelentse, hogy "az
ország elsö szinháza" márczius 15-ikéröl tel-
jesen megfeledkezett és most az utolsó percz-
ben elörántja erre a napra "II. Rákóczi Ferencz
fogságát." Egy könyomatos lap ezt a páratlan
indolencziát nagyon mulatságosan fogja föl,
midön azt ujságolja, hogy : "a belügyminiszter
a nemzeti ünnep programmját helybenha-
gyólag tudomásul vette!" Sohasem gyanitot-
tuk, hogy a "II. Rákóczi Ferencz fogságá-
nak" egy elöadása ünnepi programmszámba
megy, és ma sem tudjuk, mit hagyhat rajta
helyben a belügyminiszter. Ha a fövárosnak
mind a három magánszinháza tudott gondos-
kodni márczius 15-ikének méltó megünneplé-
séröl egy-egy eredeti, uj darabot iratván erre
a napra, a nemzeti szinházban ellenben a mü-
vészi és egyéni tehetetlenség nap-nap után kiri-
vóbbá válik, legalább ne beszéljenek "ünnepi
és müvészi programmokról", hanem adják elö
békében II. Rákóczit és ne törödjenek ezután
se a müvészettel és a hazafisággal.

* Goldmark és az ujságirók. Pár nappal
ezelött a Budapesti ujságirók egyesületének
egy küldöttsége tisztelgett nagy hazánkfiánál, Gold-
mark Károlynál, hogy öt az egyesület által e hónap
9-én rendezendö nagy zenekari hangversenyre meg-

hivja. A mester gyöngélkedö állapotára való hivat-
kozással nem tehetett kötelezö igéretet, jóllehet,
mint ö' magát kifejezte, a hangverseny müsora
fölülmulhatatlanul fényes és ránézve nagy veszteség
lenne, ha Schrödtert, aki a "Házi tücsök" nagy
áriájának eléneklésével öt mindig könyekre fakasz-
totta, ezuttal nem hallhatná. Némi kárpótlásul
azonban a mester kötelezö igéretet tett, hogy a
"Budapesti ujságirók egyesülete" által rendezendö
legközelebbi hangversenyre Magyar ünnepi nyi-
tány-t ir. A márczius 9-iki hangverseny iránt
különben szokatlan nagy az érdeklödés, különösen
az arisztokráczia körében, mely már eddig is egész
csomó elsörendü jegyet jegyzett elö. A még meg-
levö jegyek kizárólag Méry Béla zenemükereskedé-
sében (Dorottya-utcza 7. szám.) kaphatók. A hang-
verseny után az egyesület rendezö bizottsága a
közremüködök, nevezetesen a Christmann növérek,
Schrödter Frigyes, Ney Dávid, Prill Károly,
Mader Raoul és Márkus Dezsö tiszteletére a
Vigadóban bankelet ad, melyen a nagyközönség is
részt vehet. A banketre szóló jegyek az egyesület
helyiségében (Károly-körut 4. szám.) délután 3—5
óra közt válthatók meg.

* Márczius 15-ike a Vigszinházban. Minthogy
Kozma Andor alkalmi verses darabja, A szabad-
ság ünnepére nem tölti be az egész estét, az ün-
nepi elöadáson még egy egyfelvonás apróság is
szinre kerül. Ez apróság koszorus irónknak, Jókai
Mórnak Melyik a kilencz közül P czimü kis da-
rabja lesz.

* Szodoma pusztulása. Sudermannak ezt a
müvét Gráczban hét esztendeig nem volt szabad
elöadni a czenzura tilalma miatt. Most e tilalmat
felfüggesztették és a darab legközelebb már szinre
kerül.

* László Fülöp Berlinben. László Fülöpöt, a
kiváló fiatal festömüvészt, aki az özvegy német
császárné óhajára kollektiv kiállitást rendezett Ber-
linben müveiböl, valósággal ünnepli a birodalmi
föváros. A hirlapok hasábokat irnak róla, a legelö-
kelöbb körök elhalmozzák fényes megrendelésekkel,
és a császári udvar is tüntetö érdeklödést tanusit
iránta. Az uralkodó Ratibor herczeg egész család-
ját Lászlóval kivánja lefestetni s meghivta udvará-
hoz a weimari nagyherczeg is, hogy öt lefesse. Az
öreg nagyherczeg eddig még egy müvésznek sem ült.

FÖVÁROS.
(A föváros legdrágább Iskolája.) A törvény-

hatósági bizottsági közgyülés még a mult évben
kimondotta, hogy az I. kerületi Szarvastéri, Bocskay-
téri és Hadnagy-utczai elemi iskolák rozoga épü-
letei, — nem felelvén meg a modern közoktatás
czéljának, — lerombolandók és ezek helyett egy
nagyszabásu iskola épitendö a Tabán-részben.
Kijelölte ugyanakkor a. közgyülés a létesitendö uj
iskola telkéül az I. kerületi Aranykakas-, Kereszt-,
Varga-utczát és a Feketesas-tér által határolt és
tizenöt ingatlanból álló telektömböt, mely mintegy
995 négyszögöl kiterjedésü. Ez a horribilis telek-
tömb azonban nem a fövárosé, hanem tizenöt
házzal ugyanannyi tulajdonosnak magántulajdona.
"Meg kell tehát szerezni", móndá a közgyülés. Erre
megindultak a tárgyalások s a tanács utasitotta a
kisajátitási albizottságot, hogy a telektömb tulajdono-
saival, ha csak lehet, barátságos uton egyezkedjék.
— A, kisajátitási albizottság aránylag igen rövid idö
alatt tegnap befejezte a tárgyalásokat, melynek ered-
ménye az lett, hogy tiz ingatlan tulajdonosával
megkötötte a kisajátitási egyezséget, a makacskodó
öt tulajdonossal szemben pedig a kisajátitási jogot
javasolta kérelmezni, melynek alapján megindithassa
a birói kártalanitási eljárást. — A megszerzett tiz
ingatlan kisajátitása épen 120 ezer forintba kerül:
ha ehhez hozzáadjuk még az öt ingatlanért a biró-
ság által megállapitandó kártalanitási összeget, mely
a tulajdonosok követelései szerint hozzávetöleg kö-
rülbelül ötvenezer forintra tehetö, akkor a létesi-
tendö uj tabáni községi iskola telke, de csupán
csak a telke 170 ezer forintjába kerül a fövá-
rosnak. Most már mennyibe kerülhet maga az épü-
let ? Legalább is még egyszer annyiba. Joggal mond-
hatjuk tehát, hogy a tabáni iskola lesz a föváros
legdrágább iskolája, önkéntelenül is eszünkbe jut
most a pénzügyi és gazdasági bizottságnak leg-
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ülésén tett az a javaslata, hogy a IV. és
VIII. kerületi reáliskolák 1900-tól, illetve 1901-töl
fokozatosan beszüntetendök, mert a föváros nem
birja el a velük járó költséget és a kormány az
államositás iránt vonakodik az intézkedést meg-
tenni. Egygyel több okunk van most már hinni,
hogy ezt a javaslatot komolyan nem lehet venni s
az nem is akart egyéb lenni, mint egy bohókás
fenyegetözés, mely épenséggel nem illik a székes
föváros méltóságához.

Az uj földalatti villamos.
A budapesti helyi érdekü vasutak részvénytár-

sasága tudvalevöleg uj földalatti kettösvágányu vil-
lamos-vasutra kért elömunkálati engedélyt a keres-
kedelmi minisztertöl. Ez az uj vasut természetes
folytatása volna a czinkotai helyi érdekü vasut-
vonalnak s a verseny-utcza, csömöri-ut, kerepesi-ut,
Kossuth Lajos-utcza alatt az eskütéri-hid balparti
hidföjéig vezetne.

A kereskedelmi miniszter elrendelte ennek a
tervezett vonalnak a közigazgatási bejárását, melyet
ma tartottak meg Mándy Lajos miniszteri tanácsos
elnöklése és az összes érdekelt tényezök részvétele
mellett

Különös érdekességet kölcsönöz ennek a be-
járásnak az a konfliktus, amely a föváros és a ke-
reskedelmi minisztérium közt kitört s melynek az
a lényege, hogy a miniszter ezt a vasutat viczinális
vasutnak tartja, a föváros pedig közuti vasutnak
tekinti.

A bejárásban és az ezzel egybekötött tanács-
kozásban résztvettek: •

A kereskedelmi minisztérium részéröl:
Stetina József osztálytanácsos, Kádár Gusztáv mü-
szaki tanácsos, Vater József és Szánthó Albert mü-
szaki tanácsosak és Neumann Károly titkár. A vas-
uti és hajózási felügyelöség részéröl: Pulszky
Garibaldi felügyelö. Az engedélyes vasat részérök
Steller Antal fömérnök. A közös hadügyminisz-
térium részéröl: Benke vezérkari százados. A helyi
érdekü vasut részéröl: budavári Országh Sándor
elnök, haraszti Jellinek Henrik vezérigazgató, Got-
diener forgalmi fönök. A közuti vasut részéröl:
Irsai föfelügyelö, Gál Károly felügyelö, Kertscher
István fömérnök és dr. Lauter Lajos. A városi vil-
lamos vasut részéröl: Wörner Adolf müszaki igaz-
gató. A magyar államvasutak részéröl: Marx
János igazgató, Geduly Lajos helyettes igazgató,
Kovács Lajos üzletvezetö, Speidl Bódog és Herzog
Ödön felügyelök. Az államrendörség részéröl: Ko-
lozsváry Gyula rendörkapitány. A föváros részéröl:
Halmos János polgármester, Matuska Alajos al-
polgármester, Kun Gyula tanácsnok, Steiger Gyula,
Tolnay Lajos, Heltai Ferencz, Polónyi Géza, Toldy
föügyész, Lampl föszámvevö, Heuffel középitési igaz-
gató, Jármay müszaki tanácsos. A fövárosi köz-
munkák tanácsa részéröl pedig Bakoss müszaki
tanácsos, Garancsy titkár, Masirievics fömérnök, Kléh
és Hauszmann a közmunkák tanácsának tagjai. Kép-
viselve volt még a Magyar lovaregylet, a posta- és
távirda, a telefon igazgatósága, továbbá a földmive-
lési minisztérium s az állami hidak felügyelösége.

Mándy Lajos elnök pontban kilencz órakor
megnyitja az értekezletet s konstatálja, hogy a
meghivott balóságok részéröl kik jelentek meg. Ez-
után elöadja a mai bejárás czélját, bemutatja az
engedményes társulat által beterjesztett terveket s rö-
viden elöadja a tervezett uj vasut nagy fontosságát
kereskedelmi szempontból, valamint a közeli falvak-
ból való gyors bejövetel szempontjából, miáltal
az emlitett falvakban való nyaralás, vagy állandó
künnlakás a fövárosiaknak lehetövé tétetik. A for-
galom az uj vasuttal óriási lendületet venne s ez
csak javára szolgálna a fövárosnak.

Ezután Kádár Gusztáv miniszteri tanácsos
hosszasabban ismerteti a bemutatott terveket, amelyek
szerint az uj vonal a lóversenytértöl kiindulva a ver-
seny-utczán. Csömöri-uton, Kerepesi-uton és Kossuth
Lajos-utczán át haladna 4 - 4 kilométer hosszu lenne.
A menetsebességet 50 kilométerben állapitja meg a
tervezet óránkint. Az egész vonalon hét (7) állo-
mást terveznek. Ezenkivül külön vonatok indittatná-
nak, amelyek a helyi érdekü vonatokat kötnék
össze a földalattival.

A hadügyminisztérium képviselöje kivánatos-
nak tartja a vasutvonalat.

A földmivelési minisztérium képviselöje, Reck-
ler Károly elöadja, hogy bár nehézségek mutatkoz-
nak a csatornavizek levezetése körül, a vonal ellen

kifogást nem emel, mert a levezetés oldalcsatornák-
kal könnyen lesz eszközölhetö. Azonban kivánja a
részletes terveknek a minisztériumhoz való beterjesz-
tését. E kivánság teljesitését az elnök nyomban meg
is igérte.

A magyar államvasutak képviselöje kivánatos-
nak jelenti ki az uj vasut kiépitését.

A magyar lovaregylet képviselöje szintén
örömmel üdvözli a vasut tervét, csak az ellen emel
kifogást, hogy a vasut létesitése által egy darab
elvágatnék a kétévesek versenypályájából.

Az elnök erre nyomban megjegyezte, hogy
fölösleges az aggodalom, mert bizonyára gondos-
kodva lesz a kétévesek érdekeinek a megvédésé-
röl is.

A rendörség és a hidépitési igazgatóság szin-
tén a vasut kiegészitése mellett nyilatkozik,

A fövárosi közmunkák tanácsának képviselöje
hivatkozik a viczinális vasutakra vonatkozó tör-
vényre s kijelenti, hogy az utvonalon, amelyen a
vasut terveztetik, sem földalatti, sem felsö helyi
érdekü vasut épitése nem kivánatos, de más ellen-
vetése nincs.

Mindenesetre jegyzökönyvbe kéri azonban vé-
tetni, hogy abban az esetben, ha a földalatti vasut
közuti jelleggel épittetnék, csak a Lipót-utczáig
épittessék ki, mert azontul még nincs végleg ki-
mondva az utczának szabályozása. Kivánja végül,
hogy az állomási lejáratokpál legalább is három
méternyi szabad tér maradjon a járdákon.

Az elnök erre megjegyzi, hogy a vasut viczi-
nális vagy közuti jellegüvé épittessék-e, az az enge-
délyezési tárgyalásnál lesz megvitatva.

Az elnök beható és elvi vitatástól nem vona-
kodik ugyan, noha erre a közigazgatási bejárás al-
kalmát nem tartja czélszerünek ; hanem a részletek
tárgyalását mégis helyesebbnek látja az engedélye-
zési tárgyaláskor, mégis megteszi megjegyzéseit a
közmunkák tanácsa képviselöjének felszólalására.
Gyakorlati preczedensekre hivatkozik, amelyekböl
kitünik, hogy a törvényhozás rég elhagyta a viczi-
nális vasutakra vonatkozó álláspontot. A közuti
vasut kifejezés jóformán technikai fogalom s a
példák mutatják, hogy tramway is lehet helyi érdekü
vasut.

Polónyi Géza kijelenti, hogy az elömunkálati
engedély nem a minisztérium, hanem a törvény-
hatóság jogkörébe tartozik. Minthogy a föváros kép-
viselöinek az a meggyözödése, hogy ez a vasut
csakis közuti jellegü lehet, ennélfogva most a köz-
igazgatási bejárást mellözni kellene.

Halmos János polgármester ezután határo-
zottan állást foglal a tervezett vasut ellen s fel-
olvas egy memorandumot, amelynek a lényege
a következö:

A tervezett vasut jellegénél és rendeltetésénél
fogva nem viczinális, hanem közuti vasut és a ke-
reskedelmi miniszternek nincs joga, hogy közuti
vasutnak, a helyi érdekü vasutaknak megszavazott
kedvezést megadja és a fövárost a közuti vas-
utakra vonatkozó jogaitól megfoszsza. A közgyülés
kijelentette, hogy a vasut czéljaira közterületet nem
ad át. A tervezett vasut csak a törvény ellenére
engedélyezhetö viczinálisnak, mert a törvény sze-
rint csak a kocsiközlekedésre nem szükséges ut-
terület használható föl viczinálisnak s a törvény
nem beépitett utczákra szól. Sérelmes a tervezett
vasut városrendezési és szabályozási szempontból,
mert a nagy költséggel létesitett földalatti közmü-
vekben megakadályozza a föváros szabad rendel-
kezési jogát. Sérelmes a föváros vagyoni érdekének
szempontjából is, mert a közuti vasut brutto jöve-
delméböl a föváros részesedik. Már pedig, ha a
város belterületén a viczinálist fejlesztik, a föváros
károsodik. Kifogást tesz végül a közigazgatási be-
járás megtartása ellen, mert a bemutatott tervek
fölületesek.

Ezek alapján kéri, hogy a vállalat kérelmét
utasitsák vissza.

Polónyi Géza fejtegeti, hogy a tervezett vasut
sérti a föváros anyagai érdekeit s nem csak jogilag,
de pénzügyileg is tarthatatlan helyzetet teremt.

Az elnök kijelenti, hogy a fölmerült aggodal-
makat tolmácsolni fogja a miniszter elött s bárha
ezek mérlegelése a miniszter föladata, ö a maga
részéröl szintén igyekszik az aggodalmak eloszlatá-
sára. Kifejti, hogy ha a kormány arról volna meg-
gyözödve, hogy sérelmek vannak jelen, akkor
bizonyára nem is foglalkozott volna ezzel

a vasuttal. — De ha vannak is talán aka-
dályok, hiszi, hogy azokat el lehet háritani. Meg
van gyözödve róla, hogy a konkurrenczia nem lesz
veszélyes és a részesedés, meg a áramlás kérdése
is kielégitö megoldást nyer. A kormány egyáltalá-
ban nem akar a fövárosnak vagyoni sérelmet okozni.
A helyzet kedvezö lesz a fövárosra, már csak köz-
vetett uton is, mert a házbérek és telkek áremelke-
dése hasznára válik a föváros közönségének. Egyéb-
ként a polgármester részéröl elöterjesztett nyilatko-
zatot egész terjedelmében csatolni fogja a jegyzö-
könyvhöz. Megjegyzi különben, hogy a közigazga-
tási bejárással a kérdés megoldva nincs s a minisz-
ter esetleg a törvényhozáshoz fog fordulni. Tilta-
kozik az ellen, mintha a város érdekei föláldoztat-
nának a magánvállalatnak, mert a kormány soha
sem áldoz föl magánérdekekért semmi más érdeket.
Kéri, hogy az ügy tárgyalásában müködjenek közre.

Steiger Gyula fejtegette most a föváros me-
morandumát és amellett foglal állást s határozottan
a közuti jelleg mellett érvel és a legvégsö esetben a
föváros is kiépitheti a vasutat.

Elnök kijelenti, hogy minderröl jelentést fog
tenni a miniszternek.

Dr. Heltai Ferencz kéri az elnököt, adná ki
a közuti vasut nyilatkozatának hivatalos másolatát,
melyben a közuti vasuttársaságnak nincs ellenve-
tése a vonal kiépitése ellen. A föváros e nyilatkozat
szószerinti szövegéböl meggyözödni akar, hogy
nem-e szenved csorbát a társulatnak a fövárossal
kötött szerzödése.

Haraszti Jellinek Henrik reflektál Steiger ér-
veléseire s kiemeli, hogy az a kérdés : viczinális
avagy közuti, már egy preczedens eset alkalmával
elintéztetett s hogy a közuti vasut teljesen korrektül
járt el és semmi érdeket nem sértett. A forgalom a
fövárosban annyira emelkedett, hogy a tervezett
földalatti vasut által abból semmi sem vonódik el.

Elnök azután felolvassa a nyilatkozatot. Ez-
után áttérnek a részletes tervek tárgyalására.

VIDÉK.
• (A fiumei választók.) Fiuméban nagy-

ban készülödnek az ujabb küzdelemre; vég-
legesen azonban még most sem lehet tudni,
hogy az 1898—1903. évi idöszakra hány sza-
vazó lesz összeirva. A februárban kifüggesztett
névjegyzékben 1119 városi és 456 alközségi
választó volt felvéve ; azóta még 203 városi
és 7 alközségi választót vettek fel; tehát az
összes városi választók száma 1322, az alköz-
ségi választók száma pedig 463.

• (Strickeoló orvosok.) A lugosi kerületi be-
tegsegélyzö pénztár két központi orvosának fizeté-
sét 500 forintról 300 forintra szállitotta le, mire az
illetö orvosok lemondtak. Az összes lugosi orvosok
velük szolidaritást vállalva, nyilatkozatban kötelez-
ték magukat, hogy az orvosi állás tekintélyét sértö
eljárás miatt ezeket az állásokat egyikük se fo-
gadja el.

• (UJ hid a Maroson.) A Valamare-Soborsin
között tavaly leroskadt Maroshid helyett épitendö
nagyszabásu vashid terveit az államépitészeti hiva-
talhoz érkezett rendelet szerint a kereskedelemügyi
miniszter jóváhagyta. A költségvetés 40,000 forintra
van elöirányozva. A miniszter egyidejüleg elrendelte
a radna-lippai föhid átalakitását is.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Sajtópör. Esküdtszéki tárgyalás volt ma a

törvényházban. A soroksári községi jegyzö, Géher
Gyula volt a vádlott, aki az "Erzsébetfalvi Közlönyé-
ben azt irta, hogy Soroksáron ezután példás rend
lészen az adóügyek kezelése körül, mert eltávoli-
tották a hamis könyvkivonatok készitöjét, Dömötör
Károly segédjegyzöt. Dömötör e czikk miatt sajtó-
perbe fogta Géhert, aki a bizonyitó eljárás során
azzal állott elö, hogy Dömötör csakugyan hamis
kivonatot terjesztett a pénzügyigazgatóság elé, de
nem tudja, érdekböl-e, avagy tévedésböl. Dömötör
ezzel szemben azt bizonyitotta, hogy a kérdéses
ügyben vizsgálatot kért maga ellen s a biróságok
megszüntették ellene az eljárást Az esküdtek Gébert
egyhangulag vétkesnek nyilvánitották és a sajtó-
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biróság a vádlottat 30 forint pénzbüntetésre
itélte.

= A meggyilkolt szeretö. A rákospalotai
"Kuczorgó"-csárda tulajdonosa, Szödi Vendel azzal
gyanusitotta a feleségét, hogy szerelmi viszonyt
folytat Bartók József dinnyecsöszszel, s arra ha-
tározta el magát, hogy felesége szeretöjét elteszi
láb alól. Tavaly, szeptember 5-én Bartókkal együtt
hagyta el a Kuczorgó-csárdát, s kimentek a dinnye-
földre, ahol Bartók két fiacskája örizte a dinnyéket.
A férj és a szeretö oda ültek a kunyhó elé és ott
beszélgettek, amig beesteledett. A két gyermek elaludt;
lefeküdt Bartók is és mikor álomba merült, Szödi
kampós végü botjával kétszer odasutjott a fejéhez, ugy
hogy az szörnyet halt. A gyilkosság után lélekszakadva
visszafutott a csárdába és az ott iddogáló vendégek-
nek szörnyüködve mondotta el, hogy a dinnyecsöszt
három részeg legény meggyilkolta.

Ma tartották meg ebben az ügyben a vég-
tárgyalást.

A vádat Egressy Nagy László királyi ügyész
képviselte. Szödi Vendel védöje dr. Mózes László
ügyvéd. A tárgyalást a gyilkos kihallgatásával kezd-
ték. A vizsgálóbiró elött már töredelmesen vallott az
öreg, de most megátolkodottan tagad.

Az elnök :
— Beismeri-e tettét Szödi Vendel ?
— Olyan ártatlan vagyok, mint a ma szüle-

tett gyermek.
— Azt mindenki mondhatja. De maga nem. Hisz

a csendöröknél s a vizsgálóbiró elött mindent beis-
mert. Térjen magába, hisz öreg ember, ne terhelje
leikét még hazugsággal is.

— Pedig ártatlan vagyok. Nem. mondhatok én
mást, ha fölakasztanak is.

— De látja, a vizsgálóbiró elött is bevallott
mindent, miért tagad hát most ?

— Sohse voltam csendörkézben, hát nagyon
féltem.

— Hisz a vizsgálóbirónál nem volt csendör!
Vádlott hallgat.
Az ügyész: Három gyilkost emleget, hát

miért nem ütötték azok az emberek magát is, hisz
ott feküdt maga is ?

— Erröl sem tudok.
— Hányan voltak a gyilkosok?
— Kettöt biztosan láttam.
— Maga látta öket, mikor ütötték Bartók

Józsefet, miért nem kiáltott segitségért ?
A vádlott hallgat.
Ezután fölolvasták az orvosi véleményt, mely

épelméjünek mondja Szönyi Vendelt, aki tettél az
orvosok elött is töredelmesen bevallotta, de most a
tárgyalás során egyre tagad és hat tanura is hivat-
kozott, akik látták, hogy öt a csendörök kinozták.
A törvényszék ezért déli fél egy órakor e hat tanu
megidézése czéljából a tárgyalást elnapolta.

= Chudy Hugó. Ma mondott itéletet a királyi
tábla Chudy Hugó volt rendörtanácsos bünügyében.
Helybenhagyta a törvényszék itéletét, mely Ghudyt
hat évi fegyházbüntetéssel sujtotta. A másod-
biróság a büntetésböl másfél esztendöt a vizsgálati
fogsággal kitöltöttnek vett és a kárösszeget 8455
forintban állapitotta meg.

= Nök a tárgyaló teremben. A királyi bün-
tetö törvényszék elnöke uj "tárgyalási rendet" lép-
tetett életbe. Eszerint a végtárgyalásokat csakis
férfiak hallgathatják s a hölgyek csak az
elnök külön engedelmével bocsáthatók a te-
rembe. Ezentul csak korlátolt számu hallgatóság
léphet a terembe és a hallgatók számát az ajtóra
kifüggesztett táblán olvashatja a közönség.

= A családirtó. Kovács Elek kecskeméti
gazda örökös czivódásban élt a feleségével, mert az
mindig pártját fogta korhely fiának. Megtörtént az
is, hogyha az öreg Kovács kifakadt a huszonegy
éves suhancz viselete ellen, felesége nekirontott és
fia segitségével alaposan eldöngette. Az öreg aztán
elkeseredésében boszut forralt. Egy viharos családi
jelenet után megvárta, mig fia és felesége elalud-
tak, aztán egy szekerczével mind a kettöt agyon-
ütötte. A törvényszék Kovács Eleket szándékos
emberölés büntette miatt 15 évi fegyházra itélte és
ezt az itéletet a felsöbiróságok helybenhagyták.

= Letartóztatott kereskedö. Löffler Gerson
porczellánkereskedöt csalárd bukás miatt följelen-
tették, s a vizsgálóbiró elsö kihallgatása után vizs-
gálati fogságba helyezte. A vizsgálat befejeztével a
kereskedö védöje kimutatta, hogy a további fogva-
tartásra nincsen elfogadható ok és a törvényszék
Löfflert szabadlábra helyezte.

SPORT.
+ Kocsiversenyek Budapesten. A "Magyar

Tattersall-Egylet" az idén is rendez a városligeti uj
pályán ügetö- és távhajtási versenyeket és pedig május
24-én, 26-án, 29-én. Csakis urkocsisok fognak haj-
tani és lesz mindennap egyes-, kettes- és négyes
fogatok versenye, melyek közül különösén az utóbbi
Budapestnek egyik különlegessége, amennyiben
négyes fogatokat nyilvános versenyben alig láthatnak
még valahol Európában. Lesz mindennap fiaker-
verseny is és három olyan verseny, melyben nem
egyleti tagok is résztvehetnek, futtathatnak és hajt-
hatnak. Bövebbet a titkárságban. (Ferencziek-ba-
zárja, III. lépcsö, I. emelet 8.)

+ Ujabb támadás a magyar versenyügy ellen.
Az osztrákok csak nem nyugosznak: minap telivér-
tenyésztésünk "hanyatlásáról" czikkeztek, most
pedig a bécsi "Sport" azzal áll elö, hogy a tenyész-
tés "hanyatlásának okai a magyarok az ö "szerencsét-
len verseny-rendszerükkel". "Pesten" találták fel a
rövid versenyeket —• mondja a kolléga — "és mi csak
utánozzuk öket, de azért még sem esünk oly szélsö-
ségekbe, mint a magyarok, mert nekünk még min-
dig több hosszu távolságu és igy nagyobb tenyész-
értékü versenyeink vannak, mint nekik." Ezt az
állitást alaposan megczáfolja a "Vadász- és
Versenylap" legutóbbi számában. Kimutatja, hogy
a dolog épen megforditva áll. A Korteher-ver-
senyek közül ugyanis, melyeknek legnagyobb a te-
nyészértékük, Bécsben 1600 méterig, vagy azon alul
18, Budapesten csak 13 lesz az idén, 1600 méteren
tul pedig Bécsben csak 23, Budapesten ellenben 36
lesz az idén.

NYILTTÉR.
Az amerikai biztositó társaságokról.
— Arányi Miksa vezérigazgató beszéde. —

(A képviselöház mai üléséböl.)

Arányi Miksa rektifikálja Polónyi némely alli-
tásijj. Polónyi ur vagy nem. ért a dologhoz, vagy
tudva hamisat állit.

— Rendre !
— Pro domo beszél !
— Ez nem járja!
Az elnök : A képviselö ur használta kifejezés

imparlamentáris,. ezért rendreutasitom ! (Helyes 4
Helyes ! a szélsöbalon.)

Arányi Miksa : Nem illik elismert hirü nagy
biztositó intézetekröl oly hangon beszélni, amint ezt
Polónyi ur tette. Nem igaz, hogy az amerikai társu-
latoktól csak pörrel lehet megkapni a biztositott
összeget. Csak egy példát kivánok mondani. A veze-
tésem alatt álló társaság . . . (Zaj.)

— Ez reklám !
— Ez nem a parlamentbe való ! — kiáltják

balról.
Arányi Miksa: Amiket Polónyi ur mond, az

azt jelenti, hogy az amerikai biztositó társaságok
csalók. Ezt vissza kell utasitanom, mert egyenesen
az én rábeszélésemre a parlament számos tagja
biztositott nálunk . . .

— Ez hirdetésbe való !
— Ne csináljon reklámot! — kiáltják za-

jongva.
Arányi Miksa: A külföldi, nevezetesen az

amerikai biztositó intézetekröl nem lehet azt mon-
dani, hogy kizsákmányolják a népet. Sokkal inkább
áll ez a hazai biztositó-intézetekre. (Zaj. Mozgás.)
Ha magyar ember biztositásoknál pénzt veszitett:
sohasem külföldi társaságnál, hanem mindig ma-
gyar társulatnál veszitette el. (Zajos ellenmondás.)

Részvényeink 3. sz. szelvénye mától fogva föpénz-
tárunknál
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Budapesti Bankegyesület
* Részvény-Társaság.

Igen tisztelt Szerkesztö ur!
Becses lapja mai számában a magkereskedés

és az amerikai heremag czim alatt egy hosszabb
közlemény foglaltatik, amely szórói-szóra ki van véve
a Köztelek folyó évi 16-ik számából.

Azóta megjelent a Köztelek 17-ik száma is
és pedig már február hó 26-án és bár ez a fent
érintett czikket & Köztelek igen lényeges helyre-

igazitással módositotta, a konkurrenczia nem átallja
a struczmadár ismert mintájára ezen helyreigazitást
egyszerüen figyelmen kivül hagyni és közölni a lapok-
ban a régi czikket továbbra is ugy, mintha közben
mi sem történt volna és nem átallja ezen felül még
ingyen is szétosztogatni a lapokat.

Ahogy azonban a konkurrenczia eddigi fondor-
kodása nem ártott nekem, már nem árthat ez a lap-
osztogatás és hirdetgetés sem, mert nyolcz év óta
foglalkozom magkereskedéssel és ezen egész idö
alatt minden vevömet a legbecsületesebben és leg-
lelkiismeretesebben szolgáltam ki.

A fent jelzett helyreigazitás ekképen szól:
"Helyreigazitás. A Köztelek folyó évi 10.

számában "A mükereskedelem és az amerikai here-
magvak" czimü közlemény utolsó bekezdésében fog-
lalt "hamisitott" kifejezés sajtóhibából "hamisitó"
helyett szedetett. Egyben kijelentjük, ami külön-
ben a szövegböl is világosan kitünik, hogy
ugy a szerzö maga, valamint a szerkesztöség
is a hamisitó anyag árulását és hirdetését
csak a közleményben jelzett egyetlen vulpia
miurus növényre értette. Szerkesztöség."

Arni pedig ezen "vulpia miurus-t illeti, én e
tekintetben is csak a legjobb hiszemmel jártam el,
mert e magot "triticum repens" elnevezés alatt eddig
általában használták a lejtök és töltések megkötésére
szolgáló magkeverék egyik alkatrészeként és a "tri-
ticum repens" elnevezést csakis Thaisz Lajos urnak
figyelmeztetésére cseréltem fel "vulpia miurus"-ra
legutóbbi árjegyzékemben.

De föltéve, hogy a "vulpia miurus" tényleg
nem a legalkalmasabb a lejtök és töltések megköté-
sére, ahogy az én árjegyzékem állitja, akkor is leg-
feljebb téves felfogásról, de hamisitásról vagy, hami-
sitó anyag árulásáról és hirdetéséröl részemröl annál
kevésbé lehet szó, mert hiszen sem a "vulpia miu-
rus- t nem hamisitom meg, sem ezzel nem hamisitok
meg mást, hanem árultam és hirdettem a "vulpia
miurus"-t csakis mint "vulpia miurus"-t és csupán
olyan czélra, melyre — eddig legalább — közisme-
retszerüleg használták.

Ha hamisitani vagy bárkit is félrevezetni akar-
tam volna, bizonyára nem irtam volna ezt be vilá-
gosan árjegyzékembe, hogy igy maradandó bizonyi-
tékot szolgáltassak magam ellen!

Ami az amerikai heremagvakat illeti, lóhere-
magot egyáltalában nem és luczernamagot — mel-
lékesen emlitve, csak csekély mennyiségben — is
csak azoknak adtam el, akik határozottan amerikai
luezernamagot rendeltek tölem.

És ezt nyugodt lelkiismerettel tehettem, mert
ezen magvaknak behozatala sem a külföldön, sem
nálunk tiltva nincsen, de nincsen eldöntve eddig az
sem, hogy tényleg rosszak és honi gazdaságunkra
ártalmasak-e ezen magvak, vagy sem.

Akik tölem ily magot rendeltek és kaptak, az
egyetlenegy Breuer Ignácz tiszasülyi földbirtokoson
kivül, ki kifejezetten próbatermesztésre tett nálam
ilyen megrendelést, különben . sem gazdák, hanem
csakis ismét-eladók voltak, kik — mint szóban forgó
czikk is elismeri — ugyane magvakat megszerez-
hették volna maguknak másutt is, különösön pedig
osztrák magkereskedöktöl, mert behozataluk ele
semmiféle akadály nem gördül.

. Hogy én ezen amerikai luczernamagot is csakis
kifejezetten ilyenként adtam el, de soha semmiféle
más maggal nem kevertem, arra nézve összes ebbeli
vevöimet ezuttal is tanukul hivom fel, mint minden
vevömet minden vele szemben tanusitott eljárásomra
nézve, mert a legnagyobb gondossággal ügyelek
minden irányban jó hirnevemre, mint eddigi sikeres
müködésemnek is legbiztosabb talpkövére.

Mindazonáltal a mérvadó köröknek legutóbbi
határozott állásfoglalása folytán s mert honi gazda-
ságunk érdekei nekem is épugy szivemen fekszenek,
mint bárki másnak széles e hazában, ezentul ame-
rikai luczernát annak sem szállitok többé, ki azt
határozottan kéri.

És ezzel nyugodtan fejezem be válaszomat,
mert a velem szemben tanusitott és e közleményem
elején vázolt eljárás ugyis többet mond minden
czáfolatnál.

Aki ilyen fegyverekkel küzd, az ezek-
kel csak önönmagát sebezheti meg, de máso-
kat nem.

Kiváló tisztelettel

Haldek Ignácz.
mag-nagykereskedö.

a legelsö amerikai kerékpár
1898 ujdonsága a láncznélküli.

Fodor Károly és társa.
Erzsébet-tér 17. sz. Telefon 14-18, .
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KÖZGAZDASÁG.
A földadó statisztikája.

Az adóreform czéljából a pénzügyminisz-
terium kötetenkint közzéteszi az egyenes adók
statisztikáját. Ebböl a nagyfontosságu és érde-
kes munkából most jelent meg az elsö kötet,
mely a földadó statisztikáját tartalmazza.

E statisztikai kötet arra a kérdésre kivan
felvilágositást adni, hogy a földadó mai kulcsa,
illetve az annak alapjául szolgáló kataszteri
tisztajövedelem arányban áll-e a földbirtok
Valóságos jövedelmével.

Ebböl a czélból a kötet mindenekelött
közli a földadó kivetésének eredményét vár-
megyénkint és országrészenkint az 1893—1896.
években. Ez adatok a szoros értelemben vett
Magyarországon a következök:

1335-ben lSS6-ban.

46.542,286 46.578,894 46.582,161

134.496,390
33.931,243

394,967

33.830,662

72.6

134.264.075
33.870,331

416,328

133.847,746

33.764,319

72.4

1894-ben
Termö terület,

hold
Tiszta jövedelme,

forint 134.548,282
Földadója 33.942,643
Adómentes terület

jövedelme 308,067
Adóköteles terület

jövedelme, frt 134.240,215 134.101,422
Adóköteles terület

földadója, frt 33.864,160
Holdankint átlagos

földadó, krajczár 72.7

Tehát a holdankinti földadóteher 72.4—
72.7 krajczár között váltakozik. Egyes ország-
részek szerint ez a teher 1898-ban a követ-
kezö volt:

A Duna balpartján 69-5 krajczár
A " jobb partján 112.9
A Duna-Tisza közén 128.3
A Tisza jobbpartján 43.5
A " balpartján 56.3
A Tisza-Maros szögén 89.8
Erdélyben 27.1

A legnagyobb holdankénti földadó: 1 fo-
rint 90 krajczár a Bácskában van, a legkisebb :
14 krajczár Udvarhelymegyében. Bácska után
a legnagyobb földadót Békés, Csanád és Fejér-
megyék fizetik.

Ezután a kötet kimutatja — az 1897. év
közepén fennállott állapot szerint — azt, hogy
a földnek egyes mivelési ágak és minöség sze-
rint mennyi a kataszteri tiszta jövedelme.

A szántóföld kataszteri tiszta jövedelme
és megoszlása:

I. oszt.
II.

III. ,
IV. ,
V. ,

VI. ,
VII. ,

VIII.
t

Együttesen

Jövedelme kiterjedése
földek 19 frt 67 kr. 1,020.762 hold

8 " 80 "

"

,

6 ,
4 ,

2

4

77 "
76 ,

, 23 w

. 1 2 n

. 17 "

. 57 ,
, 69 "

Az egész termö terület
jövedelme

Szántóföld
Kert
Rét
Szölö
Legelö
Nádas
Erdö

2,394.208 ,
3,583.110 ,
4.042.666 ,
3,615.052 ,
3,25.482 ,
1,919.466 ,

904.646

r

t

20,605.427 "

megoszlása, annak
összesen és holdankint a következö :

terület, holdakban
20.605,427

637.545
5.163,455

440,542
6.389,227

141,641
13.146,326

Jövedelem forintokban
összesen holdankint
96.650,108 4-69
4,219,500 6-61

14.461,444 2'80
4-490,101 1019
6.841,382 1-07

507,602 3-58
7.328,176 0-55

Együtt 46.474,166 134.501,316 2-89

A szántóföld legnagyobb holdankinti ho-
zadéka Csanádban 13'02 "forint, a legkisebb
Udvarhelymegyében: 20 krajczár.

Minthogy azonban a kataszteri tiszta jö-
vedelem nem felel meg a valóságos hozadék-
nak, ennélfogva a kötet kimutatja megyénkint
az 50 forinton felül kibérelt földbirtokokat;
feltünteti, hogy e birtokoknak mekkora a ka-
taszteri tiszta jövedelme, mekkora az azokért
fizetett bérösszeg, mekkora azok összes föld-
adója és hogy a földadó hány perczentje a
bérnek. Ez adatok következök:
Bérbeadott földek kataszteri jövedelme 16,876.060 frt

" " bérösszege 39,485.917 »
" földadója 4290307 ,
" földadójának 10.»>/ó

aránya a bérösszeghez.
Ez adatokból az tünik ki, hogy a foldadó

tényleges kulcsa nem 25.5 %, hanem l0.8%
és a valóságos földjövedelem körülbelül három-
szor akkora, mint a kataszteri tiszta hozadék.

Országrészenkint ekként alakul a földadó
tényleges kulcsa:

A Duna balpartján . . . . 11.4%
. , j o b b p a r t j á n . . . . 14.2
, Duna-Tisza közép , . . . 12.9
, Tisza jobbpartján . . . . 13.7
" » balpartján . 18"5
, Tisza-Maros szögén , . , 8.6
Erdélyben 5.6

Veszprémmegyében legsulyosabb a föld-
adó, ahol annak tényleges kulcsa 21.4%

Az 50 forintot meghaladó bérletek összege
48.739.

Végül a kötet érdekes statisztikát közöl
a föld-jövedelem megoszlásáról.

Földadót 3,403.488 adózó fizet s ezek
között a kataszteri tiszta jövedelem ekként
oszlik meg:

50 frtig terjedö jövedelem van 3.002.124 adózónak
100
200
300
400
500
600
700
800
900

1060
1500
2000
2500
3000
4000
5000
6000
7000
8000
9000

10.000
15.000
20.000
25,000
30.000
40,000
50.000
60.000
70.000
80.000
90-000

100.000
100.000 irton felül való

216.007
111.654

32.543
13.788

6.887
3.961
2.770
1.989
1.464
1.147
3.358
1.555

851
613
783
448
268
188
182
106

71
257
140
77
70
69
42
27
17
10
16
7

49

Már az itt közölt adatokból is látszik,
mennyi igazságtalanságot rejt a földadó, meny-
nyire szükséges annak reformja.

A most közzétett statisztikai adat nagy-
ban hozzájárul majd ahhoz, hogy a reform
helyes irányba vezéreltessék.

Közgazdasági táviratok.
Hamburg, márczius 3. (Esti tözsde.) Osztrák

hitelrészv. 809.25. Az irányzat nyugodt.
Frankfurt, márczius 3. (Esti tözsde.) Osztrák

hitelrészvény 309.12, déli vasut 71.3/8, Alpesi
bányarészvény 130.—, osztrák-magyar államvasut
295.87, bécsi bankverein 230.—. Az irányzat meg-
lehetösen szilárd.

Páris, márcz. 3. {Bankkimutatás.) A pénzfor-
galom aránya az érczkészlethez 82.38 : 100. Kamatok
és leszámitolás jövedelme 399.000 frk. Érczkészlet
(ezüst) +{- 1,329.000 frk. Váltótárcza + 48.015.000
frank. Államkincstári követ. — 48,840,000 frank.
Magánkövetelések — 58,326.000 frank. Érczkész-
let (arany) — 11,813.000 frank. Jegyforgalom +
94,019.000 frank.

London, márcz. 3. (Bank kimutatás.) összes
tartalék 27.037,000 (— 878,000). Jegyforgalom
33.842.000 (— 195,000). Bankkészlet 35.579,000
(+533 .000) . Magánosok letétei 35.915,000
( _ 847,000). Kincstári követelés 18,811,000
( + 216,000). Jegytartalék 21.200,000 (— 818,000).

New-York, márczius 3. (C. T. B.)
márczius 3. márczius 2.

cents cents
Buza márcziusra 107 lOö'A

" májusra 1018A 1008/*
, juliusra 92Vs 923/*

Tengeri májusra 35Va 35Va

Chicago, márczius 3. (C. T. B.)
márczius 3. márczius 2.

cents cents *
Buza, májusra 106 lOöVa
Tengeri májusra SO5^ 30Vs

Ipar és kereskedelem.
Az Auar-féle szabadalmak. Az Auer-féle sza-

badalmak értékesitése eddig óriási nyereségeket ho-
zott azoknak a vállalatoknak, amelyek különféle
országokban az Auer-féle szabadalmák alapján ke-
letkeztek. Természetes, hogy ennek megfelelöen a

részvények ára is ilyen magas. Az Auer-féle társa-
ságok azonban pöröket is folytatnak mindazok
ellen, akik az övékhez hasonló találmányokkal lép-
nek föl és eddig jobbára sikeresen, mert a konkur-
renseket sikerült leverniök. Most fordult egyet a
koczka. Egy sereg ilyen perben az Auer-féle társa-
ság pervesztes lett a berlini másodbiróság elött és
erre aztán a német társaság részvényei egy nap
alatt 715-röl 605-re szállottak le.

Köbányai sertéspiacz, márczius 3. Magyar elsö-
rendü : Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe-
lüli sulyban) 55V2—56 krajczárig. Közép (páron-
kint 251—320 klgrig terjedö sulyban) 55—55V2 kr.
Könnyü (páronk. 250 klgrig terjedö sulyban) 54—55
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban)
55—56 krajczárig, közép (páronkint 240—260
kilogramm sulyban) 55—55V2 krajczárig. Könnyü (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 54—55
krajczárig. Sertés létszám: 1898. márczius 1. napján
volt készlet 19.445 drb, márczius 2-án felhajtatott
875 drb, márczius 2-án elszállittatott 105 drb,
márczius 3-án maradt készletben 20.215 darab. A
hizott sertés üzletirányzata : változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, márczius 3. A
ferenczvárosi petroleumraktárnál levö székesfövárosi
konzum-sertésvásárra 1898. márczius 2-án érkezett
402 drb. Készlet 172 darab, összes felhajtás 321
drb. Elszállittatott budapesti fogyasztásra 574 drb.;
elszállitatlan maradt 253 drb. Napi árak: 120—
180 kilós 55—57 kr., 220—280 kilós 54—57 kr.,
320—380 kilós 53—57 kr., öreg nehéz 50—51 kr.,
malacz 37—40 kr. A vasár hangulata lanyha volt.

Budapesti vágómarhavásár, márczius 3. (A
budapesti közvágóhid- és marhavásár-igazgatóság
jelentése.) Felhajtatott: 2732 darab nagy vágó-
marha, nevezetesen: 1771 drb magyar és tarka ökör,
576 drb magyar és tarka tehén, 160 darab szer-
biai ökör, 7 drb boszniai ökör, 30 drb szerb te-
hén, 107 darab bika és 81 darab bivaly. Minöség
szerint 511 drb elsörendü hizott bika, 1885 drb közép-
minöségü és 336 drb alárendelt minöségü ökör. Mi-
után a vágómarha felhajtás közel 200 drbbal na-
gyobb volt, jelentékenyebb áremelkedés nem állha-
tott be, daczára, hogy a conservgyártási czélra
mintegy 400 darab vásároltatott. Az árak többnyire
változatlanul maradtak, de nem maradt annyi el-
adatlan, mint a mult héten. Bikák és bivalyok iránt
nagyobb érdeklödés mutatkozott, áruk 100 kilogram-
monként 1 forinttal emelkedett. — Következö árak
jegyeztettek; Hizott magyar és tarka ökör, jobb
minöségü 28—31 forintig, hizott magyar és tarka
ökör, középminösógü 24—28 frtig, alárendelt minö-
ségü magyar és • tarka ökör 21—24 frtig, magyar
tehén középminöségü 20—30 frtig, szerbiai ökör
jobb minöségü 25—27.50 frtig, szerbiai középmi-
nöségü 22—24 frtig, szerbiai bika 22—30 frtig,
szerbiai bivaly 16—20 frtig métermázsánkint élö-
sulyban.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár,
márczius 3. (A budapesti közvágóhid és marhavásár-
igazgatóság jelentése). Felhajtatott: 311 drb,
ugymint: jármos ökör, elsö minöségü 9 darab,
közép minöségü 126 drb, alárendelt minöségü 18
darab. — Fejös tehén : tarka 104 drb, bonyhádi
54 drb. Jármos ökrök ára, melyek iránt a kereslet
élénk volt, emelkedett. Ellenben a fejös tehenek a
gyenge kereslethez képest, nagy felhajtás miatt da-
rabonkint 5—10 forinttal olcsobban keltek. — Az
egyes vevök közül emlithetök: Schwarcz Samu 9
darab fejös tehén, Löwy Jenö 10 darab fejös tehén,
Székesfehérvári káptalan 30 darab jármos ökör, br.
Solymossy László 16 darab jármos ökör, Schwarcz
Sándor 10 darab jármos ökör. Következö árak
jegyeztettek: Középminöségü jármos ökör 275—
360 frtig páronkint. Jobb minöségü jármos ökör
27—32 frtig mmázsánként élösulyban. Tarka, kevert
származásu tehén 90—140 frtig darabonkkit. Bony-
hádi tehén 80—150 frtig darabonkint.

Budapesti szurómarhavásár, márczius 3. (A
budapesti közvágóhid és marhavásári igazgatóság
jelentése.) Felhajtatott: 491 drb. belföldi, 137 drb
élö bárány, 12 drb belföldi, 1793 drb leölt bárány.
Borju- és bárányvásár élénk lefolyásu volt. Jegy-
zett árak: Élö borjuk: belföldi 36—42 forintig,
élö bárány 5—7.50 frtig párja, és ölött bárány
4—7.50 forintig páronkint.

Pénzügy.
Osztrák-magyar bank. Az ultimo igen jelen-

tékeny hiteligényekkel lépett a bank elé. A váltó-
tárcza 8-88 millióval, a lombard 0-64 millióval
emelkedett és miután egyidejüleg a bank érczkész-
letét és devisbirtokát 067 millióval gyarapitotta és
a giro-számlán is tetemes kifizetéseket eszközölt, a
bankjegyforgalom 15.94 millióval szaporodott. En-
nek megfelelöen az adómentes bankjegytartalék
15.29 millióval megfogyott és február 28-án csak
85-96 milliót tett ki.
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Szelvénybevonás. A Lechner-Rákosi Tégla-
Részvénytársaság abbeli jelentése folytán,
részvényeinek szelvényét folyó éri február

26-ik napjától kezdve 6.- o. é. forinttal
váltja be, elrendeli a tanács, hogy ezen részvények
folyó évi márczius hó 3-ik napjának déli tözsdéjé-
töl fogva szelvény nélkül árultassanak s jegyeztesse-
nek a tözsdén.

Budapesti bankegyesület. A társaság ma tar-
totta évi rendes közgyülését szentmártoni Radó
Kálmán v. b. t. t. elnöklete alatt, aki a közgyülést
megnyitván, meleg szavakkal emlékezett meg a na-
pokban elhunyt báró Erlanger-ról, aki az intézet-
nek ujabbi viszonyai között egyik alapitója volt.
A felolvasott jelentés az intézet mult évi müködé-
séröl beszámolva, elsö sorban kiemeli, hogy a köz-
gazdasági élet minden ágára nyomasztólag ható
bizonytalan bel- és külpolitikai viszonyok, nemkü-
lönben a rossz termés a lefolyt üzletév forgalmát
kedvezötlenül befolyásolták. A már amugy is meg-
csappant vállalkozási kedv ugyanez okokból a
minimumra apadt, minek következményekép csaknem
az egész évfolyamán nagy volt a pénzböség és az
intézet tökéit csak igen kedvezötlen kamatviszonyok
mellett helyezhette el, ami a kamatnyereséget jelen-
tékenyen csökkentette. Az üzleti forgalom részleteire
vonatkozólag a jelentés a következökben adja a
müködés számszerü eredményét: a lefolyt évben
osztrák értékü 40,767.409 forint 11 krajczár értékü
váltó számitoltatott le a bank által, ami a mult
évhez képest osztrák értékü 2,687.523 forint
79 krajczár emelkedést tüntet fel. Az 1897. év vé-
gén a váltótárcza o. é. 4.778,823 forint 42 krajczárt
tett, ami a mult évvel szemben 584,020 forint 39
krajczár többietet jelent, Takarékbetétek, pénztár
jegyek, check- és folyószámlák állománya 1897. évi
deczember hó végén o. é. 8.875,111 forint 80
krajczárt tett, ami a mult évvel szemben
o. é. 1.705,293 forint 69 krajczár emelkedést tün-
tet fel. Az üzleti összforgalom a lefolyt évben
osztrák értékü 867 millió forintra rugott. A mult
évi tiszta nyereség hováforditása tekintetében az
igazgatóság azt a javaslatot terjeszti a közgyülés
elé, hogy : a mult évi tiszta nyereség 558.877'forint
52 krajczárból levonandó a mult évi maradék
67,043 forint 20 krajczár, a részvénytöke 5 százalé-
kos kamatja 300.000 forint, marad 191.834.82
forint, az utóbbi összegböl levonandó az alapszabá-
lyok értelmében 5 százalék a tartalékalapra 9591.71
forint, 17 százalék jutalék az igazgatóság és
tisztviselök javára 32.611,83 forint, marad
149.630-77 forint, hozzáadva az 1896. évi ma-
radványt 67.043.20 forint, a közgyülés rendelkezé-
sére marad 216,673.97 forint, ezen összegböl 1 1/2%
százalék felülosztalék 90.000 forint kifizetése ajánl-
tatik - az intézeti tisztviselök és szolgák részére
alapitott nyugdijalaphoz 10.000 forint járulékot, a
tartalékalapba további 40.06828 forint elhelyezését
ajánlja az igazgatóság, miáltal a tartalékok az alap-
szabályszerü 9.59171 forint hozzáadásával ez évben
49.660 forinttal gyarapodnának és mindössze
1.050.000 forintot tennének. Leirásokra, még pedig
a berendezésböl 5000 forint, az intézeti házak érté-
kéböl 10.000 forint forditását javasolja az igazgató-
ság mig a fönmaradó 61.605.69 forint az 1898. évi
üzleteredmény-számla javára lenne átvezetendö.
Javasolja végül az igazgatóság, hogy a részvé-
nyek 3. számu szelvénye 6 forint 50 krajczárjával
folyó évi márczius 4-töl kezdve váltassék be.
A közgyülés ugy az igazgatósági, mint a felügyelö-
bizottsági jelentéseket tudomásul vette, a nyeremény
felosztására vonatkozó tervezetet jóváhagyta és a
felmentvényeket megadta,dr. Farkas Emil rész-
vényes inditványára pedig az igazgatóságnak és a
tisztviselöi karnak köszönetet mondott. Végül az
igazgatóság és felügyelöbizottság eddigi tagjait ujra
megválasztották.

Közlekedés.
A mezöségi vasut. Hazánk politikai ujjáéle-

dése óta napról-napra tapasztaljuk a kiméletlen
czentralizáló törekvés hátrányait; az ellenhatást
azonban még ma sem látjuk. Ha például az ország
fejlödésének egyik legfontosabb gazdasági tényezö-
jét : a vasutakat tekintjük, igazán megbocsáthatat-
lan az a rendszer, mely pusztán a föváros és kör-
nyéke gyors, pontos, olcsó vasuti összeköttetéséröl,
a központba futó dus hálózat fejlesztéséröl és javi-
tásáról gondoskodik és emellett a központtól távo-
labb esö hálózatok érdekeit ugyszólván teljesen
ignorálja. Ime, az erdélyrészi vasutak; mind-
megannyi mostoha gyermek de talán a leges-
legelhanyagoltabb hamupipökéje a szükkeblü rend-
szernek a maros-ludas-beszterczei vasu l Torda-
Aranyos vármegyében egyre hangosabbak a pa-
naszok a mezöségi vasut mizériáiról és folytono-
san rámutatnak arra a tarthatatlan helyzetre, me-
lyet a maros-ludas-beszterczei vasut mostani se-

netrende teremtett. Tiz esztendeje, hogy a vasut a
Torda-Aranyos megyei Mezöséget átszeli és évröl-
évre szemmel látható gazdasági fokozatos fellendü-
léssel fizeti meg kamatját annak a pénznek, me-
lyet az érdekeltség beléje fektetett. Az államvasut
kezeli a vasut üzemét. És ime, mit látunk ? Amig
a vasuttársaság két kézzel kapott a zónarendszeren
és sietett utasainak az összeköttetést igazán potom
áruvá tenni, addig az államvasut, mely e helyi ér-
dekü vonalon teljesen kifejlödött és sürüsége tekinte-
tében 70 vasut közül 21-ik helyen álló személyforga-
lommal áll szemben, naponta 1, mondd : egy vonatot
indit Marosludasról Beszterczére. És — ez a java ! —
a vonat hajnalban indul 4 órakor és este 7 órára ér
vissza. Igy azután a következö kéjkirándulást tehet
tenni. Az embernek Záhon egynegyed órai dolga
van ; elindul Tordáról este háromnegyed 9 órakor
és másnap reggel 5 óra után ér Záhra; visszafelé
persze ugyan ily rapid az utazás. Ezt az utat pedig
akármelyik szalmán hizott gebe is megfutja 3—
3 és fél óra alatt. Igaz, vásárvonat is jár. Indul
hétfön reggel 9 órakor Ludasról, de mivel nagyon
fáradt a szegény, nem jön meg aznap, hanem
csak másnap reggel 7 érakor Ludasra s délután
4 órakor indul ismét vissza. A legbámulatosabb az,
hogy ilyen mizériák sem gátolták meg a személy-
forgalom emelkedését. Nem a levegöböl beszélünk;
ime a számok:

1891. évben 19995 utast,
1892. " 27392
1893. , 58406
1894 " 65792
1895. , 74902
1896. " 80473

szállitott a marosludas-beszterczei vasut. Ezek után
az államvasutnak csak egyetlen józanul megfon-
tolt érdeke lehet : támogatni, még jobban fellenditeni
a forgalmat még egy vonat inditásával. Ha már
minden áron ragaszkodnak ahhoz, hogy hajnalban
4 órakor induljon vonat, ugy legalább érjen viasza
ez a vonat 2 órára, hogy a Brassóból jövö
személyvonathoz csatlakozhassák és az ember
ezzel délután 5 órakor Tordán lehessen. Tiz
óra alatt csak be tud futni a vasut 186
kilométert? Inditsanak továbbá egy második
vonatot Ludasról reggel 9 órakor; ez a vonat össze-
köttetésben volna a budapesti gyorsvonattal és este
7 órakor érhetne be ujra Ludasra. Pusztán az
államvasuton áll, hogy azt a mind sürübben fel-
hangzó közóhajt teljesitse és régi mulasztását helyre-
hozza. Szükségesnek láttuk ezekre a dolgokra rá-
mutatni, mert nem is szolva arról, hogy mily fontos
országos érdek a Mezöség gazdasági és kulturális
fejlesztése, lehetetlennek tartjuk, hogy ezen az ano-
málián, mely minden oldalra nézve egyaránt csak
hátrányos lehet, már a nyári hónapokban ne segi-
tenének. Turul.

Vonatok menetsebességének felemelése. A
magyar királyi államvasutak igazgatóságának elö-
terjesztésére a kereskedelemügyi miniszter meg-
engedte, hogy a magyar királyi államvasutak némely
vonalain az eddig megállapitott óránkinti legnagyobb
menetsebesség felemeltessék, még pedig a püspök-
ladány-máramarosszigeti vonalon óránkint 60
km.-röl 80 km.-re, a nyiregyháza-csapi vonalon
óránkint 40 kilométerröl 55 kilométerre, végre az
almás-füzitö-esztergomi vonalon 30 kilométer-
röl 40 kilométerre. Mindeme változások a folyó évi
nyári menetrend szerkesztésénél már érvényesülni
fognak.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, márczius 3.

A kontremin gözerövel dolgozik azon, hogy a
holnapi likvidácziós napon oly leszámoló árfolyamok
állapitassanak meg, amelyek révén a befizetett ren-
geteg összegekböl valamit visszakapjanak, hogy ezt
aztán nem fogják-e még többszörösen visszavinni a
leszámoló-pénztárba, az a jövö titka. Tény, hogy ma
leszoritották a tavaszi buza árfolyamát 11 forint 94
krajczárra, az öszi buzáét 9 forint 05 krajczárra, a
tengeriét 5 forint 38 krajczárra, a rozsét 8 forint
56 krajczárra. A készáru pedig változatlan áron
keh és felmondás nem volt. Ez a helyzet szig-
naturája!

A fövárosi malomegyesülct pedig sürü egy-
másutánban hivja össze tagjait konferencziákra. E
konferencziákról a legkalandosabb hirek "szivárog-
nak" ki és az elfogulatlan szemlélö azt a benyomást
nyeri, hogy az ülésezö egyesület azt akarja, hogy
többféle verziók keljenek lábra, nehogy kénytelenek
legyenek bevallani, hogy — semmit sem határoztak,

A fogyasztás a kilencz forinton áraktól
kezdve egész mostanáig szakadatlanul azt
hajtotta, hogy nem tud lisztet eladni, és amit
valahogy elad, azon elvesziti a pénzét. Hát az
egész nem felel meg a tényeknek. Vannak bu-
dapesti malmok, amelyek, tekintet nélkül az irány-
zatra, a hét forintos buzaáraknál épp ugy megkere-
sik örlési dijaikat, mint a tizenhárom forintosoknál.

Mindenki tisztában lehet azzal, hogy mi sors
vár az effektiv buzára, föleg ha látjuk, hogy a fene-
ketlen lanyhaság csak abban nyilvánul, hogy az
effektiv árak nem emelkednek.

Ami pedig a határidöpiaczot illeti, annak jö-
vöbeli alakulása, — ha tekintetbe vesszük azokat a
tényezöket, amelyek nálunk mérvadók és ezeket
elvégre csak nem negligálhatjuk — mondjuk, a termin-
forgalom várható irányzata éppenséggel kiszá-
mithatatlan.

A dolog ugy áll, hogy nálunk ezidöszerint
hiányzik a legitim üzlet, a gabonacsarnok
második Monakóva devalválódott. A "játékos"
pedig ideges! Máról holnapra akarja a nyereséget,
különben odadobja kötését. És ez az odadobás nem
csak az illetö részére jár veszteséggel, hanem, mi-
után nálunk sok a gyengébb elem a tözsdén, néhány
krajczárnyi ármozgalom már százával meneszti
a vidékre a sürgönybeli felszólitásokat fedezet-
nyujtásra, és az a kommittens aztán hiába hivat-
kozik arra, hogy a buza többet ér a készárupiaczon,
a bizományosok nem logikát követelnek, hanem
készpénzt. Igy származik a derout! Gabona-
kereskedelmünk minden öszinte barátja pedig kel-
letlenül fordul el ezektöl az üzelmektöl.

Az amerikai piaczokon ma a juliusig terjedö
határidök csekélységgel emelkedtek, a szeptemberi
terminus pedig 3/4 centet veszitett árából. Chicagó-
ból jelentik különben, hogy az argentiniai termés-
eredmény megint kedvezötlenebb megitélésre talál,
és hogy az orosz buzakészletek apadtak.

Az európai piaczokon — kivéve Bécset, ahol
persze lanyha az irányzat — nem volt emlitésre
méltó árváltozás.

Buza.
Elkelt néhány kocsirakomány buza változatlan

áron.
Elöfordult eladások buzában.
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Hivatalos jegyzések buzában.
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Bak tárállomány buzában és lisztben : A
fövárosi közraktárakban 72.400 métermázsa buza
és 75.700 métermázsa liszt, a Silosban 11.800
métermázsa buza. A nyugotiban 36.1541 métermázsa
buza és 1295 métermázsa liszt.

Határidöüzlet buzában: Tavaszi és öszi
buza irányzata lanyha, az árak csökkentek.

Elöfordult határidökötések buzában.
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Hivatalos határidöjegyzések buzában.

Határidö
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Rozs.
Készáraüzlet rozsban : Elkelt néhány ko-

csirakomány tartott áron.

Elöfordult eladások rozsban.
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Raktárállomány rozsban : A közraktárban
22.000 métermázsa; a nyugati pályaudvaron
3541 métermázsa.

Határidöüzlet rozsban. Tavaszi rozsban
csekély üzlet volt, tartott áron.

Elöfordult határidökötések rozsban.
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Takarmányfélék.
Készáruüzlet takarmány félékben. Zab 10

krral magasabb. Állomási áruért kitünö árakat fizet-
nek. Árpa változatlan, a kinálat gyenge. Tengeri
szilárd. Ma megint élénk kereslet volt.

Elöfordult eladások
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Raktárállomány takarmányfélékben: A
közraktárakban 2.3.000 métermázsa áipa, 5200 mé-
termázsa zab, 32.600 méternázsa tengeri. A nyu-
gati pályaudvarban 34S2 métermázsa árpa. A Silos-
ban 11.100 métermázsa tengeri.

Határidöüzlet. Tengeri irányzata ingadozó,
zab szilárd.

Elöfordult határidökötések takarmányfélékben.
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Hivatalos határidojegyzések takarmány-
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Gabona- és lisztforgalom.
A m. kir. közp. statisztikai hivatal az 1898. évi február hö 28.

este 6 órától márczius 1. este 6 óráig Budapestre vasuton és hajón
érkezett s innen elszállitott gabonaküldeményekröl és a budapesti
fövámhivatalnál elöjegyzett gabona- és lisztmennyiségekröl a követ-

kezö kimutatást teszi közé: '

Az áru
megnevezése

É r k e z e t t
vasuton hajón | együtt vasuton | hajón együtt

m é t e r m á z s a
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rozs. .
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zab . .
tengeri
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buza . . . . .
r o z s . . . . . .
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t e n g e r i . . . .
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101

összesén 101

a fövámhivatalnál elöjegyeztetett:

Az áru
megnevezése

buza
rozs.
árpa

Visszkivitel
czéljából való

behozatalra
elöj. mennyi-
ség méterm.

101

101

Az áru
megnevezése

buzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

összesen

A visszkivi-
telre elöjegyzett
mennyiség mé-

termázsákban

2397

2397

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, márczius 3.

A tözsdén az üzlet kedvetlenül indult, mint-
hogy a külföldröl érkezett árfolyamok is gyöngék
voltak. Csupán az osztrák államvasut részvényeiben
volt élénkebb a kereslet, azon bécsi hirre, hogy idö-
szaki kimutatása kedvezöbb lesz az eddigieknél. A
déli tözsdén a forgalom csak csekély volt; az árak
egy ponton vesztegeltek. A délután folyamában is-
mét csak az államvasut-részvény felé fordult a ke-
reslet és pedig még élénkebben, mint délelött; ugy,
hogy ez az értéknek a vége felé kissé megcsappant
ára még mindig 2 1/2 forinttal magasabb a tegnapi-
nál. A helyi piacz csöndes volt. Csupán a közuti
és villamos vasutat kinálták kissé élénkebben állitó-
lag azon ellenzés következtében, melyet a föváros
határozó testületei e két társulat ujabb vállalatai
ellen kifejt. Estefelé azonban a nevezett két érték
nyomott ára ismét megjavult.

Az elötözsdén: Magyar hitelrészv. 382.75—
383.—, Jelzálogbank 265.25—265.50, Leszámitoló
bank 256.50—257, Osztrák hitelrészvény 365.20—
365.50, Osztrák-magyar állam-vasut 340.75—341.75,
Közuti vaspálya 397.50—400.—, Villamos vasut
277.—, Rimamurányi 248.-248.25.

Délelötti 11 óra 25 perczkor zárulnak :
Osztr. hitelrészv. 365.30, Magyar hitelrészv. 382.50,
Aranyjáradék 122.40, Koronajáradék 99.60, Leszá-
mitoló bank 256.50, Jelzálogbank 265.50, Rima-
murányi 248.—, Osztr.-magy. államvasut 341.50,
Ipar- és kereskedelmi bank 104.75, Déli vasut
80.—, Közuti vasut 398.—, Villamos vasut 277.50.

A déli tözsdén elölordult kötések : Korona-
járadék 99.52V2, Közuti vasut 337.-398.25, Villa-
mos vasut 276.—276.50, Magyar hitelrészvény
382.75—382.20, Magyar jelzálogbank 265.—264.50.
Magyar leszámitoló bank 256.50—256. Osztrák
hitelrészvény 365.40—364.90, Osztrák-magyar állam-
vasut 341.50—341.25, Bankegyesület 106.50—
106.—, Országos központi takarékpénztár 805.—.
Aszfalt 237.—, Budapesti Villamosság 134.—,
Vasuti forgalmi bank 135.—.

Dijbiztositások : Osztrák hitelrészvényekben
holnapra 2—2.50 frt; 8 napra 5—6.— fit;
február utoljára 9—10.— frt.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:
márczius 8. márczius 2.

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitekészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Osztrák hitekészvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut

Az utótözsdén magas berlini jegyzésekre az
irányzat nyugodt volt. Osztrák hitelrészvény 364.80
—365.80, magyar hitelrészvény 382. 383.—,
osztr.-magyar államvasut 341.—343.25, Közuti
vasut 398.25—399.80 forinton köttetett.

Délután 4 órakor zárulnak:
márczius 3. márczius 2.

122.25
99.45

382.—
104.25
264.50
256.—
248.—
365.—
79.50

341.25
398.—
276.50

122.25
99.45

383.25
104.75
266.—
257.25
247.75
365.90
79.50

341.—
400.75
278.50

Osztrák hitelrészvény
Magyar hitelrészvény
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
Jelzálogbank
Rimamurányi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut
Ipar és keresk. bank ,
Déli vasut

365.50
383.—
343.10
256.50
265.—
248.—
398.50
278.—
104.25

80.—

365.30
382.75
340.25
257.25
266.—
247.50
400.25
278.50
104.50
79.75

Péntek, márczius 4.
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TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, márczius 3. Terményekben igen

csekély forgalom volt változatlan árakon.
Hivatalos jegyzések.

Ar 100 kilo-
grammonkint

F a j Pénz
frt

Aru
"frt"

Disznózsir
ingyen hordó

Szalonna

budapesti "06.— ; 5ti.~50
vidéki
magyar la légenszáritott vidéki . • :
városi légenszáritott, 4 darabos . .. öü.50

füstölt ' 56.',0

Szi lva
Kész áru
Zsákkal együtt
göngysulytiszta
suly helyett !

Sz i lva
Határidöre

Minöség
500 grammonkint

Szi lvaiz
Kész áru
ingyen hordó
Szi lvaiz
Határidöre
Ingyen hordó

Heremag

boszniai, 1897. évi usanco-minöség
120 darabos . .
100 . . .
85 , . •

szerbiai, » . usanco-minöség
100 darabos . .
85 . . .

13.75
i'..2'>
ltf.75
13 . -
15.25
18.25

boszniai . usance-min.
120 darabos
100

85 ,
szerbiai, . . . . . . usance-min.

100 darabos
85 .

szlavóniai 1897
szerbiai 1897 .

szlavóniai
szerbiai .

luczerna magyar, 1897
vörös aprószemü lSt)7
vörös középszemü 1897
vörös nagyszemü 1697

48.—
! 30.—
I 33.—

20

75

50

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, márcz. 3. A vásári forgalom: Hasnál

a forgalom csendes, árak: borjuhus emelkedett. Ba-
romfinál élénk, árak emelkedtek. Halban csendes,
árak szilárdak. Tej és tejtermékeknél csendes.
Tojásnál élénk, árak emelkedtek. — Zöldségnél
csendes. Gyümölcsnél csendes. — Füszereknél
csendes. — Idöjárás: derült, enyhe. A központi
vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos árjegyzése a következö : Hus. Mar-
hahus hátulja I. 46—56 frt. II. 40—46 frt.
Birkahus hátulja I. 32—40 frt, II. 28—32
frt. Borjuhus hátulja I. 50—60 frt, II. 48—52 frt.
Sertéshus elsörendü 56—58-0 frt, vidéki 50—54 frt.
(Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 70—80 kr
(kilónkint). Sertészsir hordóval 55.0—55-5 frt (100
kilónkint). —Baromfi (élö). Tyuk 1 pár l.:}5—1-80
frt. Csirke 1 pár 1-00—1-40 frt. Lud hizott kilón-
kint 60—65 kr. — Különféléje. Tojás 1 láda
(1440 drb) 34.0—36.0 frt Sárgarépa 100 kötés 2—4.00
frt. Petrezselem 100 kötés 3.00—4.00 frt. Lencse m.
100 kiló 14—18 frt. Bab nagy 100 kiló 8—16 frt.
Paprika I. 100 kilo 30—45 frt, II. 18—30 frt. Vaj
közöns. kilónkint 85—90 frt. Vaj-téa kilonkint 0.90
—1.20 frt. Burgonya-rózsa 100 kiló 2.50—3.— frt.
Burgonya sárga 100 kiló 2.80—3.20 frt. — Halak.
Harcsa (élö) 0-50—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élö) 0-60—
1-00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0-50—0-70 frt.

Szesz.
Budapest, márczius 3. irányzat szilárd.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten
18.75—19, Finomitott szesz nagyban 56.75—57.25,
Finomitott szesz kicsinyben 57.50—57.75, Élesztö-
szesz nagyban 56.75—57.—, Élesztöszesz kicsiny-
ben 57.50—57.75, Nyersszesz adózva nagyban
55.75—56.25, Nyersszesz adózva kicsinyben 56.50—
56.5/8, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 16. 16.25
Denaturált szesz nagyban 20.50—20.75, Denaturált
szesz kicsinyben 21. 21.50. Az árak 10.000
literfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest,
készpénzfizetés mellett értendök.

Bécs, márcz. 3. Kontingens nyersszesz
szilárd, azonnali szállitásral9.80—20.20 frtig kelt el.

Prága, márcz. 3. Adózott trippló szesz nagy-
ban 55.25—55.58 frtig kelt el. Adózatlan szesz 19.—
19.10 frtig jegyeztetett azonnali szállitásra.

Trieszt, márcz. 3. Kiviteli szesz tartályokban
szállitva 90% hektoliterenkint nagyban 11 forintig.
márczius—áprilisra 10.75 forinton jegyeztetett.

Berlin, márcz. 3. Szesz helyben 43.40 márka
== 25.52 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint
á 10,000 literszázalék. Átszámitási árfolyam 100
márka = 58.80 frt.

Stettln, márcz. 3. Szesz 70 márka fogyasztási
adóval 43.20 márka = 25.40 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka = 58.80 frt.

Boroszló, márcz. 3. Szesz (50-es) pr. áprilisra
62.70 márka = 36.86 frt; szesz (70-es) pr. áprilisra
43.— márka = 25.28 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka = 58.80 frt.

Hamburg, márcz. 3. Szesz márcz.—ápril 22.—
márka =12.94 frt; ápril—májusra 21.90 márka =
12.88 frt; május - juniusra 21.40 márka = 12.59 frt.
Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 forint.

Czukor.
Prága, márcz. 3. Nyers czukor 88% czukor-

tartalom, franco Aussig. Azonnali szállitásra 12.65
frt, okt.-decz.-re 12.65 forint.

Hamburg, márcz. 3. Nyers czukor f. o. b.
Hamburg, azonnali szállitásra 9.25 márka, májusi
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szállitásra 9.42 márka, augusztusi szállitásra 9.65
márka. Irányzat tartva.

Páris, márcz. 3. Nyers czukor (88 fok) kész áru
5:.7ö-—29.2". frk, fehér czukor márcziusra 31.7/s frk,
áprilisra 32.1/8 frk, 4 elsö hóra 32.75 frk, 4 hóra
májustól 30." 8 frank. Finomitott készáru 102.—
102.50 fr-nk.

London, márcz. 3. Jávaczukor 103/* shilling,
á tartó. Nyers czukor és Jegeczedett czukor
nyugodt, de ártartó ; finomitott darabczukor mérsé-
kelten keresve, ártartó. Külföldi tört bágyadt.
Jegyeztetett: készáru 11.— sh., márczius - áprilisra
11.— sh., május-augusztusra 11.3 sh. Répaczu-
kor gyengébben indult, késöbb ártartó, a zárlat
szilárdabb. Német i88°/0) márcz.-ra 9.23/< sh.,
áprilisra 9.4 sh., májusra 9.5 sh., juniusra 9.6 sh.
Határ idöüzlet: márcziusra 9.3V4 sh., áprilisra
SlA1 •> sh., májusra 'J.ÜVI sh., júniusra 9.6V2
shilling.

Olajok.
Páris, márcz. 3. Repczeolaj folyó hóra 52.25

i:k (= 24.öU L-t) ; áprilisra 52.75 frk (= 24.83 frt):
4 elsö hóra 53.75 ük (== 25.30 frt); 4 hóra május-
tól 54.25 frk. (= 25.54 frt). Árak 100 kilónkint
értendök. Átszámitási árfolyam 100 frk = 47.55 frt.

Hamburg, márcz. 3. Repczeolaj helyben 53.—
márka (= 31.16 frt). Átszámitási árfolyam 100
marka = 58.S0 fi-t.

Köln, márcz. 3. Repczeolaj májusra (hordóval)
65.— márka (= 32 34 frt). Átszámitási árfolyam 100
márka = 58.80 frt.

London, márcz. 3. Repczeolaj 23.— sh.,
lenolaj I6.IV2 sh., gyapot magolaj 15.—15.6
sh., terpentin 24.6 sh.

Petroleum.
5.70Hamburg, márcz. 3. Petroleum helyben

márka = 3.35 frt.
Antwerpen, márcz. 3. Petroleum fin. helyben

15.7/s frank = 7.54 frt.
Bréma, márcz. 3. Petroleum fin. helyben 5.75

márka = 3.33 frt.
Newyork, márcz. 3. Petroleum fin. 70 Abel Fest

Newyorkban 6.05 cents, fin. petroleum Philadelphiá-
ban 6.— cents ; United Rife Line Certificates áp-
rilisra 82.—; nyers petroleum áprilisra 6.70 cents.

London, márczius 3. Petroleum, amerikai
4Va sh., orosz 4 1/4 sh.

Kávé, tea, rizs.
London, márczius 3. Santos, határidö nyugodt,

csekély üzlet mellett. Jegyeztetett márcziusra 29.9
sh., májusra 30.3 sh., juiliusra 30.6 sh.. szeptem-
berre 31.3 sh., decz.-re 31.6 shilling. Tea,-, indiai
ártartó, finom szilárd. Rizs : nyugodt, szilárd.

Fémek.
London, márcz. 3. Réz, G. SI. Braude SOVz—

öO3/^ font sterling készáru és 503/*—51 font
sterling 3 hóra ; best sel. 541/*—543/4 font sterling.
On : finom, külföldi, 6413/IG—65I3/IB font sterling
készáru és 653/8—657/a font sterling 3 hóra. Ólom :
angol, 125'8 font sterl.; külföldi 12V«—12V«
font sterling. Horgany : külföldi lSVis—18Vs font
sterling. Higany: 7.26 font sterling elsö és 7.16
font sterling másodkézböl. Vas: A glasgowi nyers-
vaspiacz szilárd, meglehetös üzlet mellett. Zárlat-
árak -. 46.3 shilling készáru és 46.5V2 shilling
egy hóra. Cleveland 4O.8V2 shilling készára és
40.11 shilling egy hóra; Hematit 49.3 shilling
készáru és 49.5V2 sh. egy hóra ; Middlesbrough 51
shilling készáru és 51.3 sh. egy hóra. A nyersvas-
készlet Glasgowban 334.150 és fiiiddlesbroughban
46.163 tonna.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, márczius 3. A készárupiaczon az irány-

zat lanyhult, de az árak lényegesen nem változtak.
A határidöüzletben is gyengébb az irányzat. Kötte-
tett : Busa tavaszra 11.92—11.89, rozs tavaszra 8.81,
sab tavaszra 6.90—6.89, tengeri május—júniusra
6.69—5.63 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett :
Buza tavaszra 11.89—11.90, rozs tavaszra

8.S0—8.Ö2, tengeri május-juniusra 5.67—5.69, zab
tavaszra 6.S3—6.90 frton.

Boroszló, márcz. 3. Buza helyben 18.80 márka
(=» 11.05 frt) sárga. Buza helyben 18.70 márka
( = 10.99 frt). Rozs helyben 14.90 márka (=» 8.76
irt.) Zab helyben 15.40'márka (= 9.06 frt.) Tengeri
helyben 11-75 márka <= 6.91 frt). Minden 100 kilón-
kint. Átszámitási árfolyam 100 marka = 58.80 frt.

Hamburg, márcz. 3. Buza holsteini 182—193
márka <= 10.70—11.35 frt). Rozs meklenburgi
140— 150 márka (=8.23—8.82 frt.) Rozs orosz 110—
111 márka ( = 6.47—6.58 frt). Minden 100 kilonkint
Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Paris, márcz. 3. (Megnyitás.) Buza folyó hóra
23.60 frank (=13.63 frt). Buza áprilisra 28.60
frank ( = 13X3 frt). Buza 4 máj.-jun.-ra 2825 frank
(— 13.46 frt). Buza májustól 4 hóra 27.40 frank

( = 13.06 frt). Rozs folyó hóra 17,40 frank ( = 8.29
frt). Rozs áprilisra 17,50 frank (=== 8,33 frt).
Rozs máj.-jun.-ra 17.50 frank (== 8.33 frt). Rozs
májustól 4 hóra 17.—frank (=8.09 frt). Minden 100
kilónkint. Átszámitási árfolyam 100 frank = 47.55
forint.

Páris, márcz. 3. (Zárlat.) Buza folyó hóra
28.75 frank (== 13.70 frt Buza áprilisra 28,60
frank ( = 13.63 frt). Búza május-juniusra 28.30
frank (=13.49 frt.) Buza 4 hóra májustól 27.40
frank (=13.60 frt).

London, márczius 3. Gabona nyugodt, de szi-
lárd. Hozatalok : buza 9.100, árpa 27.160 és zab
61.410 qu. Tengeri helyben 18 sh.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, márczius 4. A mai tözsde tartózkodóan

nyilt meg, mivel attól féltek, hogy Londonban fel-
emelik a kamatlábat és mert Berlinböl is gyengébb
jegyzéseket jelentettek. Élénkebb kereslet csak
államvasuti részvényekben és török sorsjegyekben
volt. Utóbb alpesi bánya részvények felé irányult a
figyelem, arra a hirre, hogy e vállalat növekedni fog
a német hajóraj számára teendö megrendelésekben.

Az elötözsdén: Osztrák hitelrészvény 365.25
365.65, Anglo-bank 161.50, Union-bank 303.—,
Magyar jelzálogbank 265.25—266.25, Magyar hitel-
részvény 383. 383.50, Osztrák-magyar állam-vasut 340.50—341.85, Déli vasut 80.15—80.26,
Tramway 519—52, Alpesi bánya 151.25—151.90,
Rimamurányi vasmü 248.25—248.75, Magyar
aranyjáradék 122.40, Magyar koronajáradék 99.60,
Török sorsjegy 59.40—59.90, Német márka 58.72.

Délelött 11 órakor zárainak: Osztrák
hitelrészvény 365.37, Landerbank 219.25, osztrák-
magyar államvasut 341.50, Déli vasut 80.—, Alpesi
bánya 151.50, Májusi járadék 102.55, Török sors-
jegy 51.50.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény 3,65.—,
Magyar hitelrészvény 382.50, Landerbank 219.25,
Unionbank 302.50, Anglo-bank 161.50, Bankverein
268.75, Osztr.-magy. államv. 341.25, Déli vasut 80.25,
Elbevölgyi vasut 263.50, Északnyugati vasut 250.-T-,
Rimamurányi 248.50, Májusi járadék 102.55, Magyar
koronajáradék 99.65, Török sorsjegy. 59.60, Német
márka 58.71, Török dohányrészvény 135.50 forin-
ton köttetett.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek:Ma-
gyar aranyjáradék 122.30. Magyar koronajáradék
99.55. Tiszai kölcsönsorsjegy 141.—., Magyar föld-
tehermentesitési kötvény 97.30. Magyar hitelrészvény
381.50. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 158.25.
Kassaroderbergi vasut 492:20. Magyar kereskedelmi
bank l398.— Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.50
Magyar keleti vasuti állami kötvények 122.10. Ma-
gyar leszámitoló és pénzváltóbank 255;—. Rima-
murányi vasrészvénytársaság 247.25. 4'2°/o papir-
járadék 102.45. 42?/o ezüstjáradék 102.35. Osz-
trák aranyjáradék 123.05. Osztrák koronajáradék
102.75. 1860. sorsjegyek 143.60. 1864. sorsjegyek
193.—. Osztrák hitelsorsjegyek 201.50. Osztrák hitel-
részvény 365.13. Angol-osztrákbank 161.50. Unio-
bank 302.50. Bécsi Bankverein 269.25. Osztrák
Landerbank 219.25. Osztrák-magyar bank 929.—.
Osztrák-magyar államvasut 342.75. Déli vasut 80.13.
Elbevölgyi vasut 262.75. Dunagözhajózási részvény
449.—. Alpesi bányarészvény 153.90. Dohányrész-
vény 135.25, 20 frankos 9.53. Császári királyi vert
arany 5.69. Londoni váltóár 120.20. Német bank-
váltó 58.70. Az irányzat gyengébb.

Bécs, márczius 3. (Utótözsde.) A déli tözsde
zárlata után jegyeznek:Osztrákhitelrészrény365.62,
Magyar hitelrészvény 382.75, Anglo-bank 161.50,
Bankver. 270.—, Union-bank 302.50, Landerb, 219.25
Osztrák-magyar államvasut 243.37, Déli vasut 80.25,
Elbevölgyi vasut 263.25, Északnyugoti vasut 250,—,
Török dohányrészvény 135.50, Rimamurányi vasmü
249.—, Alpesi bánya 154.10, Májusi járadék 102.50,
Magyar koronajáradék 99.60, Török-sorsjegy 59.40,
Német márka azonnali szállitásra 58.73. -

, Berlin, márczius 3. Májusi járadék 102.75,
Ezüstjáradék 102.50, Osztrák aranyjáradék 123.90,
Magyar aranyjáradék 103.90, Magyar koronajáradék
100.25, Osztrák hitelrészvény 229.50, Osztrák-
magyar államvasut 145.50, Déli vasut 35.10, Bustieh-
rádi vasut 287.75, Osztrák bankjegy 170.30. Rövid
lejáratu váltó Bécsre vagy Budapestre 170.20,
Rövid lejáratu váltó Párisra 80.95, Rövid lejáratu
váltó Londonra 20.455/w, Orosz bankjegy 216.50,
Olasz járadék 94.60, Laura-kohó 182.95, Harpeni
176.50, Olaszközponti vasut 134.75, Török sorsjegy
116.50,,

Az utótözsdén : Osztrák hitelrészvény 229.25,
Osztrák-magyar államvasut 146.25, Déli vasut
35.25, Magyar aranyjáradék 103.90, Disconto-társaság
205.40. Csendes.

Frankfurt, márczius 3. (Zárlat) 4*2°/» papir-
járadék 87.—, 4-2«/o ezüstjáradék 87.05, 4%
osztrák aranyjáradék 104.40, 4% magyar arany,
járadék 103.90, magyar koronajáradék 100.25,
osztr. hitelrészvény 309.25, osztr.-magyar bank 792,

osztr.-magy. államvasut 294.50, déli vasut 71.25,
bécsi váltóár 170.12, londoni váltóár 20.462, párisi
váltóár S6.95, bécsi bankverein 22i.—-, villamos
részvény 141.—, alpesi bányarészvény 120.30, ?>%>
magyar aranykölcsön 91.50. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, márczius 2. (Utótözsde.) Osztr. kitol
részvény 309.S7, osztrák-magyar államvasut 294.50,
Déli vasul 71.25.

Hamburg, márczius 3. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüst-
járadék 86.90, osztrák hitelrészvény 3(M».25,
osztrák-magyar államvasut 740.—. déli vasut 163.50,
olasz járadék 94.40, 4°/0 osztr. aranyj. 104.15.
4°/o-os magyar aranyjáradék 104.30. Az irányzat
szilárd.

Páris, márczius 3. Uj 3°/o-os franczia járadék
102.90, 3°/o-os franczia járadék 104.80, 312°/o
franczia járadék 104.25, Osztrák-magy. államvasut
737, Landerbank 486, Osztrák aranyjáradék 105.45,
Déli vasuti elsöbbség 399, Alpesi bánya 330,
Török dohányrészvény 290, Török sorsjegy 112,
Olasz járadék 94.72, Spanyol kölcsön 5D.75,
Meridional 682, Ottománbank 558.50, Magyar jel-
zálogbank 821, Rio Tinto 733.—, Debeers"723.—,
Eastrand 110.50, Chartered 72.—, Randfontein
43.—.

London, márczius 3. (Zárlat.) Angol consolok
112.25. déli vasut 7.25, spanyol Járadék 59.no,
olasz járadék 93.25, 4°/0 magy. aranyjáradék 102.50,
4% rupia 63.6/8, Ganada pacificvasut 86.75, le-
számitolási kamatláb 2.7/s, ezüst 25.50. -Az irány-
zat csendes.

New-York, márczius 2. Ezüst 54.50.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati

jelentése 1898. márczius 3-án reggel 7 órakor.

Állomások

ArvaváTalla .
Selmeczbanya
N.-Szombat .
Ma&raivOvár
O-Gyalla .
Budapest . .
Sopron . .
Herény . .
Keszthely .
ZágráÜ . .
Fiume . . .
Orkvénica .
Poncsovs .
Zsombolya
Aiad . . .
Szeged . .
Szouiok , f
Eger . . .
Debreczen.
Késmárk .
Ungvár . .
Szatmár . .

VáKwnrVáad
Kolozsvár .
Nagy-Szeben
Bécs . . .
SaUburg. .
Klagenfurt •

5.2

2.4

Á U o m & a o k

P61a
Lesina .
Sarajevo
Torino .
Flórenoz
Róma . .
Nápoly, .
Brindisi .
Palermo.
Málta
Zürich .

i
Nizza
Pária
Kopenhága . .
Haiuburg . . .
Berlin . . . . .
Christiansund .
Stockholm . . .
Szent-Pótervár.
Moszkva . . .
Varsó . . . . .
Kiew
Odessza . . . .
Sulina
Szófia
Konstantinápoly

|56 0

J8-3
Ö7-4
57-4
60-0
61.7
61-7
63-2
66-1
59-8
64-8
56-0
580
44-9
46.4
48-7
54-6
54-2
59-7
66.2
534
.9-4

61-7
82-6
62-0

+ (5.6
+ 11.6
+ 8.1
4- 4.0
- - 9.1
- - 11.4
4- 9.7

8.2
+11.8
— -12.2
-- i.a
4- 7.0

8.2
0.4
1.0
0.6
1.4
1.6
1.8

— 7.0
— 13.1
— O.fl
— 2.4

+ 5.2
— 0.8
+ 6.9

Az idöjárási helyzetben dominál az északi depresszió, mely-
nek magva a német tengerparton van és mely hatását az egész kon-
tinensre kiterjeszti.

Abból kifolyólag az idö európaszerte csapadékos és bár a
hömérö nyugoton gyenge sülyedést. mutat, a hömérsékleti viszonyok
mindazonáltal Készben változatlanok.

Hazánkban sürübben esett az esö vagy havas esö a Dunán-
túl, Horvátországban, a tengerparton és az Északi-Kárpátokban,
elvélve esett az Alföldön is, mig Erdélyben egyáltalán nem volt
csapadék. A hömérséklet maximuma megközeliti a 10 fokot, gyenge
éjjeli fagy csak a hegyvidéken volt.

Enyhe, esöre hajló idö várható.

VIZÁLLÁS.
— Márczius 3-án. —

Folyó

Bon

•tnri
Ml

SP
Bfra
Un

iiin
l m
Wtrbte
Bttzn
Brin
•irt

Vüanéréa
l !

czentimétor

Schftrding
Passau
Bécs
P Ö O T
Komárom
Budapest
Ercsi
Paks
Mohács
[Lvidék
Zunpny
Pancsova3
Orsova

Zs»ma
Szered
Érsekújvár
Sárvár
Györ
Zákány
tesák

M.-Szerdah.

Mitrovicza

Növi
Bánjaink*
Doboj
Zwomik

I 87
168

— 108 >
+ 1.67
+ 236
-f- 220

1SO>
4288<
-- 23Ü <
-- 802 <
+ 277 <
- - 270 <
4- 813

+ 60
+ H2

-i-208>

5 6 <

Filfl Vizmérés

M.-Sziget
Tisza-üjlak
V.-Namóny
Csap
Tokaj
Szolnok
Csongrád
Szeged
Tilel
Deés
Szatmir

Laiorcza Munkács
Uboriua Homoana

Szanoi

Ung
Oodovt
Bodrsj
Si]é
fleroád
Borettyü
Seb. Ki r.

F.-KflrBs
F«b.I»r.
Ret.-KSr.
H.-Kir.
Maros

Tenu
Béga

il
>czentimáter

84 >
2>

191 >

H
3

+ 191 > 27
4- 80 > 33
+ 403 > 10
4- 384 < ^
4- 2U5 <

Ungvár
Bártfa
Zemplén
Zsolcza
H.-NémeU
B.-Ujfalu
Csúcsa
Nagyvárad
Belényes
Borosjonö
Békcs
Gyoma
Gy.-l"'ehérv.
Arad
Makó
K.-KosUly
Temesvár
N.-Becakor.

+ 214
+ 25

-f 122

Ü 2 <

+ 70
+ 410

180 >
89 >

9>
+ 42 >
- - 5 4 >
-- 236
-- 290
-- 32
— 54

88>

i

70
51

3
12
3

20

5
10
2
g
b

' 3
4
ti

Jelek magyarázata: = Jeges viz; + -0 felett; - - 0 alatti
; — áradt; > =. apadt; t — kétséges.

Felelös szerkesztö: Lipcsey Ádám
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI:
Kiadóhivatal:

VIII. ker., józsef-körut 65. szám.
Ha a hirdetö czimét

Minden szó 2 krajczar, vastagabb betükböl szedve 4 krajczar. Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körut 65. szám.El5r« flxotendök készpénzben, levé lbélyegekban vagry postautalványon.

imét is közli a hirdetésben, vagy a Táfaszt po-te-restante kéri, akkor minden közlés utáu még 80 krajczát kincstárbólyegületék ifl tete-dö. - Czélszerü az apróhirdetést postautalványon
dexüTs a^dveget az tttaiváoy^szeirénvéw W T e w t l e g kSzCiséges levélben is lehet a szöveget s.a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámithatja az apróhirdetés arat.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadóhivatalunkon kivül (VIII. ker.,

üózsef-körut 65.) a következö üzletekben:

I. ker., Tárnok-utcza 22.
II.

IV.
17.
IV.

F ü ntrv* 7 e* z\*H Eiaenbaob. Vilmos.
O-UlCZa I . SZ. aidiT fa_zerfcereskedése,

" Kecskemétt-ntcza 14. sz.
" IJarisdi-bazár

Szántó Mór,
dobánytozsde

Dóval Jóssafaé,
dohinytó-sde

Petöfi-tér 3. szám *JSS2£t
J(agykorona-utcza20.
Dorottya-utcza 13. sz.

" Váczi-korut 6. szám
" fipát-kornt 22. szám
" Teréz-korut 54. szám
" jffnörássy-ut 48. szám
" Crzsébet-körut 50. szám *%£$££?

Well Vilmos,
dohánvtözsdé

Koreno Xanfcaj
dohánytözsde :

'Wollák Zsigmond,
dohánytöEsde

Brener növéxiak,
dohánytSzsde,

Rohonezy HÓBA,
dohánytezsdé,

V.
V.
V.
V.

VI.
VI.
vn.
VIII. ker., a Jiemzeti szinház bérh.
s ugyané helyeken mindennemü felvilágositások kész-

ségesen megadatnak.

LEVELEZÉS.
•_t7f»Vaf ttX ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés meg-
/I-UI»«I jelenésétöl számitott négy hét alatt cximzetje élnem visz,
a kiadóhivatal megsemmisiti. . . . g_78—1
Hhnlilii)—ftifll? Csakis olyan levelekre válaszolunk, mellekhez-a va-
JvuUt lUl tK. Jász bélyeg mellékeive van. A kiadóhivatal. 1284—1

Vadrózsának i^eie van. ; ; aar-i

Utazó vasutasnak l e v e l e D -

müveit, szerény modorú, nria.ssroff_k» elhagya-
, tottságában oly jólelkü úriember barátságát, éa

pártfogását kéri, ki nem kalandot, hanem rokonszenvei és .beesulést
óhajt. Választ a kiadóba "Jobb sorsra érdemesnek" . . 8B3r—l
V n * U * Bizalomért, bizalom. Miért nem irja meg czimét?-ügy iát-
jrCt lC. S 2ik sok szép jelzöi közül, (melyekét nagyon-szeret -valaki
fitogtatni) hiányzik a bátorság és vállalkozási szellem. - Gsak jném
akar incognitó maradni? Nem, ezt nem akarja hinni levelét váró W>
J-jo D e b r e c z e n . - SI—1

meg-
tá*

"iii l iwn*- Slp4f*4Hf I Ha viszonyaid vagyis a körülmények
joianom uragam i engedik, ágy B^%s ,JÖ_ M ma da
o órákor lakásomra, fontos levél érkezett számodra, azonkivül Q
édes csókot akarna töled rabolni vén bátyád Mnki. ' 2964—1

ban

«c 9iharihAwti I Miféle eljárás ez már ismét töled? Hordár
S5 KDUenKdln ! által értesitesz, hogy avigsznibá-kávéház-
.várakozol reám, de aki nem jött el, az te voltál.' Ne gyötörjél
bb i h d l k k h á td téed

, j , gy
továbbra is_ hanem mond el kereken, hogy már meguntad a ge
sirig szeretö Emmádat. ,. 2962—1

levelezni óhajt barna fiatal ember. Kérem az elsö
leveletl "Idealista". 841—1

bankigazgató ieveu»-an.

s ü r 8 ° s ^eTe'e v a n akiaddhivatalba_k6_e!ik azt átvenni:

HÁZASSÁG.
lakó áilamhivatalnok 2000 fit évi fizetéssel, meg-.

r felelö hozomány felett rendelkezö izr. hölgy komoly
ismeretségét keresi s ebbéli megkereséseket .Föváros* alatt- kér e
laphoz czimezni. 2838—2

30 éves izr. özvegy, ki háromezer frt készpénz hozomány-
nyál, továbbá szépenberendezelt éves lakással bir, 40 évfcn

felüli fövárosi kereskedö vagy intelligens hivatalnok ismeretségét
keresi házasság czéljából. Szives ajánlatokat "Csenge— 1888" alatt
kér e laphoz intézni. .8826—2

2 családból származó 26 éves fiatal _ ember
_ " e z utón óhajt ismeretséget kötni házasság

czéljából egy szintén intelligens csinos leánynyaL Levelek .Komoly
szándék^ jelige alatt a kiadóhivatalba küldendök: 2928—2

özvegyet óhajtanék 6—8000 frt készpén-aozomány-
nyal nöül venni. Hivatalnok vagyok a f5Vá—-*•--

15OO frt jövedelemmel. Választ "T. J. 9" alatt kereke

utón óhajt házasság: cxéljábol meg——.er-
- éves izr. valL hivatalnok, csakis mév-

ajánlatok vétetnek figyelembe. Leniek
.5 28- alatt e lap kiadóhivatalába küldendök. 277ft—2

ÁLLÁST KERES.
mtt gyakorlattal biró és a* gazdaság minden ágában jár
* " ! tas fiatal tetterös grófi uradalmi gazdatiszt; ki a né-

6arson lakással biró
bát k tl f S é t i
bát keres, esetleg a ISzést is elvállalja. Levelet _1
alatt a kiadóba kér.

mébel t«yintei-
takaritisért sxo-

Bzt& oAtoO&* CXQ&

állast keres gyermektelen házaspár, a
^ ^ 5^ kéttRStej g j ^^^

a kiadóhivatal továbbit.
k i t a i l S sikerrel végzett fiatal ember gya
keres A magyar es német nyelvet azób— keres. A magyar es német nyelvet wwpan és Irásban.

teljesen birja. Czim a kiadóhi—tarc>— 281S—9
jepironö irodai I . C B B akiado-

2190-8

• VEI. osztályú tanuló, ajánlkozik szerény feltételek
[. mellett. Szives megkeresések a kiadóba kéretnek

.Korrepetitor* jelige alatt. 2388-3
nemes családból származó inteliigenSj szorgalmas, szép
irásu fiatal ember, keres segódjegyzöi állást. Szives le-

megkereséseket kér e lap kiadóhivatalába .Jegyzö segéd
jelige alatt. 2010- 3
V t l t t folirÁlfÓ vendéglöben, vagy más üzletben keres alkalma-
m l l t l j t i l l UUK zást özvegy vendeglösné, igényei szerények. Czim
a kiadóhivatalban. 1852-3

l
hasonló minöségben

2393—3
Ifri reafáSMiÁl származó fiatal özvegy, a háztartás, minden ágá-
l i n VdaMUDOI ban jártas, önállóan is képes azt vezetni, egy idö-
sebb nönél házvezetönöi állást keres. Szives megkeresést "Szorgal-
mas* jeBge alatt a kiadóhivatalba kér. 2872—3

tálba kér. 1408—3

ÁLLÁST KAPHAT.
szép és elegáns megjelenésü fiatal höl-

fOya i OS U , ^-eket alkabnaz a Buffet részére. Aján-
latok .Pezsgö" alatt küldendök a k i a d ó h i v a t a l b a . 2 8 4 8 - 4

és nagy jövedelmet hajtó vállalathoz 500
irttal társ kerestetik. Levélbeni ajánla-

iiztos'jövö* jelige alatt a kiadóhivatalba kérek. 2708—4
rfitZ énektársulati vállalkozó, fess, fiatal, jó hang-

. .-—— lUlU gal biró hölgyeket keres. Ugyanott néhány
mélyhanga férfi is alkalmazást nyerhet. Ajánlatok .Impresszárió'
alatt küldendök e lap kiadóhivatalába. 2846—4

elárusitót, akik naponkint olcsó és meg-
. j j bizható hnzási lajstromokat akarnak,
forduljanak a Pénzügyi Útmutató kiadóhivatalához. (VII., Dohány-
utcza 68.) 813-4
'fnim 4B «%tA» ügyes fiu a technikai szakmához fizetéssel azon-
V j J 13 eVC5 nal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 825—4

OKTATÁS.
Két hónap alatt bárkit is megtanitok az általam
feltalált legújabb és legkönnyebb magryar

rendszer (methodus) szerint, háznál' és házon kivül, úgyszintén
vidékre is tanitok pontos és kiineritö magyarázat utján (posta fordul-
tával). Czim a kiadóhivatalban. 2650—5

gyakorlott okleveles gyermekkertésznö
Elemi osztályokra is elökészit. Czim a kiadóhivatalban. 2402—5£ t « f « l tisztviselö, ki a délutáni órákbán szabad, elvállal egy-ket
f | l a l f | l gymnázista tanulót oktatásra mérsékelt dijazás mellett.
Czime a kiadóhivatalban. Zllá—ö

c franczia nö, Ai már állami iskolában tanitott, még
d néhány szabadórával rendelkezik. Szives megkeresést

Alaposan" jelige alált e lap kiadóhivatalába küldendö. 2724—5

TELEK ÉS HÁZ ELADÁS.
- U v i a i b a b Kossutbialván, kispesti határnál,; l?0 és SOOnégyszög-
DaZTCIKeK ö'lenkint parczellálva, ára 2 frt 30 krtól 4 frtig.havi 10
frt. vagy heti 2 frt részletfizetésre kaphatók. BSvebbetSzczepanowski
Zsigmondnál, vendéglös, VEI., Rap-utcza 18. ' 6449—7

SM-O^MM nMÁo-AM újonnan épült ház, 1250 frt jövedelemmel,
peSTen e g c S Z e i l 14500 frtért eladó. 10 évig adómentes. Bank-
er 8000 frt, 4W/o kamat-törlesztéssel. Czim a kiadóhivatalban.

ELADÁS.
most érkezett Parisból, selyem-

m m 1 béléssel, vattázva, serpentine
seryemzsinor diszszel, magas gallérral 30 frtért eladó. E felöltö még
egyetlen egyszer sem volt használva. Czim a kiadóhivatalban. 2908—8

lakatos és
adó.- Gzim a kiadóhivatalban

mühely, teljesen felszerelve, jó
forgalmú helyen, olcsó áron el-

; 2882—8
luedlingburgi takarmány-répamag, elsörendü termelötöl,
Imozva, 18 irtjával 100 kgként helyben eladó. Czim a

kiadóban. 2856—8
i é l e Fonográf, valódi amerikai; oraszerkezettel meg

'* egészen ni, 40 drb viasz hengerrel külföldi és amerikai
müvészek darabjaival olcsón eladó. C«im a kiadóhivatalban. 2922—8

Szatócsüzlet
lyén, c sa lád iké
a kiadóhivatalban. 2824—8
Cm* «w«JL~r lA«t>«Sn gözcséplö garnitúra, Glayton és Shuttle-
t f l j OjOlCZ lOerejU worth gyártmány, három év óta hasz-
nálatban, jutányosán eladó, esetleg részletfizetésre. Ebbfü levelek
.Cséplögép* alatt küldendök e laphoz. 2341!—8

szép példányokban, lombfák, bokrok, gyü-
_ m .m aphatók ifjabb Széky Péter faiskolájában
___»a-Igaron. Árjegyzék kivánatra megküldeük. 775—8

kaphatók Fosryvcmeken, (Jasz-N.-K.-Szolnok
pOKOTTOZSaK m.) Hornyák Jánosnál , darabia 20—25 kr.
100 drb legszebb tea, remontans vegyesen csomagolással együtt 20
frt. Árjegyzék ingyen. ; , . . L - .-.. 789—8

1M.*»-J»1» Ebédlö, háló. iiri és szalon berendezés, olaj-
C g a OBlOrOK. festmények, szönyegek, rövid zongora stb.
eladó »—1 és 3—S óra között Andrássy-nt 66 . Mám. 6533—8

CS V - Sas-u. 2. üzletfeloszlatás következtében
f - i . - . — - . . - . 3 — raktáron levö diszmü- és norinberg áruit
beaca-xés i érön alularasitjak t w y nagyban, mlntkicsiny-
ben, ngranott a berendezés karzaltal együtt egészben, esetleg^ rész-
ben is olcsón eladatik. _̂  . 6563—8

J6 torra lma helyen, családi viszonyok miatt be-
rendezéssel együtt azonnal eladó. Crim a kiadóhi-

vatalban. ' 817—8

VÉTEL.
keresek megvételre, lehetöleg az Erzsébet-városban.
Ajánlatokat kérek .Erzsébetvárosi kávéház" jelige

alatt a kiadóhivatalba. 2464—9
levö .zongorát keresek megvételre; Ajánlatok ,B J*
jelige alatt a kiadóhivatalban küldendök. • 2792—9

keresek megvételre. Ajánlatok a k-i
adóba kéretnek Olosó könyvs -ak-

2894—9
6hajtok venni a Krisztina-városban, földszintes kis házat,
egy család részére. Ajánlatokat kérek árral .Földszintes ház*

jelige alatt a kiadóhivatalba. 2446-9
keresek megvételre. Levelek a kiadóba ezün-
zendok .iróasztal' jelige alatt, 2884-9

KIADÓ SZOBÁK.
Jl ISI \ teljes ellátást nyer egy fiatal ur külön bejáratú szobi-

v a ] azErzsébet-könitun. C îm a k i a d ó b a n . - ' • < } * h>

kiadó egy csinosan bútorozott szoba. Czim a kia-
dóhivatalban. -i'42 -10

bútorozott udvari szoba intelligens családnál azonnal kiadó.
Czim a kiadóhivatalban. 2'.ut>—• 10

^SjkttVTkr ty\n\\ity közelében egy 2 ablakos uti-zai s/.nMa szi>p
f " O ö / a ' */»IIIIIOfc berendezéssel, külön bejárattiil, fúrdöH/ulKi
haszcalattid, havi 25 frLért kiadó, esetleg teljes ellátás is kai>!iatu.
Czim a kiadóhivatalban. ~-""JII_ü!

csaladnál elegánsan bútorozott kü 1.fii b-'j.ir.ilii ky!-
_ ablakos ulczai szoba fürdöszoba liii-.iiii! ;1!.>1 *• ;ail".

ugyanott egy udvari szoba is van. Czim a kiadühiva'.aü'an. -*'•"'-' ^
berendezett szoba csinos but"rral. fürúiis-:wb.i
használattal, havi 15 frtért kiadó. Czim a kiüin-

hivatalban. -2SL'i—in
a Wesselényi-utczában egy külön bejáratú szépen bútorozott
szoba elsö emeleten. Czim a kiadóhivatalban. 2")76— lo

bútorozott udvari szoba a Lipólvarusban egy vagy
két ur részére kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

27*0-10

bútorozva, klinika közelében, hetenkint 2 irtért kiadandóic.
Czmi a kiadóhivatalban. 7u'>—10

tiszta utozai szoba, igeu olenáns l e i e n elö-
zéssel, fürdöszoba használattal, a Kiialy-

utczába kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2712 - lü
bútorozott utczai szoba özvegy urinónul azonnal kia<!ó.
Czim a kiadóhivatalban. 20."-')— M

kiadó szép utczai szoba intulliirens fiatal
embernek 18 frtért. Czim a kiadóliivatall nn.

bútorozott nagy utczai szoba alcov"\al, fürdó szoba
T használattal 11 em. egy ur esetleg uri nö részen' 1 ::!jea

ellátással is kiadó, czim a kiadóhivatalban. 2.7JO--1O
egy kétablakos szépen bútorozott utczai szoba külön bejárat-
tal. Czim a kiadóhivatalban. 2738 — 10

LAKÁS KERESTETIK.
márczius elsejére kerestetik az Erzsébet- vagy
Józsefvárosban, kb. 160—200 frt évi bérért.

Ajánlatot kérek a kiadóba "G. M." czim alatt. 26*2—11

2 C9AtlállÁl álló lakást keresek a József-városban. Ajánlatok az
dlUUdUUl _r kitételével ,N. N. 32" jelige alatt a kiadóhivatalba

küldendök.

1 OVO
o«ü6—11

szobából és minden hozzátartozó mellékhelyiség-
böl álló lakást keresek a Fcrencz-városban. Aján-

latok az ár megjelölésével "Május 1" jelige alatt a kiadóhivatalba
küldendö. ' 2944—11

keresek, az Üllöi-ut közelében, mely álljon 4 szobából és
a hozzá tartozó mellékhelységekböl. Ajánlatokat kérek ,4

szoba* czim alatt. 2406—11

SZOBA KERESTETIK.
^7PMP1I 1 l l l tarn?AH u d v a r i szobát keresek a József-városban.
d £ e p g n UlUUrOZUl l Ajánlatok az ár megjelölésével "M. G."
jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendök. 2802—12
f ü l f á c t tsresek teljes ellátással intelligens izraelite családnál.
/adnAd I Ajánlatokat kérek az ár kitételével .Barátságos" cziineu
a kiadóhivatalba. 2694—12

4 ierp?- wanv £r7«0liotvárnchan keresek eey földszinted
J% Isblvib** r á g j WI&dwUKIrdl VdUrtil esetleges egyemeletes
házat 18—20 szobával megvételre. Ajánlotot kérek "Kényelmes lakás"
czimen a lap kiadóhivatalába czimezni. 2960—12

KIADÓ LAKÁSOK.
VijiAÁ az Andrássy-uton, egy elegáns nagy urasági lakás, mely 6
JVIdUU szobából áll és a hozzátartozó mellékhelyiségekhöl. A lakás
május l-re lesz kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2290—13

HITEL-PÉNZ.
kölesönöket budapesti házakra és telkekre I., tf.,
IH. helyre 10, 20, 80, 40 és 50 évre, mindun elöze-

tes költség nélkül, közvetitek a legrövidebb idö alatt, elökelö fövárosi
intézetnél, csekély utólagos honorárium fejében. Telekkönyvi kivonat
és kataszteri birtokiv szükséges. Értekezhetni d. u. 1—3-ig. Hol? meg-
mondja a kiadóhivatal. 350—14

KÖNYVEK.

3ókai

könyveket, világhirü irók müveit, olcsón. Czim a kialóhi-
vatalban. 1772—15

• összea müveit szeretném megvenni olcsó áron. Ajánlatok
a kiadóba kéretnek J ó k a i m ü v e i czim alatt. 2392 -15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
Yi_7tÁ bolthelyiséget keresek május 1-ére. Levelet .Dohánytozsde*
JMdUU jelige alatt továbbit a kiadóhivatal.

MÜh-lY
dóhivatalb

vagy raktárnak alkalmas pincze-helyiség kiadó a
váczi vám közelében a Huba-utczában. Czim a kia-

ian. 2G",2—17
kiadó a föváros egyik legélénkebb forgalmú helyen egy
bolthelyiség. Czim a kiadóhivatalban. 2544—17

a Nádor-u zában azonnal kiadó. Czim a kiadóhiva
G5S3-17

KÜLÖNFÉLE.
nöiruha szabónö elfogad elegáns utczai ruhákat 0
frtért, esöüeg házhoz 1 frt 50 krajezárért. Czim a

sóban. 2550 -18

Jt loftinltk magyar élczh\p az "Üstökös". Most sorra közli pora-
Ji legjOOO p 6 s karrikaturál-
azeket.

.túrákban a nevezetesebb irókat és miivé-

finV0C Varrónö ajánlkozik házakhoz; elvállal otthoni munkát is
W_|Jt> szerény feltételek mellett. Czim a kiadóhivatalban. 2734-18

taiban. 2ÖÜ6—18

0 f f V fodrásznö három fej jutányos áron való fésü
yjj léséhez. Czim a kiadóhivatalban. 2920-18

mm gyermekruha-varrónö szerény dijazás melleit ajánlja
*» magát házakhoz, elvállal háionkivüii mánkat 13.
"Kitünö szabás" jelige alatt a kiadóhivatalba kér.

2:174-18
Tifülf f t n á l i kosztot adok igen olcsón és kiadó szobám is van
tfVIlUUW _—anott. Czim a. ki-riAhivnfolhnT. 1646—18

1fflV0
ugyanott. Czim a kiadóhivatalban.

.szabónö kerestetik házhoz, mérsékelt dijazással. Czim 4
• kiadóhivatalban. 1932—18
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MINDENFÉLE.
Arisztokrata kolostor. A Fekete-erdö mélyén,

magas sziklák által körülvett területen, ahová a
külsö világ zaja nem hatol be, van egy ösi kolos-
tor, mely arról nevezetes, hogy a benne levö szer-
zetesek egytöl-egyig mind németországi nemes
emberek. Igy például a szerzetesek konyha-
felügyelöi : Schönburg-Hartenstein Ede és Ho-
henlohe Fülöp herczegek, kiknek ezelött pár évvel
elökelö állásuk volt a berlini udvarnál. A guardian
a badeni nagyherczegség egyik leggazdagabb család-
jából származik: azelött Drais bárónak hivták. Azok
a szerzetesek pedig, kik a legalacsonyabb munkák
teljesitésére vannak hivatva, mint például a szobák
kitakaritására, az udvar kisöprésére. ilyen neveket
viseltek : von Salis báró. Oeer báró, kik a szász
hadsereg legkiválóbb tisztjei voltak.

Gladstoneról és Disraeliröl. Justin Mac-
Carthy, a kiváló angol történetiró és ir képviselö
nagyszabásu életrajzot irt Gladstone-röl, a great old
man-röl. Erröl a könyvröl, a sok érdekes részlet
között, egy nagy angol lap a következöket irja: Mac-
Carthy hosszu ideig, parlamenti tudósitója volt egy
nagy lapnak. s a parlamenti irók karzatán nagyon
jó alkalma volt arra, hogy a nagy államférfiakat
parlamenti tevékenykedésük közben megfigyelje.
Késöbb maga Carthy is tagja lett az alsóháznak, s
mint a Parnell vezetése alatt álló home-rule-párt
tagja, tevékeny részt vett a liberális párt ellen való
küzdelemben. Itt jutott közeli érintkezésbe Gladstone-
nel. aki akkor már megtért volt a home-ruleisták közé.
Disraeliröl nagyon erös pártszinezettel ir Mc-
Carthy. Gladstonenak csaknem egyenrangu ellenfelé-
röl majd hogy le nem szedi még a keresztvizet is.
Pedig hát hiába. Az egész világ tudja, hogy Dis-
raeli nagy genie volt, de nem volt olyan sokoldalu,
mint Gladstone. Disraelinek igen nagy klasszikus
müveltsége volt. Homérost, Horátiust és Sophoklest
ugyszólván kivülröl tudta. Carthy nagyon sok kifo-
gásolni valót gyüjtött össze könyvébe, hogy Disraelit
kisebbits, hanem, mint angol lapokban látjuk,
hiába. Ma már mindenki tudja, hogy ki volt Disraeli
és ki volt Gladstone, és azt is tudja mindenki, hogy
a great old man-t semmivel sem teszi nagyobbá,
hu versenytársát a földig lerántják.

Poroszország milliomosai. Most jelent még
egy statisztika Poroszország legvagyonosabb csalá-
dairól. Elsö helyen a frankfurti Rothschild-család
áll 270 millió franknyi vagyonnal. Utána a hires
esseni ágyuöntöde tulajdonos Krupp, következik, 160
millióval ; mig azonban Rothschild évjáradéka csak
8 milliót tesz ki, addig a Krupp-é 10 milliót. Az
ágyuk tehát többet jövedelmeznek. Ezek után jön-
nek a nagy földbirtokosok, még pedig az egyik
Boroszló mellett, 100 millióval, a másik Oppeln
mellett 80 millióval. Majd egy másik oppelni föld-
birtokos következik a sorban 75 millióval és egy
Magdeburg környékéröl való ember több mint 40
millióval. Igen soknak van 25—35 millió-vagyona
s ezek az emberek többnyire Münsterben, Casselben,
Treviziben és Boroszlóban laknak.

I. Miklós czár a magyar szabadságharczról.
Ewaldnak, egy magyar származásu orosz tisztnek
emlékirataiból téptük ki az alábbi, épen" aktuális
epizódot, amely becses adat szabadságharczunk
történetéhez. Ewald anyja, aki nagyon egyszerü
öreg asszony volt, kevéssel a szabadságharcz lezaj-
lása után meglátogatta a fiát, aki a czarszkoje-
szeloi katonai iskolába járt akkor. Mivel már ott
volt a "czári faluban", kedve kerekedett, hogy meg-
látogassa a czárnét. Jó félóráig bolyongott már a
rengeteg parkban, de csak nem tudott sehogysem
eligazodni. Végre aztán nagy örömmel pillantott
meg egy magastermetü, aranyos katonatiszti ruhába
öltözött urat. Nagy alázatossággal odasomfordált
eléje és megszólitotta: . . . '.'...

— Engedelmet uram, a magas udvarhoz
való ön? -

— Igen, jó asszony. Miért kérdezi?
— No, mert ha igen, akkor lesz szives meg-

mondani, hogy hol találhatnám ö Felségét, a
czárnét?

— Szivesen, asszonyom. Hát aztán szeretné ö
Felségét látni ?

— Óh, nagyon, nagyon szeretném I
— Hát a czárt nem akarja látni ?
Az asszony elháritóan intett a kezével,
— Nem, öt nem akarom látni, ö rá ha-

ragszom.
— Ugyan, ugyan ! Hát aztán mit vétett ö

magának ?
— Haragszom rá, mert 1849-ben az osztrá-

kokat megsegitette a magyarok ellen.
— Hát aztán mi köze magának a magya-

rokhoz ?
— Hogy mi közöm hozzájuk ? Hiszen —

és ekkor ragyogtak a szemei a büszkeségtöl — én
is magyar vagyok !

— Igen ? És mondja, mi a véleménye a
czárról amiéit azt a maga szemében bünös cse-
lekedetet elkövette ?

Az asszony busan bólogatott fejével.
— Most már hiába. Ugyis késö.
— Mégis, mondja meg. Nagyon érdekel.
— Hát az én véleményem az, hogy a czár

óriási baklövést követett el, mikor a szabadságukért
küzdö magyarok ellen a zsarnok osztráknak segi-
tett. Ezzel hosszu idöre magára haragitotta a ma-
gyarokat, anélkül, hogy az osztrákokat hálára kö-
telezte volna. Mert az osztrák nagyon csunya és
hálátlan nép.

— Hm, kár, hogy a czár nem kérdezte meg
magától elöre, hogy mit tegyen. Egyébként a poli-
tikában senki sem számit hálára. A czár bizonyára
meggondolta, hogy mit tesz, és valószinüleg nem az
volt a czélja. hogy az osztrákokat lekötelezze.

— Mégis. — nem jól tette, amit tett.
— Lehet, hogy önnek van igaza, hanem

most fejezzük be a beszélgetésünket. Asszonyom.
ön a czárnét óhajtotta látni ; ime, a czárné
itt van.

A szegény asszony nem tudott hová lenni
rémültében, mikor megtudta, hogy ö a czárral dis-
kurált ilyen öszintén a czárról.

Kutyatemetö Berlinben. Berlinben, a trep-
towi temetö keleti falának tövében, kutyatemetö volt
egy esztendö óta. A temetöt egy dusgazdag keres-
kedö alapitotta a saját, és barátai kutyáinak. A
temetö nagyon népes volt már. Sok .höslelkü. kutyá-
nak vitézi tettei vannak megörökitve a fejfákon. A
legvitézebb valamennyi között az a Viktor, nevü
skót kutya volt, amely hat felnöttet és kilencz gyer-
meket mentett meg a vizbefulástól. A temetöt most
""be kellett szüntetni", mivel a treptowiak nem szi-
vesen látták.

Szerény kivánság. Hölgy : Uram, mégis csak
megváltoztathatná tánczolási rendszerét!

Ur : Hogyan érti ezt, kisasszony?
Hölgy : Néha bizony ráléphetne a bal lábamra,

mert a jobb lábamat már egészen összelapitotta.
A Vanderbilték nyaralói. Tapasztalás [szerint

az amerikai milliomosok, midön nyaralni mennek,
nem elégednek meg a pompás levegövel vagy a vi-
dék gyönyöreivel; nekik a legnagyobb comfortra is
szükségük van. E gyöngéjük következtében aztán
nem százezreket, hanem milliókat is elköltenek egy-
egy villa berendezésére. A Vanderbilteknék a követ-
kezö villáik vannak : Vanderbilt Kornél Newporton
és Madisonban levö két villája 10 millióba,; Van-
derbilt Frigyes egy villája 7 millióba; Vanderbilt
György "Baltimore" nevü villája 50 millióba és a
Newporton levö "Márvány háza" 15 millióba került.

Drága banket A régi római idöket kell,'hogy.
emlékezetünkbe hozzuk, ha fogalmat akarunk sze-
rezni ama fényes banketröl, melyet Bliss amerikai
államtitkár adott a kabinet tagjai és a diplomáczia
tiszteletére a washingtoni "Arlington" szállóban.
Csak az étterem dekorácziója is jelentékeny ösz-
szegbe került, mert csupán a virágdiszitésék 4—5000
dollárba kerültek. Az ételek azonban ennél jóval
többe kerültek; egy-egy teritékre körülbelül 750
dollárnyi költség jutott. Az "Arlingtón". szállónak
egész Vermont avenue felöli oldala le volt foglalva.
Az asztal kerek alaku volt, melynek átméröje épen
10 métert tett ki; ennek közepén pedig, valóságos
kis erdöcske volt varázsolva legkülönbözöbb dél-
szaki növényekböl.

AZ UJ ZRINYIÁSZ
( P o l i t i k a i é s t á r s a d a l m i t r é f á s r a j z . )

Ir ta: M I K S Z Á T H KÁLMÁN. (15)

Radován már épen olvasni akarta az
iratot, midön hirtelen benyitott Alapi Gáspár
és Juranics Lörincz, a két ellentét, a gárda
legszebb és legcsunyább lovagja. Alapi zömök,
pupos, szörrel benött ember volt, de szük
koponyájában nagy ész lakott s azonfelül
rokoni kötelék füzte Zrinyihez, Juranics ellen-
ben, ez a szép horvát nemes, olyan volt,
mint egy Apolló, az asszonyok, leányok ked-
vencze.

Zrinyi láthatólag, megörült, hogy jöttek :
mert a rettenthetlen hös ilyenkor ebéd után,
azelött is, ha végigfeküdt medvebörén, kigom-
bolkózott, pajkos és kedélyes lön, mint egy jó
czimbora: vagy a hadi kalandjait beszélte
bugyborékoló vidámsággal, vagy a vadászatait,
vagy a szerelmi csinyjeit. Csak a fegyver alatt
volt rideg és szigoru.

— Jó, hogy jösz! — kiáltá Juranics elé.
— A szép özvegy jelt ad magáról, azaz hogy
nem is özvegy.

— Hát a leány ? — kérdé Juranics ki-
váncsian.

— Még nem tudom.
Az okos fürkészö Alapi közbeszólt:
— Talán valami kaland, Miklós bácsi?
— Olyasféle — szólt Zrinyi, a bajuszát

megpödörintve. — Ezek a mostani fehérnépek
nem olyan szemérmetesek, mint a hajdaniak.
Ah, átkozottul szép Ördög. És végre is meg-
jártam; Vele.. Hacsak ezután nem teszi jóvá.

— De hát mi volt ? — puhatolódzék Alapi.
— Kicsi dolog, de . megneveltük. Né-

hány hét elött együtt járkáltunk Juranics-
csal a Zugligetben. Elöttünk két nö ment a
gyaloguton, egyik szebb termetre, mint a másik,
mindamellett rögtön fel lehetett ismerni, hogy
az egyik fiatal leány. Különben nekem fel se
tüntek volna, hanem egyszerre megállottak
és elkezdték a gyepet birizgálni apró czi-
pöikkel, mintha keresnének valamit. Az
egyik le is hajolt . . . . Istenemre, nincs
valami szebb, Gáspár, mint egy ivben megha-
jolt, asszonyi test . . . Vén kecske vagyok,
de ezt már nem tudom én se nézni. Kis-
vártatva megfordultak, felénk jöttek, folyton
az utat nézve ; hozzánk érve, az idösebb nö
megszólitott:

"Nem találtak, kérem, az uton egy arany-
melltüt?

"Nem.
A leány pironkodott, ugy tetszék, restelte,

hogy társnéja megszólitott.
—: Pedig itt vesztettem el ezen a darab

uton, fenn a nagy fánál még megvolt — monda,
inkább a társnéjához intézve szavait.

— Hogy nézett ki a tü ?
Erre a kérdésemre fölcsillant a reménye,

az t hitte, mégis mi találtuk meg s kétkedve,
fürkészön nézett a szemem közzé. Olyan per-
zselö volt a szeme, mint a láng.

— Igazán nem találták meg?
Elnevettem.magam, mire ö még nagyobb

gyanura kapott.
- Ugyan, Mari néni — figyelmeztette a

leány, — ha egyszer azt mondják az urak . . .
Mari néni oda se hallgatott.

- Nagyon becses ékszerem volt, a meg-
boldogult uramtól való.

Megtetszett nekem a tréfa; de a menyecske
is, elkezdtem: vele évelödni:

— És ugyan mit adna nekem, ha meg-
találtam tolna?

— Mit kiván, u ram?— kérdé ö.
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Félig mosolygott, félig boszankodott. de
most már biztosra vette, hogy az ékszer nálam
van. Mi pedig ezen a tituluson nagy beszélge-
tésbe bonyolódhattunk velük, kötekedve és tré-
fálózva; kivált Juranics öcsém csapta erösen
a levet a kisasszony körül.

— Becses kis kutya volt — sóhajtott
Juranics. — Bár csak láthatnám még egyszer.

— Nos, mi lett a vége V sürgette Alapi.
— Semmi — folytatá Zrinyi. Az ékszert

nem találtuk meg, hát vissza nem adhattam,
de a révén megismerkedtünk s a hölgyek (a
hogy most nevezik a fejérnépet), miután hiába
kerestük az uton, még egy darabig a tüt,
megkértek, mutassuk meg nekik az utat a
Laszlovszkyig, ahol a kocsijukat hagyták. De
egyikünk se tudta, hol van a Laszlovszky.

"Önök, ugy látszik, idegenek — vélte
a szép asszony — hogy nem ismerik a Zug-
ligetet.

"Én ismerem, csak a Laszlovszkyt nem
tudom."

"Hogf lehet az ?"
"Mert mikor még én utoljára itt jártam,

akkorra Laszlovszky nem volt meg."
"Az lehetetlen, hisz a Laszlovszky van

vagy százesztendös."
"Hja, de én háromszáz év elött jártam

itt utoljára."
A szép asszony a legyezöjével ráütött a

kezemre.
"Menjen, maga csuf ember. Mindig bo-

londozik."
"Becsületemre mondom."
Erre egyszerre Összerezzent és rám

nézett.
"Ön talán . . "
"Igen, én vagyok Zrinyi Miklós s ez itt

Juranics Lörincz hadnagy.
"Én is katonaasszony vagyok: Bobor ez-

redesné s most már nem sajnálom a tümet,
mert megismerhettem önt, akiért annyit rajong-
tam, mig a történelem lapjain élt."

"És most?"
"Ugyan menjen I — elpirult, a szemeit le-

sütötte. Hát mit mondjak ? . . .
Ajkára illesztette két rózsás ujját és a

hamis szemeinek egyikével felém kacsintott, a.
másikkal a leányra mutatott, mintha mondaná:
"Látja, hogy semmit se mondhatok e miatt a
leány miatt.

Erre aztán elváltunk, egy arra menö sváb
asszony megmutatta nekik a Laszlovszky irá-
nyát; ök rézsut csaptak át egy rozstábla mel-
lett, mi pedig elöre mentünk a gyaloguton s
a dolog egészen ennyibe maradt volna, ha
egyszerre csak meg nem roppan valami a tal-
pam alatt a füben. Odanézek, hát az arany
melltü volt, hanem biz az ugy szétmorzsolódott
és összelapult az én léptem alatt, ami kö,
gyöngy volt rajta, mintha kalapácscsal törte
volna szét valaki. Már most mit csináljak ? A
tüt nem küldhetem el neki igy. Elvittem egy
ékszerészhez és a régi tü fundamentumára rá-
csináltattam egy nagy gyémántot. Igaz, ni, te
fizetted ki, Radován, mibe került?

— Épen ezer forint volt.
— Nos, mikor elkészült, a Radován diák

elvitte neki, megtudta a lakását a rendör-
ségnél.

— És ?
— Hát elfogadta és egy piros szegfüt

küldött vissza.
— Ej, ej, Miklós bácsi! — fenyegette

meg Alapi fejcsóválva, — Nem hittem, hogy
olyan kalafaktor.

— Hja, fiam, nevetett Zrinyi Miklós, gonosz
az ember ameddig meleg. És végre, ha vár

nincs az ostromhoz, az asszony is jó. Mindent
összevéve azonban, czudarul felsültem.

— Hogy - hogy?
— A menyecske a néhai urát emlegette,

hát özvegynek hittük, de nyilván másodszor
ment férjhez, mert Radován kisütötte, hogy
ura van, egy nyugalmazott vén ezredes, aki
halálra félti.

— Hála Istennek ! — mondá Alapi ön-
kénytelenül.

— Irigy kutya vagy, Alapi — förmedt rá
Zrinyi... De még nem reménytelen a dolog, biz-
tositlak. Az asszonyok sokat romlottak azóta. Mit
nevetsz, Juranics ? Azt akarod mondani, beste
lélek, hogy már akkor is rosszak voltak. No,
mindegy. Annyi bizonyos, hogy egy kis gyanut
fogtam. Egy aranyos asszonyi hajszálat látok
keresztbe fektetve az utamon. Olvasd csak,
Radován diák, azt a paksamétát.

Radován bólintott a fejével s olvasta fenn-
hangon a következöket:

V. Rózerék.

Rózerék egyike a legvagyonosabb, leg-
elökelöbb pesti polgárcsaládoknak (lakásuk
Zöldfa-utcza, saját ház), a polgári erényeknek
és a demokrata müveltségnek azon a fokán,
mikor a nemesség után kezdenek áhitozni. (Ha
jól tudom, már ott is fekszik a dolog a bel-
ügyminiszter elött.)

Régi patriczius polgárok, de a jelentéke-
nyebb vagyonhoz a család mostani feje jutott.

Rózer Nep. János fiatal korában patiká-
rusnak készült és be is végezte a gyógyszeré-
szeti tanfolyamot. (Rózer mama hálószobájában
függ a rámába foglalt diploma.)

Azonban épen mikor már segédi alkal-
mazást akart vállalni a "Kigyó-patikában", egy-
szerre meghalt egy nagybátyja, a nagytokáju
Schramm József és egy kisebbfajta vendéglöt
hagyott az unokaöcscsére.

Rózer ur megsiratván az öreget, igy
okoskodott:

— Bizony, bolond volnék én, ha herba-
teákat, utálatos szinü zsirokat, keserü koktu-
mokat föznék a "Kigyó-patikának" a laborató-
riumában, mikor fölséges töltöttkáposztákat,
mosolygó turóscsuszákat fözethetek a saját
vendéglömben.

Költöi kedély lakozván benne, vendéglös
lett. Ugyancsak ebben az esztendöben meg is
házasodék, vevén magának hitestársul, három-
szori kihirdetés után, egy nyugalmazott sótári
tisztnek: Kós Ferencznek Krisztina nevü be-
csületes hajadon leányzóját, akivel ma is boldo-
gul él.

Meg kell adni, igen tevékeny és takarékos
emberek voltak. Rózer maga vásárolt be min-
dent a piaczon, maga nézett utána a vendé-
geknek, a. csinos ropogós menyecske pedig
reggeltöl éjfélig sürgött-forgott a konyhában
és ugyancsak tudott a fözökanállal is bánni. A
vendéglö igen jól ment (sokkal jobban, mint
néhai Schramm apó alatt), ugy hogy Rózerék
szemlátomást gyarapodának az anyagiakban.

Mert értett hozzá Rózer u r : nem csak
költöi kedély volt, hanem praktikus ember is,
bövelkedö hasznothajtó ötletekben.

Mikor már volt vagy ötvenezer forintja
megtakaritva, hirtelen eszébe jutott gyógysze-
részi mestersége és megvett egy, a vendéglö-
jéhez közel fekvö külvárosi patikát, ekképen
okoskodván:

— Miért készitsem én ki az emberi
gyomrokat az én tulajdon vendéglömben más
emberek patikái számára? A vendéglö csak
elöszobája a patikának. Hát mért tartsak én

elöszobát a mások lakásának? Legyen patikám
magamnak is.

A gonoszabb nyelvü törzsvendékek arra
biztatták, hogy már most okozati összefüggés-
böl és logikai folytatás gyanánt, megfelelö tö-
kével csináljon egy temetkezési vállalatot is.

(Folytatása következik.)

KÉT ASSZONY
BARANCZEVICS SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból forditotta SZABÓ ENDRE (43)
Megint csak azt mondom, kedves he-

veskedö galambocskám, hogy ne izgassa magát
ilyenekkel.

Vjéra nem figyelt Ivanycs Szokrateszre.
Lehorgasztotta fejét és czéltalanul nézett le a
földre, ahol egy bogár mászkált.

— Mit csinálnak azok a jó emberek ? —
tünödött magában — öntudatosan veszélybe
döntenek egy embert, aztán mentegetödznek,
söt nem is mentegetödznek, hanem egyszerüen
azt mondják, hogy igy van ez, igy kell ennek
lenni az életben. És ki mondja ezt? Ez a
legkedvesebb Ivanycs Szokratész, akiröl min-
denki tudja, hogy a légynek se tudna ártani.
Ha én most eltaposnám ezt a bogarat, ö fel-
háborodna, szivtelennek, kinzónak mondana
engem, ö maga pedig . . . De hát igazán, mi
ez? Nem, én ezt nem hagyom annyiban.

— Jerünk, Ivanycs Szokratesz — monda,
felkelve a lóczáról — azt hiszem, hogy már
van kilencz óra, ideje, hogy megteázzunk.

— Nem, én már haza megyek.
— Hát hozzánk nem jön be ?
— Késö van már, aztán anélkül is egész

nap kegyeteknél vagyok.
— Ugyan hagyja; jöjjön na!
— Nem; elkisérem kegyedet, azután fel-

ülök a vonatra. El is vagyok fáradva.
Elindultak a sétányon. Az öreg ur mo-

gorva volt és haragosan szivta a czigarettejét.
Magában igen szidta magát, hogy tulságosan
öszinte volt Vjérával szemben. Miért mondta
el az Olga férjhezmenetelét ? Csak fecsegni
való kedve volt, mint az a vén emberek szo-
kása. Pedig milyen história kerekedhetik ebböl!
Petrovna Olimpiáda ugy megkérte öt, hogy ne
szóljon senkinek, különösen Vjérának s ö neki
elsö dolga volt az egészet elfecsegni. Derék
nyelv! De mit tehetett? Nem lehet ez elött a
leány elött semmit sem eltitkolni. Ugy néz
azzal az ö fényes szemével, hogy mindent
meglát és felfedez.

Ivanycs Szokratesz, miután elértek a
Kruglij-tóhoz, megállt.

— Tudja mit, kisasszony, szólt, szemeit
lesütve s nem merve Vjérára tekinteni—erröl
ne szóljon semmit. . .

— Miröl ?
— Eh, hát arról, amit most én elbeszél-

tem — magyarázta az öreg boszusan.
— Olgáról?
— Igen hát !
— Miért?
— Miért, miért I Hát azért, hogy mende-

monda kerekedik belöle. Kellemetlenség lesz.
Hiszen én még magam sem tudom egész bizo-
nyosat. . . .

— Ugyan, Ivanycs Szokratesz, nem szé-
gyenli magát ? — nevetett Vjéra — minek ez
a tettetés?

— No jól van, jól — hadarintott egyet
a kezével az öreg. — Hát elbeszéltem, hát jól
van. Tartsa meg magában, másnak ne mondja
el. Ez az egész.

— Nem, Ivanycs Szokratesz, ezt én nem
igértem még és nem is igérhetem, söt rögtön
szóba hozom Nágyával és Sztepanics Péterrel,
aztán mindent elkövetek, hogy az a házasság
létre né jöjjön.

— Mit ? — ijedezett az öreg. — Kegyed
azt akarja . . . Szergejevna Vjéra, legyen hát
esze !

— Teljesen eszemen vagyok, — nevetett
Vjéra.

— De kedves galambocskám, miért hoz
engem ferde helyzetbe ?

—Hagyja el, Ivanycs Szokratesz, elöbb-
utóbb megtudtam volna ön nélkül is. Ilyesmit
nem lehet titokban tartam.

— Legalább hát engemet ne emlitsen;
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mert nekem is csak titokban mondták el s én
mégis kifecsegtem. Legalább engemet kiméljen
meg . . . az öszinteségemért.

— Jól van! — felelt Vjéra, egyet gon-
dolva — ha ugy fél az igazságtól, akkor jó,
nem mondom meg, hogy kitöl hallottam.

— Becsületszavára?
— Becsületszavamra.
Az öreg kissé megnyugodva felugrott egy

épen induló vonatra. Vjéra pedig lassan elin-
dult vissza a nyaraló felé.

A nap leszállt. Vörös utófénye elszaka-
dozott a falombok közt. A fenyöerdöt könnyü
porfelleg takarta, melyet a fel s alá szaladgáló
fogatok vertek. A sétányokon sürübben mutat-
koztak a sétálók, akik kötelezönek tartották,
hogy estefelé feleségeiket karonfogva, egyet
járkáljanak, elöl a gyerekekkel.

— Mindenütt hazugság ! — gondolta
Vjéra — még Ivanycs Szokratesz is, ki igazat
mondott s mindjárt megijedt a kellemetlen
helyzettöl és arra kér, hogy én ne szóljak
semmit. Hát mama és a többiek ? Miért kellett
azt én elöttem eltitkolni, hogy Olga férjhez
megy ? Házasság — titokban ? Mi ez ? Mire
való ez ? Miért van az, hogy ök maguk is szé-
gyenlik, amit cselekesznek? Hát kellett ez?
Az egész házasságban oly nagy, oly lázitó ha-
zugság van !

Bemenve a nyaraló kertjébe, Vjéra meg-
látott az erkélyen egy kis társaságot, amely a
szamovár körül üli s amely a növéréböl, Szte-
panics Péterböl és Nalhanovból állt. Nalhanov
most már másodszor látogatta meg öket. Elö-
ször ezelött egy héttel jött, itt volt ebéden,
aztán hamarosan elment. Nagyon kedves volt,
nagyon udvarias mindenkivel, mulatságos anek-
dotákat beszélt el, hanem azért az általános
hangulat igen nyomott volt. Ugy tetszett,
mintha Nalhanov egészen felesleges lett volna
a társaságban.

Ezt különösen Vjéra érezte. Most meg-
látva messziröl Nalhanovot, meglassitotta lép-
teit és eltünödött:

— Minek jár az ide ? Kihez ? Mit akar itt ?
Sztepanics Péter ugyszólván észre sem veszi
öt s mintha kellemetlen volna neki a fiatal
ember látogatása. Nágya . . . Csak nem?
Nem, ez lehetetlen. Oly tartózkodó, hüvös vele
szemben, annyira el van foglalva a kis leány-
kájával . . . Hogy is gondolok ilyen képtelen-
ségeket !

Vjéra szinte öntudatlanul elkezdett a vi-
rágágyak közt járni, letépegette a virágok szá-
raz leveleit s odakötözgette a karóhoz a vi-
rágokat.

— Vjéra, mért nem jösz ide? Nem hal-
lod? — szólalt meg a terraszon a növére.

Vjéra gépiesen felemelte a fejét s látta,
hogy mind a hárman ö rá néztek.

— Mindjárt — felelt s elindult a ter-
rasz felé.

— Hát Ivanics Szokratesz hol van? —
kérdezte Rynyájev.

Vjérának ugy rémlett, hogy a sógora
hangja olyan különös, tompa s eddig elötte
ismeretlen árnyalatot vélt abban felfedezni.

— Ivanics Szokratesz elutazott a vá-
rosba ; hivtam teázni, de nem akart jönni.

Mikor megjelent a teraszon, Nalhanov
felállt a székéröl s csinált fesztelenséggel haj-
totta meg magát.

Vjéra szárazon viszonozta az üdvözlést
és lopva Sztepanics Péterre tekintett.

Ez az ö rendes helyén ült egy szöglet-
ben, teát szürcsölgetett az ö kedvencz csészé-
jéböl, melyet nejétöl kapott ajándékba és egy-
kedvüen nézett a távolságba. Vjéra, miután
átvett a növérétöl egy csésze teát, arra is ve-
tett egy fürkészö tekintetet. Nagyezsda nyugodt
arczczal ült a helyén.

— Alszik már Nágyusa? — kérdezte
Vjéra s mindjárt utána gondolta: "minek kér-
dezem én ezt ? hiszen tudom, hogy ebben az
idötájban már mindig alszik a kicsike."

— Igen, erövel kellett lefektetni. Nem akart
a kertböl távozni, felelt Nagyezsda.

Vjéra oda nézett a vörös kavicsos kerti
utakon heverö gyerekjátékokra, azután Nal-
hanovra.

Ez székében hátra dölve ült, jobb lábát
keresztbe téve a másikon és szivarozott.

— No, de még nem fejeztem be — szó-
lalt meg Nalhanov, vidám tekintettel viszo-
nozva a Vjéra átható nézését — egy hivatal-
nokunkról beszéltem itt — magyarázta Vjérá-
nak — hát bemegy az igazgatóhoz s azt
mondja, hogy miután nem adnak neki szabad-
ságot, hát akkor ö kész beadni a lemondását,
csak eszközöljön ki neki az igazgató valami
segélyt Ismerik a mi Alekszandrovics Sándo-
runkat ? Nem találta fel a puskaport, de nem is
rossz ember, vagyis meglehetösen közönyös. Rég-
óta szolgál, nagyon megunta már, azonkivül a vén-
séggel járó kellemetlenségek is bántják, sze-
retne hát valahogy megszabadulni. "Jól van
— azt mondja — majd utána nézek. S
képzeljék: kieszközölte neki! Megadták a se-
gélyt.

— Kár, — szólt közbe hevesén Sztepanics
Péter — nagyon kár; én olyan rest, semmit-
tevö embert rögtön elbocsátanék a szolgálat-
ból. Egész évben semmit sem csinál s még
segélyt kéri! Ez szemtelenség.

— Ön nagyon szigoru, Sztepanics Péter
— jegyezte meg Nalhanov.

— Világért sem! Olyan urak, mint az ön
. . . hogy is hivják . . . azok az okai annak,
hogy a hivatalnokokat ingyenélöknek tartják.
Mindenütt gyanakodva nézik a hivatalnokokat,
az ujságokban gunyolják öket s miért? mert
csakugyan sok visszaélés van a mi körünkben.

— No, Petrovról ezt nem lehet mondani,
ö igen intelligens ember s ha kegyed — itt
Nalhanov Nagyezsdához fordult—Szergejevna
Nagyezsdától megkérdezné, ö is megmondhatná,
hogy milyen kitünöen játszik a kisbögön, öröm
hallgatni.

— Kisbögön játszik ? — kérdezte Rynyá-
jev — no lám, no lám! Hát mért nem taná-
csolja ön neki, hogy álljon be valamelyik zene-
karba, például az operához ?

— No, hiszen csak dillettans . . . a maga
kedvtelésére játszik . . .

— Azt hiszem, a szolgálatában is csak
dilletáns akart lenni — nevetett Sztepanics
Péter — ha kevesebb ilyen dilettánsunk volna,
mindjárt jobban müködnék a mi gépezetünk.

— Meglehet — monda Nalhanov, a fogán
keresztül szürve a szót.

— Azt mondom én, Jakovlevics Makszim
— kiáltott fel Sztepanics Péter haragosan,
elvörösödve — hogy nekünk olyanok nem
kellenek, ez olyan nyüg rajtunk, ame-
lyet le kell rázni. Igazán, az emberek
már csak akkor mennek hivatalba, ha mái-
nem tudnak hova lenni. Mért nem men-
nek házmesternek, városi drabantnak? Azért,
mert ott dolgozni kell, a hivatalban pe-
dig legyet csapkodhat. De hiszen ez lopás, az
ország és a nép vagyonának a lopása. Pró-
bálja meg csak valaki a magánhivatalban há-
rom napig kimaradni! Majd megmutatják neki.
Hanem állami hivatalban ez lehetséges. Mert
az állami hivatalokat még mindig csak fejös
tehénnek nézik.

Vjéra elbámulva hallgatta Rynyájevet.
Hangja épen az volt, amelyen az imént Ivanycs
Szokratesz felöl tudakozódott, csakhogy most
már rendkivül ingerült.

— A hivataloskodást, tisztelt uram —
folytatta Sztepanics Péter — s Vjéra megint
különösnek találta, hogy Rynyájev ilyen külö-
nös, szinte hivatalos hangon szól Nalhanovhoz,
a hivataloskodás mindenekelött a munka mester-
sége és egyáltalában nem könnyü. Öt-hat óráig
egy helyen megülni — kérdezzen meg bármely-
orvost — feltétlenül káros az egészségnek; de
a hivatalnok nemcsak ül, hanem dolgozik is
ugy a kezével, mint a fejével. Öszintén meg-
mondom, ha én falun élhetnék, egy sorban
dolgozhatnám a muzsikokkal sokkal egészsége-
sebb és boldogabb volnék. De én gyermeksé-
gem óta nem tanultam a földmivelést, hivatal-
nok lettem s az én kötelességem, szent köte-
lességem, hogy jó hivatalnok legyek, dolgozzak
és hasznot csináljak.

Nalhanov ajkán alig észrevehetö leeresz-
kedö mosoly vonult át. Ránézett Rynyájevnéra,
mintha azt keresné annál, hogy az is ö hozzá
hasonló módon viseltessék a Sztepanics Péter
szavai iránt; Nagyezsda azonban lesütött szem-
mel ült helyén s az asztalkendöket rakosgatta
össze.

Mindnyájan elhallgattak. Mindenki feszé-
lyezetten érezte magát.

— Tökéletesen igaz — jegyezte meg
Nalhanov — de ön kivétel, Sztepanics Péter.
Hány olyan hivatalnokot ismerek én, aki gyü-
löli a mesterségét!

Sztepanics Péter nem válaszolt. Csende-
sen eregette czigarett-füstjét s a kertre nézett,
amelynek zugaiba már leereszkedett az esti
homály.

— L'incident est elos! — gondolta Nal-
hanov — ugy látom, hogy az ó-testementomi
hivatalnok nem akar tovább is szóra méltatni.

Felkelt, oda ment Rynyájevnéhoz s mé-
lyen meghajtva magát, kezet nyujtott.

— A viszontlátásig — monda a fiatal
asszony, szintugy kezet nyujtva.

(Folytatása következik.)

M. kir. államvasutak üzletvezetöség Szeged.

5124/1—1898. sz.

Pályázati hirdetmény.
Ezen üzletvezetöség központjában megüresedett

hivatalszolgai állás betöltésére pályázat nyittatik.
Ezen állással 300 forint évi fizetés, 120 frt lak-

bér és természetbeni ruhailletmény jár.
Pályázók sajátkezüleg irandó kérvényükhez élet-

korukat, testi épségüket, honosságukat, a hivatalos nyelv
birását és egyéb nyelvismeretöket. végül az elemi is-
kolai tantárgyakból való képesitettségüket igazoló okmá-
nyaikat kell hogy csatolják.

A miniszteri igazolványnyal biró kiszolgált katonai
altisztek elönyben részesülnek s a katonai szolgalattal
életük 45 éves koráig történt közvetlen átlépésük ese-
tében elöbbi szolgálatok nyugdijjogos éveikbe betudatnak,

A kérvények 1893. évi márczius hó 15-ig ezen
üzletvezetöség I. osztályához czimezve nyujtandók be,
késöbb beérkezö kérvények figyelmen kivül hagyatnak.

Szegeden, 1898. február 2ö-én.
Az üzletvezetöség

Elöfizetések
hirdetések
felvétetnek lapunk kiadó-

hivatalában,

VIII:, József - körut 65, szám

"1848 március 15-1898"
A szabadságharcz 50 éves

évforduló ünnepére
ajánlom zászlógyártmányomat a fenti felirattal, ruddal, aranyozott lánd-
zsával, rojt- és bojttal és dijmentes csomagolással az alantigárak mellett:

150 cm. bosszú zászló 1 irt
200 1 " 50

250 cm, hosszú zászló 2 irt
300 2 , 50

Levelek vagy sürgönyök:

ZÁSZLÓ-GYÁR"
VIII., Hunyadi-utca 27. sz.
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SZINHÁZAK.
Budapest, péntek, 1898 márczius 4-én.

NEMZETI SZINHÁZ. MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Év Bérlet 51. Havi bérlet 3.

A hol unatkoznak.
Vigjáték 3 felvonásban. Irta :
Pauüiaron E. Forditotta Huszár.

Személyek:
Beiiec tanár
Géran Roger
Raymocd
Toufoiner
Saint Reautt
Tábornok
Tirot
Gaiaez
Bes Miiiets
De Boirres
ftéville
Ceran
Lsudon
Paynrondné
Viliiére Sosanne
Yatson Luczy

Harváth
Mihályfi
Dezsö
Mészáros
Egressy
Szigeti
Ahonyi
Körösinezei
Latabár
Paulay
Sz. PrieUe
Felekiné
Lendvayné
K. Gerö
Csillag T.
Nagy I.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

MAGYAR SZINHÁZ.

Komáromi M. asszony mint
vendég

A gésák
vagy Egy japán teahám tör-

ténete.

Énekes játék 3 felr. Irta Owen
Hall. Ford. Fái J. B. és Makai E.

Zenéjét szerzetté Sidney J.

Személyek:
Reginait
BronTÜIe
Cunningbam
Grimston
Stanley
Downcy
Bolton
Vun-Csi
Imári márki
Mimóza
Aranyvirág
Bimbó
Aranyhúrfa
Ibolyácska
Lady Wynne
Marv Worthington
Éditii Grarrt
Mslly Seamore
Kate Paulton
Katán a
Tekmhii, rendör

Szentmiklóss
FerenczyK
Odry Z.
Iványi A.
Serlegi
Simon 31.
Fodor R.
Sziklay K.
Boross
Komáromi
Virág G.
Szálai
Hében
Szegedi
Szilasy
Varga
Aranyosy
Somló E.
Menszáros
Kalmár
Mátrái

Hkuá, japán leány Fefaér
Egy kuli Torko:

Kezdete 7 órakor.

K.

ÉTI bérlet 39. Havi bériét 3.

S h e .
Fantasztikus bajiét két részben,
12 képben. Kéméndr Jeaótil és
Ben Józaofta. Zenéjét H&der

Basel

Kalykrates
Amenaetaf
Isis, istennö
Ffipap
Men-Kan-Ra
Ayesha
1) libella
2) Libella
3) Libella
Csapatvazér
She

Személyek:
Cacboo*

SfémeÖi
Fekete
Gáborhelyi
Geszner
Barftieri
Balogk
Scfcmidecfc
Caoregh
Gaszner B.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Elöször.

Felhöszakadás.
Eredeti népszinmü 3 folvonásban.
Irta Gerö Károly. Zenéjét össze-

állitotta ifj. Bokor József.

Személyek:
Baiajthy Máté
Péter, a fia
Boldizsár
Kocsi Gábor
Lidiké, a leánya
Valkó Mihály
Zsófi, a növére
Barcsa
Törkey Balázs
Katicza,
Horka Jani
Forgó Palkó

Kezdete 7

Horváth
Szirmai
Szabó
Kiss
Küry Klára
Raskó
Sipósné
Vidorné

Gazsi M.
Vidor
Újvári

érakor.

VIGSZINHÁZ.

620. szám. 620. Szám.

A nöszabó
Bohózat 3 felvonásban. Irta

Feydeau G. Ford. Komor Gy.

Személyek:

Moulineanx
Yvonne
Aigrevillené
Aubin
Susanne
Cassinet
Róza.
Pompenette
D'HerblayDé
Ebtenne

Gótb.
Kalmár

Gál
Deffi
Balassa
Varsányi
Pécsi
fierzétei
Szerámi

Kezdete fél 3 órakor:

Ritka alkaton], Házeladás Budapesten,
30 évig adómentes, 1 klasszis épités 7°/0 tiszta jövedelem
100. 000 frt szükséges. Továbbá egy 3 emeletes bérház
15 évig adómentes, 10% tiszta jövedelemre 70.000 frt
készpénz szükséges : esetleg pesti házra avagy telekre
elcserélendö, Ágens kizáratik: csakis komoly vevök

nyernek felvilágositást, szóbelfleg vagy levélüeg.

Reich József BUDAPEST,
Csokonal-utoza 10/a sz&m.

- » Szá l loda- é s k á v á h á z - t a l a j d o n o a . -f~ "

A tavaszi és nyári idöszakra
való tekintettel

áruházam oly annyira van felhal-
mozva czipöárukkal, hogy képes
vagyok e tekintetben
minden kivánalomnak
eleget tenni, áraim Hly Ql-
esóMogy rattfcai Mnutatss.

F é r f i a k n a k .
Czugos czipS{ egy darab pitting börböl . . . . . . . . . . . . S.—
Borjúkor betétes eripö S.20
Borjubör, keztyöbör-azirral. elegáns 8 J 0
Divatos barna szinü. bergsteiger czipö . . . . . . . . . . . . 4.—
Diraios barna szinti czugos czipö . . . . . . . . " . . . . . . . 4.—
Divatos szinU barna borjubör, elöl kapcso3 cripö . . . . . . 4.S0
Divatos zöld szinö elölkupcsus czipü 4.50
Divatos szinü barna félczipo . . ' . . . . . . . S.öO
Szaldulak cziyö, vtfágosbör vogy keztyuböx szárral . . . . . . 4^0

Köi lasztin czugos c työ, 16 czin. magas selyem czug . . . . 2.90
Zergebör czugos czipo S.—
Diratos sxinu barna tüzós angol czipö . . . . . . . . . . . . 9.30
Divatos s'irrfl barna gombos angol czipö . . . . . . . . . . . 3.40
Divatos zöld szina eloifazüs czipS S.4Ö
Nöizerseb3r gombos czipálO—12gorab magas 4. - &tszalan-lakból 4.—
Divatos szinu barna iélczipá . . . . . . . . . . . . . . . . . 2.40
Zetgebör regatta-cnpö, kötni való a.40
lasr t in regatta-czipö, kötni való 2.20
óriási választék mindennemü divatos barna ás xBldszmO, valamini
fekete bör gyermek-, gombos- és tazös-eripö&ben. — VUéld ranáctt-
»ek pontosan eaxköiöKetnek több száz divatos ábrákkal ellátolt

árjegyzékein, ingyen és bésmeabre- Tisztelettel 528

ÁB E D E Budapest, ERsettót-körut 6,
a New-York palotával

Szinházi müsorok.

Henzeli SziMiáz

Szombat

Vasárnap d. u

Este

Honthv háza

Elektra

Folt, amely
tisztit

Vár SzInMz I «• fclr. Operaház { V!g Szinház Nép Szinház Szinbái

Az egér Bohémek

A próféta

Szöke
Katalin

Felhö-
szakadás

Coulisset ux!

A nöszabó

Ezer év

Felhö-
szakadás

A Mi

v
patika r;i;
A Mi«-ii u
lányok

Sanitas-szikviz
az egyedüli, mely sterilizálva baktériummentesen kerül

forgalomba.

Sanitas paradicsom - kivonat
franezia rendszer szerint konzerválva.

. és a gyártelepen

a külföldröl hozottnál jobb.
Kapható minden jobb elárusitónál

Glzella-ut 51. ~9m

Tavaszi toilettek
a legelegánsabb kivitelben, mérsékelt árakon készit-

tetnek:

A. LEGRAND
divatszalonjában 557

Budapest, IV.5 Váczi-ntcza 25.

Kincsem
szab. készülék a kerékpá-

rozás tanulására.

KAYSER
kerékpárok

valamint elsörendü angol
és amerikai kerékpárok ju-
tányos árban és elönyös
fizetési feltételek mellett
kaphatók közvetlen a fö-

raktárban

Budapest, Andrássy-ut 59.
csakis itt kapható a m. kir.
szabadalmazott "Kincsem"
tanuló-készülék és Buda-
pesten csakis ami iskoláink-

ban használtatik.
Hagy javitómühely, gyors
. és pontos bászoigálással.
Xindennemn alkatrészek és
kellcksb nagy választéka.

Árjegyzék ingyenes bérmentve.

Kávé
elvámolva és bérmentve.

4V2 k. Portoriccó-kávét . 5.80

4V2 k. Cuba-kávét . . 6.20

41/2 k. Mocca-kávét . 6.50

4V2 k. Jáva-kávét . .6.50

3V2 k. Gyöngy-kávét .6.80

Bélák István
Fiume, Hlakka 113.

Elsörangú
r

ajánlkozik a n. é.
hölgyközönségnek.

Heimlrén
BUDAPEST,

Csengery-utoza 62/a. sz.

Hagy, kir. áiiamwasutak igazgatásága.
21.5T5/1898. C—H. sz.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar köszénforgalom • (1., 2. és 3.
füzet) morva-szilézia-cseh-osztrák kó'szénforgalom,
morva-szilézm-gácsország-bukovina, kCszénforga*-
lom, felsö-szilézia-osztrák-magyar köszénforgalom
(/., H. és III. füzet) és felsö-szilézia-mozva-oszt-

rák-sziléziai köszénforgalom.
~ Közhirré tétetik, hogy mindazon esetekben, a

melyekben a Ferdinánd északi vasút és a többi osztrák
vasutak 1898. évi j anuár hó 1-töl érvényes helyi dij-
szabásai által a fenti forgalmakban fennálló közvetlen
dijtételek aláigérése áll be, az ugy elöidézett külömb-
letek a közvetlen dijtételek dijszabási utón leendö ren-
dezéséig felszólamlás esetén visszatérittetnek. Ezen
külömbletek visszatéritésére nézve az üzletszabályzat
61 . §-ának VUL alatt foglalt pöthatározmánya mérvadó.

Azon viszonylatokban, amelyekben dijkiilönble-
tek eredményeztetnek s egyszersmind , dijleengedések is
állanak fenn," ez utóbbiak a dijkülömbletek', arányában
röviditést szenvednek és csak a még maradó dijle-
engedés (az erre vonatkozó feltételek betartása mellett)
térittetik vissza. • 255

Budapest, 1898. fobruár 22-én.

A m. kir. államvasutak igazgatósága,
a többi résses vasutak oevébea U.

* (utánnyomás nem dijaztatik.)

Cs. kir. szabadalmazva.

a Volta-eljárás által
Az élet meg/fjitása és

meghosszabbitása.

Akták szerint kimutatJiató
O^SVolt villany0 á;. Nem

vonzaimi szer.
Cs. kir. szabadalmazott

"betegápolö-testvér"

Volta-óra,
Nem titkos szer ! Uj elektro-

mágnes. Oly készülék, mely
észszerü konstrukcziójánál fog-
va tudományosan összeállitva,
jóváhagyva az elektrotechin
kisérleti állomás által, akták
szerint kimutatható O-78 Volt
vil lanyosság, amiröl bárki
egy iránytü vagy telefon-kagyló
által meggyözödhetik. Ha t á sa
éjjel-nappal t a r t mindkét
oldalra, bármely hely-

zetben.
Több óra összeakasztása

által az áram megduplázható,
söt meptizszerezhetö.

Bizonyitjuk, hogy
a köszönö-iratok százait
nekünk eredetben bemutatták.
A *Münschener Tagebla,tt>

kiadóhiva tála.
Csak néhányat sorolunk alább

fel, amennyit a kis tér meg-
enged.

Idegbaj a legnagyobb fáj-
dalmakkal, 2 órával a 80.76"sz.
Volta-óra felvétele után eny-
hült.

Grafing.
Schamberger Rosina.

nyüg. vasúti ör özvegye.

Hogy az aszthniától és
rhewnától teljesen megsza-
badult, az igazsághoz hiven
jelenti.

München, Maillingerstr. 1.
Zipf asszony,

gyógyt. laboráns özvegye.

Sápkór.
Kftkljün egv brtráin.'i
m«g "fjiy Vuita-iT.ii
:̂ij'ikür clion miiiy•''•'•

lókat tett.
Ma;

Veging, T.

Gyosaorbaj.
Számos évi gyomo; i>itjf-'»i tel-

jesen niegiz;Lbad»lv;t. ;ij;mioin
minden isnif-iös^nuick. Kiüújiin
nekem még 8 dariilt Voltn-órat

Selb, Kircliplatz.
Láng Lihii asszony.

22 éves izületi rüeumaból
meggyógyultam. Mimi.'rü-'Z!.'n vi-
dönek ajánihiitom. A k'gbcn-
söbb köszünettül áUuilva ma-
radtam mély tisztolettül

Wolubrechis, Hergatz in.
Kleiner Katalin.

Álmatlanság.
Mióta a 80.170. s-z. Volta-

órát viselem, v a l ó s á g g a l
pgész éjjelen keresztül alszom.
Azelött sohasem tudtam elaludni
Dyonisen, posta Traun V. O.

Mayer Péter,

Hogy 5 éves föfájástól tel-
jesen megszabadult, jelenti az

igazsághoz hiven
Pullach, Giestrl F.M..

egyházfi neje.

Borzasztó fogfájás.
és fejszaggatás mar 5 év ótai
egy órával a ..betegápoló test-
vér" Volta-kereszt felvevésc
után megszabadulás.

München.
Suáser B&bett.

Oly személyeknél, akik a
Volta-órát viselik, a vér és az
idegrendszer normálisan mükö-
dik és az elme kiólesfdilt. ami
kellemes, jó érzést idéz elö ; a
testi és szellemi erö fokoztatik
és egészséges és szerencsés
állapot érhetö el.
Tf«««ni-»i5/iM határozottan a

.jbetegápoló testvei" Vulta-órát.
Ügyeljen pontosan arra. liopy
minden készülék a szabadalmi
hivatal 80.176. szamával bélye-
gezve legyen. Mert csak ezen
egyedül valódi Volta-órával éret-
tek el az ismert fénye;; eredmé-
nyek. Minden egyebet utasitson

határozottan vissza.
Ára daraboiikint 2 frt,

2 frt 20 kr. boküMésfi mellett
bérmentve: utánvétlel 20 kraj-

czárral t">bb.
Förak tá r :

Jü. Vinkkr, }4ünchen
Iiind-wurmstrasse 5.

Rpktár és szétküldési hely Ausztria-Magyarorszug részére:

F. RABINOWICZ,
Wien, I., Wallfischgasse 4. O. H.

Raktár BUDAPESTEN :

Böhm Lajos IV. Királyi Pál-utcza 12.
Utánzatok polgári és büntetöjogilag ül-

döztetnek.
P0T Utánnyomás tilos. ~JB8

Antlsepticus és hygienicus

HÖLGY-ÓVSZ!
Teljes biztos hatással, használatban kiméletes és nem

kellenek többé semminemii gyöngédtclen éá árlalnias
gummi vagy spongya-czikkek. 1 doboz (12 drb) ára 1 frt
50 kr. pontos használati utasitással. 1 frt 75 kr. oióleges
beküldése után bérmentve. Kapható a feltalálónál:

László József gyógyszerésznél,
Maros-Újvár (Erdély). (189)

Budapesti föraktár: Altstadter J., Oyár-ntoza
26. sz. Klein, VII., Aréna-ntcza 58. szám.

Oyors és dlskrét szétküldés.

Nyomttott ax "OR5ZAGOS HIRLAP" köforgógépén, Budapest, VIII., József-körút 65. szám.


